
STUDII ŞI CERCETARI DE ISTORIE VECHE 
Tomul IV, nr. I -2, t 954 

ŞANTIERUL ARHEOLOGIC SUCEAVA-CETATEA 
NEAMŢULUI 

(r. SUCEAVA, reg. SUCEAVA) 

Potrivit planului de lucru al şantierului arheologic Suceava-Cetatea Neamţului, 
lucrările campaniei de săpături din anul 1953 s-au desfăşurat asupra următoarelor 
obiective (fig. I): I. Cetatea de Scaun; II. - sectorul Poartă; III. - sectorul 
Cuptoare; IV. - sectorul Cimitir; V. - Curtea Domnească; VI. - Şipot; VII. 
- Cetatea ·de la Scheia; VIII. - consolidările de la Cetatea Neamţului şi 
IX. - periegheze efectuate în anumite puncte, cu un scop determinat. 

Accentul principal în această campanie s-a pus însă pe săpăturile din Cetatea 
de Scaun, săpături ce au fqst pregătite de sondajele preliminare executate în inte
riorul Cetăţii de Scaun în 1951 şi 1952, membrii şantierului avînd o experienţă dobîn
dită în cele două campanii anterioare în săpăturile efectuate pe platoul din faţa 
Cetăţii de Scaun. 

O parte din obiectivele săpate în cursul campaniei din anul 1952 (cisterna 
şi arcul de boltă aflător în curtina dintre turnurile 38-39) n-au putut fi reluate 
şi epuizate în campania aceasta din lipsă de material adecvat pentru săpături la mari 
adîncimi. Ele vor trebui să fie continuate în campaniile viitoare, cu materialul nece
sar, pentru a lămuri definitiv problemele pe care aceste monumente le pun. In cele 
ce urmează ne vom referi la rezultatele obţinute în fiecare sector, în ordinea menţio
nată mai sus. 

I. CETATEA DE SCAUN 

Pe temeiul sondajelor preliminare, executate la sfîrşitul campaniei din 1952, 
precum şi pe baza rezultatului obţinut în secţiunea din 1951 din care a reieşit că să
păturile făcute de C. A. Romstorfer în anii I 894- I 903 nu au epuizat posibilită
ţile de informaţie şi nici nu au atins decît ultimul nivel de locuire - cu toate că 
Romstorfer pretinde, în raportul de încheiere a campaniei din 1903,că «în curtea 
interioară şi în porţiunea de nord-est a curţii exterioare au fost cercetate toate 
încăperile şi s-au înlăturat depunerile pînă la pămîntul viu, respectiv pînă la nivelul 
pavajelor fiecărei încăperi » 1. S-a procedat la studierea nivelelor de locuire din 
curtea interioară şi din sectorul de nord-est al curţii exterioare şi a şanţului aferent 
unde se presupunea că a existat la un moment dat intrarea principală, urmînd 
a se face concomitent şi alte cîteva sondaje, pe de o parte pentru a controla 
rezultatele obţinute în sectoarele de mai sus, pe de o altă parte, pentru a primi 

1 Bericht, în« Jahrbuch des Bukowiner Landesmuseums», 1903, nr. XI, p. 59. 
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informaţii · noi, lămuritoare, şi pentru a putea planifica cercetările din cam
pania anului viitor. 

In cuprinsul sectorului de nord-est s-a procedat totodată la o nouă ridicare 
a planului cetăţii, dat fiind că planul lui Romstorfer s-a dovedit defectuos şi incom
plet nu numai cu privire la amănunte dar şi cu privire la axare, iar acest plan nou, 
ridicat la scara I: 200, apoi mărit la scara I: 100, a fost întregit cu descoperirile 
rezultate din cercetările făcute în cursul acestei campanii. 

Rezultatele campaniei din 1953 au justificat reluarea săpăturilor în Cetatea de 
Scaun şi au demonstrat temeinicia speranţelor de a găsi elemente noi care să în
găduie reconstituirea etapelor principale şi a fazelor secundare prin care a trecut 
cetatea de la întemeierea ei şi pînă în anul distrugerii sistematice, dar din fericire 
incomplete, din 1675. 

In cele ce urmează vom expune pe scurt aceste rezultate în ordinea următoare: 
vom vorbi întîi despre curtea interioară, despre sectorul de nord-est al curţii exteri
oare şi al şanţului aferent şi, în sfîrşit, despre sondajul de pe latura de sud a curţii 
exterioare. Pentru indicarea punctelor tratate ne-am folosit de următoarele sigle: 
cifrele arabe precedate de litera R se referă la numerotarea din planul lui Romstor
fer, publicat în monografia din 1904 {planurile antelioare poartă altă numerotare), 
secţiunile şi suprafeţele cercetate de noi poartă, în curtea interioară sigla A, în cu
prinsul porţilor şi al curţii exterioare sigla B, iar în şanţ şi în afara curtinelor exte
rioare sigla C. 

CURTEA INTERIOARĂ (fig. 2 şi 3) 

în ce priveşte nivelele din curtea interioară exprimate prin pavaje, s-au con
statat în esenţă trei nivele şi cîteva faze intermediare de reparaţii sau amenajări 1. 

Nivelul I (de sus în jos) e nivelul pe care l-a amenajat Romstorfer. Acest 
nivel e caracterizat printr-un strat de prundiş cu humă,de circa 5 cm grosime aflat 
imediat sub stratul vegetal. Că acest prundiş e recent o dovedeşte lipsa totală de 
ingrediente arheologice, constatarea că nu se extinde şi sub blocurile mari de dărî
mături din curtea interioară şi împrejurarea că se regăseşte în schimb, în anumite 
porţiuni şi pe latura de nord a curţii, deasupra molozului depozitat acolo de Rom
storfer. 

Nivelul II se a1lă imediat sub nivelul I, adică la o adîncime de circa 10-20 
cm. E vorba de stratul de locuire pe care l-a degajat Romstorfer şi pe care l-a crezut 
singurul nivel de locuire. Nivelul se compune dintr-un strat de prundiş amestecat 
cu nisip şi conţine numeroase urme arheologice. Pavajul nu e însă uniform. Uneori 
el se compune dintr-o placă de mo1tar acoperită cu cărămidă deasupra căreia, 
probabil cu ocazia unei restaurări, s-a mai turnat un strat subţire de mortar. Acest 
soi de pavaj a fost observat lingă colţul de nord-vest al stîlpului de foişor din drep
tul încăpetii R. 49. Ceva mai spre nord, detaşat de stîlp şi mai în dreptul intrării 
în camera R. 49, s-a descoperit, la adîncimea de O, 15 m o placă de mortar formînd 
un careu de 1,75 x 1,75 m, încadrată de o bordură de cărămizi. Se pare deci că pa
vajul II avea aspecte diferite: în mijlocul curţii şi în locurile mai puţin importante, 

1 Problema succesiunii nivelelor de locuire din Cetatea de Scaun formează încă obiectul cer~ 
cetărilor. De aceea numerotările din raportul prezent, care sînt cele din raportul din 1952, trebuie 
considerate ca provizorii, iar unele incongruenţe faţă de cele spuse în raportul din 1952, incon
gruenţe care se vor ivi poate şi în viitor, vor putea fi eliminate numai treptat, pe măsură ce se 
vor limpezi informaţiile obţinute. 
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el era de prundiş, formînd pe alocurea un strat foarte inconsistent, în alte puncte 
însă din placă de mortar cu pietricele şi cărămidă. 

Din acest nivel face parte şi pragul porţii de nord (R. 20) compus, în colţul 
de nord-vest (la o adîncime de 0,20 m) dintr-o mică placă de mortar, iar în pragul 
propriu-zis (la o adîncime de 0,30 m) format din piatră medie legată cu mortar. 

Pe aceste pavaje din nivelul II s-au găsit cioburi de vase nesmălţuite şi smăl
ţuite, fragmente de teracotă de la sobe şi de la faţade, fosforite şi ghiulele de piatră 
etc. 

Nivelul acesta nu poate fi datat prin obiectele găsite pe el decît cu multă băgare 
de seamă, deoarece peste el s-au prăbuşit zidurile şi concomitent s-a răspîndit şi 
inventarul din încăperile de sus, cuprinzînd în parte obiecte mai vechi, cum ar fi 
de exemplu o placă decorativă din teracotă smălţuită în formă de triunghi, prove
nind dintr-o friză de faţadă. Avem însă un indiciu preţios pentru datarea nivelului: 
prezenţa numeroasă, în cuprinsul cetăţii, a monedelor şi vom vedea că pretutindeni 
acest nivele semănat cu monede false din vremea lui Dabija. O astfel de monedă s-a 
găsit pe pavajul de la colţul stîlpului de foişor de lîngă R. 49. Aceasta însă nu înseamnă 
că pavajul II a fost făcut în vremea lui Dabija, cu toate că pe acest pavaj nu s-au 
găsit n:onede mai vechi, ci pavajul II trebue să fi fost folosit timp îndelungat,precum 
o dovedesc reparaţiile şi refacerile în materiale diverse din diferite porţiuni; vom 
vedea mai încolo că pavajul II din curtea interioară este probabil din vremea lui Şte
făniţă. 

Astfel se rezolvă într-un sens şi problema datăiii porţii de nord (R. 20), cel 
puţin în forma pe care o are azi. Ea nu a putut funcţiona decît pe nivelul pavajului 
II, adică de la Ştefăniţă încoace şi pînă la construirea stîlpilor de foişor, cînd stîlpul 
gros din colţul de nord-est o astupă pe jumătate. 

Sub nivelul II găsim un strat subţire de nivelare, compus mai ales din moloz, 
iar mai jos apare al treilea pavaj, la o adîncime care variază în partea centrală şi 
de sud a curţii între 0,40 m şi 0,45 m. Acest pavaj este de obicei gros de circa 10-20 
cm şi e format mai ales din mortar foarte compact şi dur, amestecat cu pietriş mărunt 
şi grăunţe mari de nisip. Pavajul zace în parte pe lut castaniu, uneori nedecapitat 
(.A. II), alteori pe terţiarul sarmatic (,A. I). Dar pavajul III nu se mai găseşte 
decît pe anumite porţiuni, fiind probabil în parte uzat complet, în parte însă 
tăiat şi înlăturat. Astfel, în A. I s-a găsit o asemenea tăietură în formă de « Y» 
al cărei scop însă nu a fost lămurit (aşezarea eventuală a unei conducte de apeduct?). 
Pe alocurea, placa de mortar e acoperită parţial cu pietre de format mediu, făcînd 
impresia unei refaceri şi totodată a unei ridicări a nivelului şi - ceea ce trebuie 
reţinut -- asemenea aglomerări de pietre s-au constatat pe o zonă care se găseşte 
cam la 20 m nord de pereţii aripii de sud a clădirilor din Jurul curţii. Or, imediat 
mai la nord, secţiunea A. I, arată în profil o tăietură verticală în adîncime a terţia
rului sarmatic de aproape un metru, formînd o terasă care se continuă pînă la cele 
două ziduri subţiri şi foarte ruinate, situate pe limita de nord a curţii interioare, 
în dreptul porţii. Adîncitura aceasta e acum plină de moloz, care se ridică pînă 
la nivelul I. Se pune întrebarea: de cînd datează acest moloz ? Din rapoartele lui 
Romstorfer rezultă că el a folosit panta de nord a curţii interioare ca loc de de
punere a molozului, împingînd totodată şi panta mai departe, deşi el nu spune că 
ar fi găsit aici o terasă pe care a nivelat-o. Dar tot Romstorfer notează că în planul 
publicat în 1901 1 zidurile marcate acolo cu negru erau aparente încă dinainte 
de începerea săpăturilor în 1894, şi din categoria acestor ziduri fac parte tocmai 

1 « Jahrb. des B.L.M. », pi. II ş1 renul de Ia p. 92. 
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şi cele două fragmente amintite, pe care acum le-am găsit complet înecate la o 
adîncime de I, IO m. Aceasta înseamnă că terasa a fost nivelată prin îngrămădire 
de moloz de către Romstorfer. In consecinţă se pune problema: decînd datează 
această terasă? Secţiunea A. I nu dă răspuns la această întrebare şi arată doar 
că, înafară de prundişul nivelului I nici un alt pavaj nu se întinde deasupra te
rasei. Se poate totuşi întîmpla ca porţiunea din spre nord să fi fost încă de mult 
ceva mai joasă, pentru că în colţul de nord-est al curţii, lîngă piciorul de zid de 
la R. 19 s-a găsit iarăşi un fragment din acea placă de mortar consistentă a 
pavajului 111, şi anume la o adîncime de 0,58 m de la nivelul solului actual, deci 
ceva mai jos dccît în centrul curţii. Cercetîndu-se poarta R. 20, s-a găsit că această 
placă de mortar zace la rîndul ei pc un pavaj de piatră brută de un format mai 
mic, foarte bine bătucită, prinsă însă numai în pămînt. Acest pavaj de piatră face 
legătura între pragul porţii R. 20 şi pavajul amintit, dar la un nivel mai jos: la o 
adîncime de 0,80 m, 0,50 m şi 0,60 m. Suprafaţa acestui pavaj e deci ondulată mai 
înaltă în partea centrală, mai joasă în capetele prinse în secţiunea A.V. Pare o 
indicaţie că sub acest pavaj s-ar găsi un sîmbure mai rezistent, poate fundamentul 
unui zid demontat. Pe de altă parte, acest pavaj e evident anterior porţii R. 20, căci 
prezintă o diferenţă de 50 cm faţă de pragul porţii. Cercetările în acest punct nu au 
putut fi duse pînă la capăt, deoarece aici zidurile sînt toate foarte şubrede şi orice 
adîncire a săpăturii cere neîntîrziat luarea de măsuri de consolidare, lucru prevăzut, 
dar rămas nerealizat din cauza amînării punerii în practică a lucrărilor de conso
lidare proiectate de Aşezămintele culturale, de acord cu şantierul nostru, încă de la 
începutul campaniei. Se impune deci, ca în campania viitoare să se cerceteze presu
pusa terasare de pe latura de nord împreună cu pavajele din interiorul porţii R. 20. 

Sigur e deocamdată că acest al treilea pavaj e cel iniţial al curţii interioare, 
un pavaj care a dăinuit neaparat pînă în secolul al XVI-lea, căci între acest pavaj 
şi nivelul II s-au găsit: o monedă Vladislav al Ii-lea (l516)(A. III) şi două monede 
de la Ştefăniţă (în A. li şi în A. IV). Aceste monede contemporane, aflate în pămîn
tul şi molozul de umplutură dintre pavajele II şi 111, dovedesc că acoperirea şi 
nivelarea pavajului III pentru aşezarea pavajului II s-a făcut. în vremea lui Ştefă
nită. 

În cursul cercetărilor a ieşit apoi la iveală şi un zid mai vechi, dărîmat în 
parte şi nivelat la înăltimea pavajului II. Zidul e alipit de peretele beciului R. 50, 
în dreptul unei uşi evazate. astupată ulterior cu zidărie. Zidul descoperit continuă 
spre est şi a putut fi urmărit deocamdată pînă la piciorul stilpului de foişor men
ţionat mai sus în legătură cu pavajul II. Despre acest zid, care încă nu a fost degajat 
se poate spune deocamdată că e ulterior aripii de clădiri de pe latura de vest a 
curţii interioare, aripă pe care o socotim contemporană cu clădirea primului nucleu 
al cetăţii. Argumentele pentru datarea zidului sînt următoarele: întii, zidul e numai 
adosat aripii de vest, apoi el barează o veche poartă din peretele de sud al în
căperii R.49, identificată încă în cursul cercetărilor din campania trecută, o 
poartă al cărui pavaj zace la circa 60 cm sub nivelul actual, adică la nivelul pavaju
lui III. Această poartă a fost la un moment dat desfiinţată, s-a astupat cu zidărie 
şi e probabil că atunci s-a construit zidul despre care vorbim, înlăturat pe urmă 
pentru ca să facă loc actualului zid de nord al aripii de sud. Aceasta înseamnă 
totodată că actuala aripă de sud, cea mai recentă (ea se intercalează prin adosa
rea zidurilor preexistente ale aripilor de vest şi de est), datează cel mai de vreme 
din epoca pavajului II, adică din vremea lui Ştefăniţă. 

Amintim, în sfîrşit, că sub pavajul III, în lutul brun din secţiunea A.II, s-au 
găsit cioburi răzleţe neolitice şi un vîrf de săgeată din silex. 
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PORŢILE Şl SECTORUL DE NORD-EST AL CURŢH EXTERIOARE (rig. 3) 

leşind din curtea interioară spre est, prin poarta R.19 şi încăperea R.18, ajun
gem la poarta R.17. Aici s-a procedat la verificarea ipotezei că arcul de sprijin c 
al lui Romstorfer 1 e în realitate o veche poartă. Sectiunea B.Vll a, întreprinsă 
în flancul porţii, pe latura de nord-est (trasată paralel cu poarta din motive spe~ 
cifice locului), întreruptă în jumătatea de sud din cauza unui frumos pavaj din 
piatră medie şi completată pe latura de vest a portii prin secţiunea B.Vll b, a 
justificat complet ipoteza noastră: s-au găsit, adică ambele picioare ale porţii 
iniţiale, avînd încă apărătorile de roţi in situ şi lipsind, în intervalul dintre ace
ste apărători, fundaţia curtinei. S-au mai făcut apoi următoarele constatări: poarta 
veche se află cu 90 cm mai în adîncime <lecit poarta actuală, piciorul de sud 
fiind deplasat cu 1,20 m spre nord fată de piciorul actual, iar piciorul de nord cu 
1,50 m faţă de cel de azi. Poarta veche era deci cu 30 cm mai largă decît cea pre
zentă, dar se pare că această lărgime mai mare provine, în parte cel puţin, din 
alunecarea terenului spre panta din nord. De fapt curtina interioară a cetăţii (căci 
poarta R. l 7 străbate această curtină) zace în acest punct direct pe solul prefe
udal nedecapitat, păstrîndu-se dunga de pămînt vegetal bătătorit, iar deasupra 
o uşoară dungă de cenuşă de la def1 işare nu numai în deschiderea porţii, dar şi 
sub piciorul de sud al porţii vechi. Numai picioruldenord, din pantă, eadîncitîn
tr-o treaptă tăiată în solul prefeudal. între cele două apărători de roţi se găseşte pa
vajul, compus dintr-o placă de mortar presărată cu pietriş, nisip şi pămînt. Faţă de 
apărătoarea de sud acest pavaj se aftă în poziţie normală, adică la baza ei, dar fată· 
de apărătoarea din nord, situată pe marginea pantei, stratul de mortar cu pietriş 
şi nisip a alunecat, aflîndu-se azi în dreptul apărătorii şi acoperind-o chiar 
aproape complet. Această alunecare explică şi necesitatea de a reconstrui 
poarta şi de a o deplasa puţin spre sud. Cu această ocazie s-a acoperit 
pavajul porţii vechi cu pămînt, lut şi pietre prinse în mortar, iar pe latura de 
sud s-a demontat curtina pe o porţiune corespunzătoare, mutindu-se usciorii, 
după cum am spus, mai spre sud, umplîndu-se totodată golul rămas pe latura 
de nord, unde s-a păstrat încă piciorul arcului vechii porţi (arcul de sprijin al 
lui Romstorfe1). 

Nivelele celor două porţi succesive corespund pavajelor II şi III întîlnite în cm tea 
interioară, pavajul II, compus din piatră înecată în mortar apărînd în golul 
porţii noi la adîncimea de O, lO m sub stratul vegetal, iar pavajul III al porţii vechi 
la adîncimea de 0,90 m. 

Observarea surprinzătoare din profilurile B.VII cu privire la faptul că curtina 
cetăţii interioare zace în parte direct pe solul nenivelat, a fost verificată printr-o 
sectiune în vecinătate, în încăperea R.42. Aici s-a constatat că fundaţia curtinei se 
aftă la adîncimea de 0,65 m sub nivelul actual al solului, pe lut brun, decapitat. 
Totodată s-a găsit aici şi profilul albiei, săpată pentru aşezarea temeliei, dar s-a 
confirmat că în mod efectiv fundaţiile curtinei amintite au fost fie de loc fie abia 
uşor adîncite în pămînt, ceea ce - avînd în vedere terenul puţin solid pe care e 
zidită cetatea - explică şi surpările de pe coasta de nord şi necesitatea multiple
lor consolidări şi refaceri care se pot observa pretutindeni. 

Din profilurile secţiunii B.VII, comparativ cu cele din curtea interioară, se 
mai constată că odinioară terenul pe care a fost zidită cetatea coboară nu numai 
spre panta de nord dar şi spre nord-est, teren acum perfect nivelat prin depuneri 

1 C. A. Romstorfer, Cetatea Sucevei, p. 39. 
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artificiale, intervenite în momentul cînd s-a făcut pavajul II, nivelul I actual nefiind 
decît rezultatul pietruirii cu prundiş din anul 1904. 

Mai departe spre est, în spaţiul R.14 (un fel de cu1te mică între porţile R.17 
şi R.13), s-a examinat situaţia zidurilor de pe latura de nord, dintre R. 13 şi bastio
nul R.16. Planul lui Romstorfer nu dă aici decît indicaţii vagi, şi pentru înţele
gerea situaţiei arhitectonice e absolut necesară lămurirea şi întregirea planului 
în acest punct (fig. 4). Cercetările s-au început pe latura de est (B.V„ fig. 2), por
nind de la poarta R.13 spre colţul de no1d-est. Lingă poartă s-a dezvelit pavajul 
de mortar şi pietriş II la adîncimea de 0,10 m sub nivelul actual şi s-a constatat 
că, spre nord acest nivel scade uşo1, atingînd la contrafortul învecinat adîncimea 
de 0,30 m, schimbîndu-şi însă şi natura: aici, pe o porţiune mică, pavajul e din 
piatră medie prinsă în mortar, pentru ca mai încolo să se piardă din cauza unor 
deranjamente ulterioare distrugerii cetăţii. Pavajul II se păstrează însă de-alungul 
zidului de est, unde apare la adîncimea de 0,20 m zăcînd pe o poală de zid lată, 
un adevărat prag pentru paviment, pe care nu-l cunoaşte planul lui Romstorfer. 
Pragul s-a găsit, fireşte, abia după străbaterea pavajului li, care în faţa pragului 
se albia brusc, semn că zăcea pe pămînt purtat. De fapt, în preajma 1idului cu 
prag s-a găsit albia în care acest zid a fost aşezat, albie săpată de data aceasta 
la o adîncime considerabilă. Albia taie pavajul III, care apare pe latura de sud 
a secţiunii la circa 50 cm sub pavajul II, iar mai spre nord pavajul III coboară 
în pantă alţi 30 cm, zăcînd la o adîncime totală, faţă de nivelul I, de 1,20 m. 
Şi aici pavajul III se aftă direct deasupra solului vegetal prefeudal, acoperit însă 
cu o uşoară dungă de cenuşă. Albia pentru construirea zidului de est se adînceşte 
faţă de pavajul III cu încă 1,20 m, respectiv 1,50 m, iar faţă de nivelul actual 
se aftă la adîncimea 2,40 m. 

în colţul de nord al secţiunii s-a dat de un picior masiv de zid cai e înca
lecă pragul zidului de est şi e deci evident mai recent. Pe latura de nord a încă
perii, între contrafort şi între acel picior de zid amintit, s-a dezvelit suprafaţa B. 
VI, după ce s-au înlăturat mai întîi mormane de dărîmături de sub nivelul actual, 
iidicat considerabil în punctul acesta (vezi cotele de adîncime înscrise în parantezele 
din plan, fig. 2). Sub dărîmături au apărut apoi trepte de piatră care urcă spre uşa 
bastionului R.16 (o uşă evazată în zidul gros şi căptuşită cu cărămidă), uşă pe care 
Romstorfer o luase drept cuptor 1. Treptele zac pe o platformă de piatră care ocupă 
tot spaţiul dintre contrafort şi piciorul de zid din est. Sondînd adîncimea acestei 
platforme, s-a mers pînă la adîncimea de l,50 m fără ca să se dea de baza ei, 
urmînd ca cercetă1ile să fie reluate în campania viitoare printr-o secţiune mai spre 
vest, unde s-a identificat un alt picior de zid nivelat la înăltimea pavajului II, toc
mai în dreptul contrafortului de pe latura de nord. Revenind la platformă, trebuie 
remarcat că în cursul dezvelirii s-a constatat mai întîi un strat foarte gros depus 
în urma unui incendiu (se poate observa şi la pietrele de gresie din zid, arse în 
parte pînă la culoarea roşie), cuprinzînd şi fragmente de grinzi şi şipci carboni
zate, înecate într-un moloz dens, format şi din cărămizi, apoi multe piroane, din
tre care unul prins într-o cărămidă. Unele cărămizi fac impresia că ar proveni 
dintr-o boltă şi trebuie neapărat notat că configuraţia încăperii între contrafort 
şi piciorul de zid ar îndreptăţi aici presupunerea unui arc care a acoperit plat
forma şi intrarea la bastion. Sub stratul de moloz şi arsură s-au găsit monede false 
Dabijia, numeroase sfărîmături de monede şi fragmente de tablă de stanţare pentru 
aceleaşi monede. Mai jos a apărut apoi pavajul II, compus aici din placă de 

1 Bericht, în «Jahrb. des B.L.M.», 1901, nr. IX, p. 97. 
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mortar şi duşumea fixată pe mortar. Stratul superior de duşumea are încă o gro
sime de aproape I cm, dar acest pavaj fusese refăcut, căci dedesubt au apărut alte 
urme de duşumea prinse în mortar, cu scîndura subţiată de tot. De notat că ase
menea scînduri înecate în mortar au fost găsite şi în porţiunea adiacentă a pava
jului din B.V. în colţul dintre trepte şi piciorul de zid din est se păstrează pe pe
rete şi cîteva fragmente de tencuială, iar mai jos zidul ca şi pavajul e pătat de 
acizi urici, şi, în continuare, s-a găsit gura unui canal care străbate bastionul R. 
16, revărsîndu-se spre panta de nord. E probabil vorba de o latrină amenajată 
aici odată cu construirea bastionului R.16, dar platforma însăşi pare mai veche, 
şi nivelul ei e mai adînc, căci pînă la nivelul latrinei ea fusese înălţată cu stra
turi diferite de mortar, calcinate şi contopite. De altfel trebuie remarcat că basti
nul R.16 încalecă un zid mai vechi, venind din spre vest, a cărui prelungire spre . 
est corespunde cu limita de nord a platformei. După cum vom vedea mai încolo, 
bastionul R.16 datează probabil din epoca Bogdan-Ştefăniţă, ceea ce înseamnă 
că zidul şi platforma aparţin încă secolului al XV-iea. De fapt pe platformă s-a 
găsit o monedă de la Matei Corvin. 

Pavajul de la nivelul platformei se continuă spre sud pe o lăţime de circa 1 m, 
corespunzînd pavajului II, dar trebuie remarcat că în R.14 pavajul II prezintă 
pretutindeni atîtea refaceri, incite probabil că aici nivelul 11 e mai vechi decît cel core
spunzător din curtea interioară, după cume evident că şi poarta R.13, care se des· 
chide pe acest nivel, e mai veche decît epoca Bogdan-Ştefăniţă. Dar asupra angre
najului cronologic al acestui complex, observările făcute nu sînt încă suficient de 
consistente pentru a merita să fie expuse. 

Mai menţionăm în treacăt încercarea de a lămuri situaţia arhitectonică din 
colţul de nord-vest al ambientului R.14 printr-o secţiune (C.XI) îndreptată din 
exterior spre punctul nevralgic dintre poarta R.17 şi contrafortul de nord, suspen
dată însă şi aici din cauza imposit-ilităţii de a lua concomitent măsmile de con
solidare cerute de ·situaţia găsită. 

Angrenarea cronologică simplă a celor două faze principale constatate în curtea 
interioară şi la poarta R.17, tulburată încă în ambianţa R.14,se complică şi mai 
mult în colţul de nord-est al curţii exterioare. Aici raportul de faţă nu mai poate 
prezenta concluzii, ci doar un rezumat al observărilor preliminare, care demon
strează însă fără echivoc că - mai ales în acest punct - abia acum începem să 
ne dăm seama de complexitatea construcţiilor succesive, necunoscute şi chiar ne
bănuite de Romstorfer. 

Secţiunile B.I, II, III, IV, VIII, IX, X, X. a şi b, apoi secţiunile din R.12 
a şi b, R.8., R.6 şi R.11 (fig. 2), adîncite pe alocurea pînă la 6 m sub nivelul actual, 
au scos la iveală două etaje de structuri ascunse sub nivelul atins de Romstorfer, 
etaje care nu formează însă două nivele strict deoi;ebite (fig. 4), suprapuse în mod 
simplu prin nivelare şi refacere, ci se îmbină şi se întrepătrund parţial, avînd o 
serie de nivele de locuire care nu au putut fi urmărite pînă la solul viu, deoarece 
sistemul de săpare prin puţuri, singurul sistem posibil în lipsă de utilaj adecvat, 
nu a îngăduit atingerea obiectivelor finale. E cazul să recunoaştem aici că rezul
tatele cercetărilor din acest sector au dat la iveală o situaţie care a depăşit cu mult 
aşteptările noastre şi în consecinţă şi echipamentul prevăzut. 

Complexul despre care vorbim acum e limitat la vest de poarta şi zidul de 
incintă R.13 şi cuprinde curtea exterioară de nord-est cu încăperile din jurul ei: 
R.11, R.6, R.8, R.12 şi R.16. 

Acest complex, aşa cum apare în urma săpăturilor lui Romstorfer, era rezulta
tul unor transformări aduse cetăţii - după cum presupunem pe baza unei inscripţii 
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despre care vom vorbi mai jos - în vremea voievozilor Bogdan cel Orb şi Ştefă
niţă. Din acest complex fac parte însă şi unele ziduri mai noi şi altul, mult mai 
vechi (fig. 3). 

Elementul cel mai vechi e porţiunea de sud a curtinei exterioare, care e tot
odată organic legată cu peretele de vest al masivului de zidărie din interiorul bastio-

Fig. 5. - Aspectul pavajului aflat pe latura de vest 
a curtinei exterioare. 

oului R.11 (fig. 5). Spre nord de acest masiv de zidărie, curtina se poate urmări 
numai în substrucţiile ei, deoarece partea ei superioară a fost înlăturată (probabil 
în urma unei distrugeri) şi încălecată de complexul zis «Bogdan-Ştefăniţă» (cf. 
şi secţiunea A-B, fig. 3). Curtina aceasta reapare în interiorul încăperii R.6, la 
adîncimea de 3, 75 m sub nivelul superior al ruinii din acest punct, avînd baza la 
adîncimea de 6,50 m (Romstorfer 1 a observat şi el fisura care marchează capă
tul vechii curtine, dar a luat-o drept « urmă a unei porţi»). Menţionăm că această 

1 « Jahrb. des B.L.M. », t 902, nr. X, p. 76- 77. 
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curtină zace direct pe terţiarul sarmatic, fără nici o măsură de consolidare, cu toate că 
acest terţiar e foarte puţin potrivit ca să susţină greutatea ei, şi prin această neglijenţă 
ne aminteşte de felul cum a fost construită şi curtina incintei interioare. Se pune însă 
o întrebare, dacă cotul pe care îl face spre vest curtina în încăperea R.6 a continuat 
mult în noua direcţie (secţiunea B.11, menită să lămurească această problemă n-a 
putut atinge adincimea cerută) sau dacă e vorba numai de o retragere mică, deoarece 
mai la nord, în încăperea R.12, apare un zid pe direcţia sud-nord, Ia adincimea 
de 3,10 m (adîncime la care a fost nivelat) coborînd însă dincolo de adîncimea de 
5, 10 m, punct la care puţul de sondaj a trebuit să fie suspendat din motive tehnice. 
S-ar putea ca acest zid să fie continuarea spre nord a vechii curtine. Adîncimea 
curtinei o cunoaştem deci numai din sondajul din R. 6, iar nivelul curţii exterioare 
din faza cînd această curtină fusese construită a rămas necunoscut, deoarece secţiu
nile din curtea exterioară care au dezvelit zidurile desc,ise nu au atins încă decît 
straturi ulterioare de moloz. Nu e exclus ca această curtină să fi fost construită 
într-un şanţ natural sau artificial preexistent, umplut concomitent pînă la un anumit 
nivel şi că nivelul de locuire care îi corespunde să fie unul din pavajele străbătute, 
deoarece curtina posedă o ramificaţie spre vest, un zid legat organic cu ea, des
coperit între secţiunile B.I şi B.Il b. Acest zid, ţesut cu zidul curtinei, nivelat 
ulterior şi descoperit sub pavajul sigur al complexului zis « Bogdan-Ştefăniţă», 
are fundaţia la o adîncime abia de 1,70 m sub acel pavaj şi zace pe moloz. În 
molozul de umplutură de pe latura de sud, chiar în colţul dintre zidul ramificat 
şi curtina veche la adincimea de 2,70 m, s-a găsit o monedă anepigrafă de la Ale
xandru cel Bun, ajunsă aici evident, odată cu molozul. Deasupra molozului, în 
acelaşi colt şi la piciorul zidului ramificat, la adîncimea de 1,90 m faţă de nivelul 
actual (sau'adincimea de 1,70 m faţă de pavajul zis Bogdan-Ştefăniţă) a apărut 
o urmă de pavaj de cărămidă, bine vizibilă în profil, dar foarte vagă în secţiune, 
deoarece cărămida era complet măcinată, formînd doar o pastă făinoasă. Dacă 
acest strat de cărămidă a fost efectiv, pavaj el trebuie să fie anterior epocii lui Ştefan 
cel Mare, deoarece în aceiaşi casetă, în molozul de nivelare de deasupra, a apărut 
o monedă de la Ştefan cel Mare la adîncimea de l, 10 m, în vecinătatea unei mo
nede turceşti încă neidentificate. 

La un oarecare interval de timp s-a construit apoi, ceva mai spre nord de 
zidul ramificat şi spre vest de curtina veche, în dreptul încăperii R.6, unde curtina 
face cotul amintit, un picior de zid care apare la adîncimea de 2,70 m (nivelul 
la care a fost ras, fig. 6), adîncindu-se faţă de zid pînă la· 3,10 m, avînd la această 
adîncime un mic profil de bază proeminent, şi lipit de acest profil o sprînccană 
de pavaj de mortar, continuînd apoi în jos ca zid grosolan dz fundaţie pină 
la 3,50 m. Acest picior de zid, lat de 0,90 m şi lung de aproape 2 m zace pe 
moloz şi e adosat - dar nu şi ţesut - de curtina veche, avînd feţe netede 
spre est, sud şi vest, dar capătul de nord e problematic, părînd distrus şi fiind 
imposibilă continuarea galeriei începută pentru a-l urmări din cauza mijloacelor 
inadecvate de care am dispus (vom vedea mai încolo că piciorul de zid descris 
e încălecat de un zid ulterior şi de straturi de moloz care nu pot fi traversate 
decît prin tunel cu cofraje solide şi permanente). Molozul de lingă acest picior de 
zid a dat la iveală, ceva mai adînc decît sprînceana de pavaj, adică la 3,20 m, o 
monedă de la lliaş. Adosarea piciorului de zid vechii curtine, faptul că zace pe 
moloz şi la o adîncime mult mai mică decît curtina şi fragmentul de zid găsit în 
adincimea lui R.12, apoi moneda 1 ui Ilia ş descopet ită în dreptul fundaţiei, sub 
pavaj, par a justifica datarea acestui picior de zid după executarea incintei I exte
rioare din acest punct, iar faptul că deasupra zac straturile complexului presupus 
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Bogdan-Ştefăniţă, îndreptătesc atribuirea piciorului de zid epocii de la începutul 
domniei lui Ştefan cel Mare. S-au mai găsit apoi, la sud de zidul ramificat, o serie 
de pavaje dintre care unul foarte albiat, din placă de mo1tar, a fost dezvelit la 
adîncimea de 0,77 m în B.I caseta 5, iar deasupra altul, de cărămidă, la adîn
<:imea de 0,50 m în B.I casetele 2-4, albiat şi el. Mai la sud, în suprafaţa B.VIII 

Fig. 6. - Resturi dintr-un picior de zid, în secţiunea B. II a. 

ş1 m secţiunile B.III şi B.X (fig. 2), s-au descoperit de asemenea fragmente de 
pavaje din placă de moi tar de consistenţă variabilă, Ia adîncimea de 0,65m, 0,55 m 
şi 0,30 m (în B.VIII) şi unul foarte albiat (în B.X), pornind de Ia contrafortul 
încăperii R.15 spre est, la adîncimea de 0,20 m, 0,30 m, 1,45 m şi 1,70 m. Aceste 
pavaje numeroase şi atît de albiate se explică nu numai prin inconsistenţa lor, 
dar în primul rînd prin faptul că toate zac pe moloz, ultimul în parte pe un moloz 
din blocuri mari care, fireşte, cu vremea s-au tasat şi au produs diferenţe de nivel 
atît de mari, incit au constrîns pe locuitorii cetăţii să refacă mereu pavajele, tur
nînd moloz nou. 
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Toate straturile acestea de nivelare din moloz şi pămînt cuprind multe urme 
arheologice, ca: cioburi de vase, de teracote, dar mai preţioase sînt aici numeroa
sele fragmente de picturi murale răspîndite în stratul de umplutură dintre adîn
cimea de 1 m şi 1,50 m, pe care zac pavajele amintite mai sus, pavaje ca1e ar 
putea fi, cel putin în parte, din epoca lui Ştefan cel Mare, după cum ar iezuita 
şi din moneda amintită. Picturile murale provin de la o capelă excepţional de lu
xoasă, căci nimburile sfinţilor erau aplicate din foiţă de aur, din care s-au mai 
păstrat încă numeroase fragmente. Asemenea tehnică e cunoscută de meşterii bi
zantini şi e descrisă in erminiile de pictură, dar - în cuprinsul teritoriului romî
nesc - nu par să existe urmele unor astfel de nimburi, foiţa de aur fiind substi
tuită, în cazurile cele mai luxoase cunoscute, cu praf de aur amestecat cu cupru. 
Unele din fragmentele de picturi murale poartă şi urme de inscriptii, nume de sfinţi, 
după cît s-a putut constata pînă acum. Încercarea de a combina fragmentele şi 
de a desprinde cel puţin motivele ornamentale ale bordurilor, precum şi cercetarea 
şi încercarea de a data literele urmează să· se facă. E posibil ca aceste picturi mu
rale să provină de la o capelă din vremea lui Alexandru cel Bun, dar, în orice caz, 
judecîndu-le după stratigrafie, ele fac parte din cele mai vechi urme de picturi 
murale cunoscute pînă acum din Moldova. 

Faza aceasta a construcţiilor din colţul de nord-est s-a încheiat probabil cu 
o catastrofă pentru acest sector, poate cu ocazia unuia din atacurile turceşti asupra 
Sucevii din 1476 şi 1485, cînd a fost ars ţîrgul. Refacerea radicală care urmează, 
denotă că noii constructori sînt preocupaţi şi de introducerea metodelor noi de 
luptă, ţinînd seamă de necesitatea de a construi amplasamente de artilierie conve
nabile, în spiritul vremii. Pe la 1500 apar şi în Europa centrală bastioanele sau 
rondelele de artilerie. E probabil că acum se construieşte şi la Cetatea de Scaun 
complexul de nord-est al curţii exterioare pe care l-a dezvelit Romstorfer. Atunci 
s-a curăţat de dărîmături partea superioară a capătului de nord a curtinei vechi, 
iar între şi peste dărîmături s-a turnat din nou mase de moloz. Pe porţiunea păs
trată din curtina veche pînă în încăperea R.6 se ridică apoi ziduri noi. Angre
narea zidului nou, acum zid interior de vest al încăperii R.6, se vede limpede atît 
în faţada din R.6, cît şi în spatele ei, spre curtea exterioară, în B.II b. În porţiu
nea de peste curtina veche din spre curte se toarnă în straturi moloz şi mortar, for
mîndu-se astfel un pat gros, proeminent, ca o şea largă deasupra curtinei, cons
tituind un conglomerat artificial care rezistă şi după dezvelire, atîmînd compact 
deasupra vidului creat prin degajare. Zidul nou, alipit în R.6 vechii curtine nu 
mai zace direct pe lutul terţiar, ci acesta e acoperit mai întîi cu o platformă com
pactă de mortar hidraulic, groasă de circa 60 cm, în care sînt înecati bolovani 
masivi, iar stratul acesta de fundaţie se întinde şi în dreptul curtinii vechi. 
Din complexul acesta fac parte: rondela R.11 (fig. 7, 8), adosată masivului de zidărie 
din faţa curtinei vechi, încăperile R.6, R.8 cu rondela R.10, apoi R.12 şi bas
tionul R. 16. Pretutindeni se iau măsuri serioase de protecţia fundamentelor. În 
spre şanţul cetăţii, în punctele cercetate, se constată că lutul terţiar şi straturile 
de margă sînt acoperite cu bolovani şi lespezi înecaţi în mortar hidraulic, iar rondela 
R.11 primeşte un fundament special avansat în spre şanţ, adînc de 2, 10 m, aşezat 
pe un pat de grinzi orizontale. Abia în dosul acestei fundaţii se ridică zidurile groase 
de circa 3 male rondelei. În interiorul rondelei, la piciorul zidurilor, la adîncimea 
de 4,99 m faţă de nivelul zidurilor păstrate din ruină şi la adîncimea de 7,50 m 
faţă de masivul de zid din spatele rondelei, s-a găsit o placă de mortar extrem 
de dură. În capătul celălalt al complexului, spre nord-vest, cele două contraforturi 
de pe latura apuseană a bastinoului R.16, cuprinzînd în sîmburele lor patru bile 
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-de stejar înfipte în pantă, avînd un diametru de cite 84 cm, se datoresc probabil 
.aceleaşi preocupări de a asigura pantele periculoase, preocupare caracteristică 
pentru inginerul care a condus lucrările din această fază. 

Din complexul acesta mai face parte un zid care traversează curtea exterioară 

Fig. 7. - Aspectul rondelei R. 11 înainte de săpături. 

Ia ncrd de poarta R.13 spre R.6, deci pe direcţia vest-est. Acest zid, ţesut şi avînd 
tiranţi comuni cu noul perete de vest al încăperii R.6 zace însă pe moloz şi trece 
-deasupra piciorului de zid din faza precedentă, amintit mai sus. Zidul acesta formase 
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Ia început peretele de sud al încăperii R.12, pentru că actualul zid de sus al aces
tei încăperi e opera unei refaceri, unei restrîngeri a acelei încăperi. Cu acea ocazie 
zidul dintre R.13 şi R.6 a fost nivelat la înălţimea pavajului comun acestui complex 
nerămînînd din el decît fundamentele lipsite de faţă de zid, cel puţin pe latura de sud 

Fig. 8. - Aspectul rondelei R. 11 după săpături. 

care a putut fi degajată. Faptul că aici constructorul nu a luat măsuri de precauţie ca 
la celelalte ziduri se explică prin împrejurarea că era vorba de un perete interior. 
E probabil că această lipsă a unor măsuri de prudenţă să fi pricinuit şi necesitatea 
de a-l demonta căci efectiv molozul de sub acest zid s-a găsit atît de îndesat în 
cursul vremii, încît azi zidul pluteşte în realitate deasupra molozului, fiind ţinut 
în poziţia sa doar prin legătura strînsă cu peretele de vest de la R.6 şi prin frag
mente de moloz, care, probabil, îl mai proptesc în puncte răzleţe pe dedesubt. 

Zidul ace!>ta are însă darul dea înlesni o datare relativă a incintei din care face 
parte poarta R.l 3 de o parte, şi complexul de clădiri căruia îi aparţine el însuşi: 
faţa de est a zidului de incintă cu poarta R.l 3 are un profil de bază pe latura de 
est, iar zidul menţionat, care i se adosează, încalecă acest profil, e deci ulteiior 
împreună cu întregul complex desc1is care pare a prezenta pretutindeni o ţesătură 
perfectă (cercetările viitoare urmea.ză însă să confirme această impresie, bazată 
exclusiv pe observarea porţiunilor degajate). 

Tot cu ocazia construirii acestui complex s-a ivit şi necesitatea de a umple un 
gol dintre masivul de zidărie din spatele rondelei R. 11 şi zidul de sud al încăperii 
R. 6. De data aceasta însă, meşterul a făcut oarecare economii la materialul de um
plutură şi a preferat ridicarea unui stîlp şi a unei scurte bolţi cilindrice completată 
cu o boltă neregulată pentru a contopi platforma masivului amintit cu peretele de 
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sud al încăperii R. 6, Dispoziţia aceasta subterană a fost explorată de noi şi a 
fost trecută în plan (fig. 2 şi 3). 

Nivelul acestui complex amplu, care a transformat desigur tot colţul de nord
est al curţii exterioare, se găseşte azi la adîncimea de O, IO pînă la 0,20 m sub nivelul 

Fig. 9. -Inscripţia găsită în molozul din faţa încăperii R. 6 (in situ). 

actual şi e marcat de-a lungul laturii de est a curţii exterioare printr-un pavaj de les
pezi neregulate, prinse puternic în mortar, încît rezistă şi azi la tîrnăcop. Pe latura 
de nord a curţii exterioare, spre R. 12, apar aceleaşi lespezi, dar în locul unde a fost 
ras zidul transversal dintre R. 13 şi R. 6, pavajul a fost refăcut, parte cu pietre mai 
mici, parte din cărămidă, iar în centrul suprafeţei B. II nu am găsit decît un pavaj 
inconsistent din pietriş mărunt şi foarte puţin mortar. 

Care sînt elementele de datare ale acestui complex ? Mai întîi trebuie să amintim 
o inscripţie, găsită în faţa încăperii R. 6 (fig. 9), în molozul din şanţ, la adîncimea 
de 3,53 m măsurat de la înălţimea actuală a ruinei şi puţin deasupra stratului de 
incendiu despreca1e vom vorbi şi care provine de la distrugerea cetăţii din 1675. 
Lespedea cu inscripţia avusese odinioară o grosime de cel puţin 25 cm, o înălţime 
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de circa 1,20 m şi o lăţime de circa 0,85 m. Lespedea e din gresie calcaroasă, cal
cinată cu ocazia incendiului şi sfărîmată în urma alunecării (a căzutcu faţa în sus) 
din zidul de deasupra, iar prăbuşirea ei pe un strat de moloz precedent dovedeşte 
că curtina s-a dărîmat aici în etape. Din această inscripţie sfărîmată nu se mai păs
trează decît începutul textului slavon: «Icu CTE<t>A (N) »şi sfîrşitul :« CEfl 14 », 
împreună cu cîteva grupuri de litere care nu au putut fi întregite. Literele sînt în relief 
şi par a fi aurite. Textul se află pe o bordură proeminentă, formînd un patru-lob 
alungit, încadrînd stema Moldovei : capul de bour cu gît, capul întors spre dreapta, 
avînd între coarne o stea cu şase raze. In partea dreaptă, sub botul bourului, apare 
soarele (un cap înscris într-un Cl!rc cu şase raze mari şi alte şase raze mici în intervale), 
iar jos de tot (unde bordura este anume întreruptă) se află un scut, avînd în cîmpul 
din dreapta sus o floare de crin şi dedesubt trei rozete în diagonală, iar în cîmpul 
din stînga se văd urmele unei cruci cu bară dublă. Fondul de pe care se desp1ind 
în relief puternic aceste elemente plastice e vopsit în albastru deschis. Considerînd 
factura frumoasă a literelor (apropiate de cele din epoca lui Ştefan cel Mare) şi forma 
lespezii şi a patru-lobului, aidoma cu inscripţia cu stemă pusă de Lăpuşneanu pe 
clopotniţa de la sf. Dumitru din Suceava şi deosebirea, tocmai din acest punct 
de vedere, de inscripţiile cn stemă păstrate de la Ştefan cel Mare, ne vedem siliţi 
să atribuim lespedea unei perioade dintre Ştefan cel Mare şi Lăpuşneanu, şi singurul 
voievod cu numele Ştefan, căruia i s-ar putea atribui în mod logic această le!'pede 
de ctitor, pare a fi Ştefăniţă. Pentru epoca lui Ştefăniţă pledează şi cele două monede 
găsite în interiorul lui R, 6, în molozul din adîncime (la 4,50 şi 5,00 m), neatins de 
Romstorfer şi care aparţin, prima lui Ludovic al II-iea din 1520, iar a doua lui 
Bogdan cel Orb. O monedă a lui Ferdinand al Ii-lea din 1565, găsită mai sus, 
la adîncimea de 2 m în moloz, provine de la un strat de umplutură ulterior şi 
dintr-un loc răscolit de Romstorfer. 

Atribuirea inscripţiei lui Ştefăniţă ar fi în concordanţă şi cu faptul că el a con
tinuat şi terminat în Suceava şi lucrările începute de tatăl său la mitropolia sf. Gheor
ghe şi nu pare a fi nici o dificultate ca să admitem o distrugere parţială a cetăţii 
în epoca lui Ştefan cel Mare, după cum am menţionat mai sus, şi o refacere începuţă 
fie de Ştefan cel Mare însuşi, fie de Bogdan Voievod şi terminată de Ştefăniţă. Apa
riţia bastioanelor şi a rondelelor pentru artilerie pledează în acelaşi sens şi dovedesc 
că arhitectura moldovenească a ţinut pas cu vremea, iar amploarea complexului 
necesită admiterea unei perioade de construcţie îndelungate. 

In legătură cu lespedea de mai sus, trebuie amintit că alături şi parte sub ea s-au 
mai găsit fragmente dintr-o gresie verde, calcinată şi ea şi sfărîmată complet, prove
nind de la o altă inscripţie, scrisă cu litere de aur fără nici un relief. Din această in
scripţie nu s-a mai găsit decît o literă, o liniuţă şi un colţ din chenarul plastic, com
pus dintr-o baghetă încrucişată. Profilul baghetei, cu muchie şi feţe înclinate, apar
ţine în sens larg secolului al XVI-iea, dar ţinuta modestă a acestei lespezi se referă 
probabil numai la un eveniment secundar şi ulterior construcţiei propriu zise. 

Cercetările din sectorul de nord-est al curţii exterioare au mai adus la lumină, 
în partea de sud (fig. 4), un prag de zid aşezat pe direcţia est-vest, păstrînd în capătul 
de est, lingă zidul curtinei vechi care aici e aparentă, partea inferioară a unui stîlp 
pătrat, cam neregulat. Spre nord se alipeşte de prag un pavaj cu o suprafaţă de circa 
2 x 3 m cu lespezi neregulate în pat de mortar (adîncime de 0,60 m sub nivelul 
actual), asemănător pavajului observat mai în spre nord, din vremea lui Bogdan
Ştefăniţă. Rostul acestui prag cu stîlp n-a putut fi încă desluşit. 

Tot în acest sector s-a mai constatat că zidul actual de sud al încăperii R. 12 
e ulterior, după cum am mai amintit deja, încălecînd nu numai zidul din adîncime, 
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pe ca1e l-am pus în legătură cronologică cu curtina, dar încălecînd şi peste pragul 
peretelui de est al încăperii R. 12, perete care face parte din complexul iniţial al cor
pului de clădire atribuit lui Bogdan-Ştefăniţă. Acest zid recent, care se alir:eşte 
în vest cu contra-fortul şi zidul de incintă cu poarta R: 13, încalecă profilul de bază 
al acelui contrafort şi al acelui zid. Nu dispunem însă de nici un temei care ar permite 
datarea acestei transformăii, după cum nu ştim nici cînd a fost adăugat piciorul 
de zid de la sud de poarta R. I 3, picior de zid considerat de Romstorfer drept contra
fort iniţial al încăperii R, I 5, cînd în realitate e vorba de un adaos, fiindcă acel pi
cior de zid se continuă cu un perete gros care căptuşeşte zidul de est al încăperii 
R. 15 spre curtea exterioară pe de o parte, iar pe de altă parte pare avea un prag 
în partea de nord-est şi un fel de uşă evazată. Piciorul de zid şi peretele amintit 
zac pe stratul de moloz şi un teren foarte şubred, aparţinînd unei clădiri tîrzii din 
care sînt puţine speranţe de a mai găsi şi alte urme. 

Inainte de a încheia acest capitol al complexului Bogdan-Ştefăniţă, mai trebuie 
amintite mormintele comune, găsite în R. 8 şi R. 12, unde şi Romstorfer desco
perise, în alte puncte, o serie de schelete. O secţiune pe latura de vest din R. 8 (fig. 2) 
a dat la iveală 8 schelete, iar secţiunile a şi b din R. 12 au dezvelit, prima 26 de sche
lete (fig. IO) formînd însă strat în continuare care nu a mai fost urmărit, iar ultima 
3 schelete. Toate mormintele acestea din R. 8 şi R. 12 par a fi ulterioare pavajului 
de cărămidă din aceste încăperi şi, deocamdată cel puţin, ele au fost identificate 
numai acolo unde pavajul de cărămidă lipsea ori fusese foarte deranjat. Sche
letele din R. 8 şi R. 12 b, zac cu capul spre vest, cele din R. I 2 a, însă zac în două 
rînduri unele peste altele, cele de deasupra cu capul spre est şi picioarele spre vest, 
cele de dedesubt invers. Cîteva firave urme de lemn nu pot fi în nici un caz inter
pretate ca urme de cosciuge, a căror folosire în împrejurarea dată e exclusă. De la 
îmbrăcăminte nu s-au găsit decît urme infime de ţesătură, iar în R. 8 au apărut 
cîţiva butoni de alamă semisferici. Par nasturii unor haine militare. Intre scheletele 
din R. 12 a, au apărut (la adîncimea de 1,18 m şi 1,20 m) cite o monedă de la Ştefan 
cel Mare şi de la Ferdinand I (1539), provenind însă probabil din pămîntul aruncat 
peste groapa comună, iar ceva mai jos (la adîncimea de 1,65 m) două falsuri Dabija. 
Aceste monede Dabija sînt poate în măsură să dateze o refacere (nivelare) parţială 
a pavajului peste cadavrele putrezite. Observările făcute asupra craniilor (numai 
cele din R. 8 şi cele din R. 12 b erau mai bine păstrate) au dus la concluzia că e 
vorba - cu două excepţii, un bătrîn şi un copil - de bărbaţi tineri, cu sutu1 ile cra
niene limpezi şi cu o dantură perfectă. In cele mai multe maxilare lipsea însă măseaua 
minţii şi nu s-a constatat decît o singură carie dentară. Oasele păstrate nu purta 
urme de violenţă vizibilă, dar scheletele aruncate unele peste altele, tasate ulterior 
prin refacerea parţială a pavajului de cărămidă, fuseseră în parte turtite şi membrele 
dislocate. Acest număr mare de morţi, îngropaţi în mod atît de neobişnuit în în
căperi din jurul curţii exterioare, pare a indica (dacă nu aparţin cumva unei perioade 
ulterioare distrugerii cetăţii din 1675) că e vorba de evenimente crîncene, şi ne-am 
pus întrebarea dacă nu cumva scheletele acestea ar mărturisi despre măcelul trupelor 
de seimeni care s-au răsculat în 1655. Miron Costin ne vorbeşte despre aceste 
evenimente petrecute mai ales în laşi, amintind însă că şi în Suceava se găseau în 
momentul răscoalei 200 de mercenari nemţi împreună cu polcovnivul lor 1. Rămîne 
însă ca cercetările viitoare să încerce să arunce o lumină mai limpede asupra 
acestor morminte. 

1 L~topise\, cap. XX. 

18 :-- c. 777 
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Cercetările din porţiunea şanţului cetăţii, aferentă colţului de nord-est al curţii 
exterioare, au dat la iveală, prin înlăturarea molozului, un rest de faţadă impozantă 
a rondelei R. 11 şi a încăperei R. 6 (fig. 7 şi 8), înaltă de circa 4,50 ro deasupra 
stratului de arsură din 1675, apoi substrucţiile îngrijite pe care le-am pomenit şi 
inscripţiile. De asemenea s-a găsit şi un contrafort în colţul de sud al rondelei R. 11 

Fig. 10. - Schelete in situ găsite în Sectorul B (R. 8). 

(fig. 4), unde ea se alipeşte de o curtină anterioară (dar nu din faza primă), contra
fort menit probabil să consolideze ulterior fisura care s-a lărgit în mod inevitabil 
între două ziduri alipite, situate în pantă uşoară. 

Descoperirea cea mai importantă din şanţul cetăţii e stratul de incendiu care se 
regăseşte deopotrivă pe tot parcursul dintre bastionul R. 16 de pe latura de nord 
pînă la sud de rondela R. 11, pe o suprafaţă ondulată, urmărind accidentele 
terenului şi întinzîndu-se în şanţ pînă la firul văii şi uneori chiar dincolo. Stratul 
e gros de 6-9 cm şi cuprinde ici-colo fragmente de lemn carbonizat şi foarte 
multe obiecte mărunte, presărate în stratul de cărbuni şi cenuşă înainte de prăbuşirea 
zidurilor. Alături de cioburi şi fragmente de teracote etc. amintim aici cîteva piei 
de încălţăminte (probabil talpă) găsite pe latura de sud-est a rondelei R. I l. Preţioase 
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pentru datare sînt însă numeroasele monede false şi lame de metal pentru ştanţarea 
acestor monede din vremea lui Dabija. Am notat deja, şi a constata-o şi Romstorfer, 
că aceste monede se găsesc împrăştiate pretutindeni pe pavajul ultim al cetăţii, fără 
ca să se poată constata din ce încăpere provin. Imprăştierea trebuie explicată prin 
jefuirea cetătii în urma incediului, incediu care nu a provocat imediat decît calcinarea 

Fig. 11. - Rigolă din piatră ecarisată găsită în şanţul 
de apărare al Cetăţii. 

zidurilor, nu şi prăbuşirea lor. E mai greu să presupunem că jefui1ea ar fi avut loc 
înainte de incendiu (atunci va fi avut loc o evacuare sistematică), pentru că nu s-au 
găsit, în stratul de incendiu sau imediat sub el, monede topite - dar în schimb s-au 
găsit înecate în stratul de arsură şi alte obiecte de metal păstrate intact. 

Sub stratul de arsură a apărut, în dreptul rondelei R. l l, pe firul văii şi cotind 
ceva mai la miazăzi spre vest, un canal din piatră ecarisată, care pornea din curtina 
de la sud de R. l l şi care fusese apoi tăiat de contrafortul amintit (fig. 11 şi 3-4). 
E greu de sezisat rostul practic a acestui canal, pe care apele de ploaie, purtînd în 
şanţ mase de humă şi lut, trebuiau să-l acopere mereu. Dar faptul în sine, că s-a 

1S* 
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experimentat o asemenea instalaţie în şanţ (în interiorul cetăţii ea e larg ramifi
cată şi cunoscută mai demult) e o dovadă de îngrijirea şi înzestrarea bogată 
a cetăţii. Canalul, aşezat direct pe stînca nativă şi pe terţiarul sarmatic, probabil 
că :au e mai vechi de epoca Bogdan-Ştefăniţă. In acest caz, vechiul şanţ fusese, cu 
ocazia noilor construcţii, curăţit şi ras pînă Ia pămîntul viu. 

ln ultima zi de săpături s-a descoperit şi un picior de zid masiv (1,95 X 3,05 m) 
cam în dreptul încăperii R. 6, dar ceva mai la sud (fig. 4). Acest picior de zid 
de o secţiune romboidală, pare a fi un pilon al unuia din podurile ce legaseră în di
feritele _faze cetatea de drumurile de acces de pe platoul din spre est. Piciorul de zid 
nu a mai putut fi dezvelit complet, dar poziţia pe care o are pare a demonstra că 
aparţine unei faze anterioare construirii complexului Bogdan-Ştefăniţă. ln viitor 
va trebui deci cercetată mai amănunţit posibilitatea relaţiilor sale cu zidurile mai 
vechi pe care clădirile de la începutul secolului al XVI-iea le încalecă. 

în cursul săpăturilor au ieşit la iveală o serie de obiecte găsite mai ales în 
moloz, însă în asemenea condiţii încît obiectele nu pot fi puse în vreo legătură 
strînsă şi semnificativă cu o unitate arhitectonică determinată. 

Obiectele oglindesc însă diferite aspecte din viaţa care s-a desfăşurat în cetate 
şi ca atare e bine să le menţionăm, urmînd ca în viitor să se încerce integrarea lor 
în imaginea realităţilor de odinioară. 

În legătură cu complexul arhitectonic menţionăm mai întîi cîteva profile de 
piatră de la uşi şi ferestre, dintre care unul cu semn lapidar în formă de« r ». Apoi 
cărămizi smălţuite în diferite culori, dintre care una smălţuită în galben e decorată 
cu o incizie reprezentînd un cîine. (fig. 12, 11). Romstofer, care găsise o cărămidă 
decorată la fel, cu un cîine aplecat pe labele din faţă, crezuse că era vorba de un 
caz izolat, un joc întîmplător al unui meşter, dar multiplicarea acestui motiv al 
cîinelui, pare a indica o decorare intenţionată cu acest motiv, făcînd probabil parte 
dintr-un complex mai mare (scenă de vînătoare ?). 

Despre activitatea economică din cetate mărturisesc fragmentele unei rîş
niţe mici de piatră, o sapă de fier şi o greutate de piatră. Viaţa războinică din cetate 
e ilustrată prin ghiulele de piatră, dintre care majoritatea sînt fosforite, calibrele 
predominante fiind de 65 mm şi 125 mm -- rar calibrul este de 95 mm -·iar alte 
calibre apărînd numai în exemplare izolate. S-a găsit şi o ghiulea de fier de 65 mm, 
piedici de cal din fier şi potcoave de cal. Menţionăm în sfîrşit şi în ordine alfabe
tică o serie de obiecte de uz zilnic, de îmbrăcăminte, podoabe etc.: ace de bronz 
cu gămălie şi capul răsucit; aplici de bronz, o bilă mică de fildeş şi butoni de filde~i 
de formă sferică (aceeaşi formă care s-a găsit din bronz în mormintele din cimitir); 
coroniţă de candelă din argint amestecat cu bronz (un cerc cu floricele pc tulpine 
răsucitt", cu trei lănţişoare pentru suspensiune); cercel ( ?) de bronz simplu; cheo
toare de argint; inele: unul din sîrmă de argint şi cupru, răsucită şi împletită, altul 
de argint cu o plachetă pe care e gravat un călăreţ desenat foarte primitiv; lacăt 
de fier; miner de cuţit din fier; două bile de mătanie; pipe de lut; potcoave de încăl
ţăminte. 

Merită să ne oprim o clipă asupra teracotelor (fig. 12, 1-10) care completează 
seria bogată, descoperită de C. A. Romstorfer şi despre care a scris un studiu şi 
R. Gassauer 1 • Asupra acestor teracote s-a emis ipoteza că ar fi în mare pai te opera 
meşterilor saşi din Transilvania. în raportul de faţă nu putem formula decît cîteva 
sugestii. Cahlele sucevene se pot împărţi în trei grupuri: I, plăci de teracotă cu 
decor figural (scene şi figuri religioase şi heraldice) încadrat de elerrente arhitec-

1 « Bu I. Corn. Mon. Ist.», 1935, voi. XXVIII, p. 145 şi urm. 
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Fig. 12. - Plăci de teracotă smălţuită descoperite în sectorul Cetatea de Scaun. 
Secolele XV-XVI (1 - 10) şi un fragment dintr-o placă pavimentară smălţuită 

în galben şi brun (li). 
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tonice, cele mai frumoase prezentînd forme stilistice gotice corect interpretate, 
databile neapărat încă în secolul al XV-iea; li. cahle cu ornamente geometrice 
(rozete solare, romburi şi triunghiuri); III. cahle cu ornamente în stilul Renaşterii 
apartinînd sfîrşitului secolului al XVI-iea şi secolului al XVII-iea. 

Nici unul din motivele ornamentale întîlnite la Suceava nu se găseşte. în mu
zeele din Cluj şi Sibiu ~i se pare că nici în Sighişoara şi Oraşul Stalin, nici motivele 
gotice din secolul al XV-iea (cahle aşa de vechi lipsesc în aceste colecţii cu totul), 
nici cele în stilul Renaşterii (ornamentele şi plastica fiind absolut diverse). Numai 
în castelul Corvinilor din Hunedoa1a se găsesc unele teracote asemănătoare celor 
din grupurile I şi li. O confruntare se impune. Nu poate fi însă în nici un caz vorba 
de meşteri sobari transilvăneni. De altfel, mai ales cu privii e la secolul al XV-iea, 
trebuie subliniat că sobele de teracotă sînt încă apanajul exclusiv al castelelor, 
palatelor şi mînăstirilor mai bogate, instalate în cîteva încăp,eri anume amena
jate pentru iarnă. Numărul mare de teracote decorate în stil gotic din secolul al 
XV -lea găsite în Suceava constituie un certificat de lux excepţional, iar numărul 
imens de teracote din grupul II şi III arată că în Cetatea de Scaun de la 
Suceava din secolele XVI-XVII trebuie să fi fost prevăzute cu sobe de teracotă 
aproape fiecare încăpere. Aceasta se explică, fireşte, şi prin clima mai aspră, 
dar constituie şi o incontestabilă dovadă de confort, deci de o stare econo
mică înfloritoare. 

E probabil că primii meşteri sobari să fi venit în Moldova din regiunile baltice 
(în sens larg. adică dintre Brandenburg şi Minsk). Frecvenţa cărămizilor smălţuite, 
folosite în faţadă ca decor şi a cărămizilor cu profile fasonate în tipare indică ace
laşi lucru, iar planurile cetăţilor de Ia Neamţu, Scheia şi însuşi nucleul vechi al 
Cetăţii de Scaun demonstrează limpede că primele fortificaţii feudale din Mol
dova s-au făcut sub influenţa ş1 probabil chiar cu colaborarea unor meşteri formaţi 
în şantierele aceloraşi regiuni baltice din secolul al XIV-iea. Înseamnă aceasta 
că organizarea statală moldovenească s-a realizat de către feudalii moldoveni cu 
concursul regiunilor baltice împotri:va tendinţei de expansiune a regatului maghiar? 
Elementele arhitectonice şi artistice sugerează o asemenea ipoteză. 

II. SECTORUL POARTĂ 

Săpăturile efectuate în sectorul Poartă au urmărit să precizeze pe platou punc
tele pe unde se făcea legătura cu cetatea peste şanţul de apărare, deoarece în acest 
sector sînt înregistrate în succesiunea lor cronolagică fazele mari de construcţie 
şi reconstructie a cetăţii. 

Rezolvarea acestei probleme, ridicate de altfel încă din campania din 1952, 
a fost încercată printr-o reţea de şanţuri (XV, XVI, XVII, XVIII, XIX) şi pl'in 
dezveliri pe suprafaţă (XV, XVI, XVII, XV])]) (fig. 13). 

În diferitele secţiuni din sectorul Poartă (XIX, suprafaţa XVIII) şi de pe pla
toul din faţa cetăţii s-a observat că deasupra unui strat de pămînt de culoare cas
taniu-închis ce păstrează urme de viaţă din neolitic este o depunere de pămînt negru 
de nuanţă cenuşie, gros de 0,05-0,15 m. 

În acest sol vechi impregnat cu cenuşă şi cărbune se găsesc fragmente ceramice 
cenuşii ce prezintă analogii cu ceramica de la Scheia aftatii cu moneda de la Petru 
Muşat, precum şi resturi de oase de animale şi de pietre mici de gresie. S-a ob
servat în şanţul XIX că sfărîmăturile de gresie au fost întinse în foaie subţire pe so
lul vechi. Peste ele se aftă o pătură subţire de cărbune şi arsură in situ sub formă 
de vatră. Astfel de situaţii au fost prinse şi în alte puncte în campaniile trecute. 
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Aceluiaşi nivel de locuire îi aparţine un bordei găsit în 5antul XIX caseta 2 
(fig. 13). Resturile lui zac pe lutul nepurtat la adîncimea de 0,80-1 m faţă de nive
lul actual. A fost dezvelită numai partea de vest a bordeiului pe o suprafaţă de 
3,50 X 1,50 m. Din ele s-a păstrat podeaua din lut bătut şi ars, precum şi frag
mente foarte mici din pereţi. După urmele a trei trepte, situate pe latura de sud 
a bordeiului, care coboară 0,50-0,60 m de la nivelul solului vechi la nivelul res
turilor de podea, putem afirma că bordeiul a fost orientat spre sud. 

în pămîntul de deasupra podelei, deranjat de o groapă ce vine din straturile 
superioare s-a găsit o moneda de aramă bătută în primii ani de domnie a lui Ale
xandru cel Bun (1400-1408) şi doi aspri turceşti. 

Precizarea timpului căruia îi aparţin urmele activităţii omeneşti amintite mai 
sus este înlesnită prin descoperirea unor fragmente de vase, caracteristice sfîrşi
tului de veac al XIV-lea şi începutului de veac al XV-iea. Ipoteza este întărită de 
apariţia cîtorva monede de la Petru Muşat descoperite în diferite puncte pe platou, 
precum şi de faptul că urmele de viaţă se aftă sub primul pavaj pe care au fost 
găsite trei monede emise de Alexandru cel Bun. Datele menţionate ne fac să plasăm 
acest nivel de locuire la sfîrşitul secolului al XIV-iea şi începutul secolului al XV-lea. 

S-a observat că o suprafaţă relativ redusă din primul pavaj atribuit lui Ale
xandru cel Bun, în imediata apropiere a şanţului de apărare, nu este aşezat pe nive
lul de locuire amintit mai sus, ci pe un pat de prundiş şi bucăţi de gresie gros de 
0,10-0,30 m. Acest fapt îl punem în legătură cu măsurile de consolidare a şan
ţului de apărare. 

Dalajul, legat organic de primul pavaj, este aşezat pe un strat de prundiş şi 
nisip mtins pe un pat aproximativ orizontal săpat în lutul cvaternar. Pe marginea 
lui de nord-est se suprapune o foaie subţire din prima placă de mortar (fig. 13). 

Prima placă de mortar, prinsă pînă acum în cîteva secţiuni, s-a văzut că înso
ţeşte pe o lăţime de circa 7-8 m, fruntea platoului de la şanţul de apărare pînă 
dincolo de sectorul cuptoarelor. Aceasta, pc alocuri, prezintă ridicături pe supra
faţă. Placa este solidă, groasă de 0,01-0, 15 m1 făcută din bolovani legaţi cu mult 
mortar. 

Între dalaj şi placă se află un strat subţire de sol purtat, ceea ce ne indică faptul 
că a trecut o perioadă de timp nu prea mare de la executarea primului pavaj pînă la 
construirea primei plăci de mortar. Pe direcţia axului ei, a fost găsit în şanţul de 
apărare al cetăţii un pilon de pod (fig. 13). Acum avem toată certitudinea că prin 
acest loc a fost unul din podurile care într-o vreme făcea legătura între platou şi 
cetate. 

Atît pavajul prim, cît şi placa întîia de mortar, sînt îmbrăcate de o pătură 
de terţiar, amestecat cu alte soluri, groasă de 0,30--0,90 m. Pe acest pămînt de 
nivelare este aşezat un pavaj din bucăţi de gresie şi bolovani de piatră calcaroasă 
precum şi o a doua placă de mortar (fig. 14). Complexul de mai sus reprezintă al 
doilea pavaj de piatră şi a doua placă de mortar. 

în campaniile trecute s-a observat că al doilea pavaj se întinde în imediata 
apropiere a şanţului de apărare pe o arie mai mare decît primul şi că aripa lui de 
nord-est acoperă creasta platoului pe o lăţime de circa 35 m pînă dincolo de casa 
pietrarului. Acest pavaj se prinde organic de placa a doua de mortar. Placa de mor
tar a fost dezvelită aproape în întregime pe o suprafaţă de 24 X 16 m. Ea pre
zintă aspectul unui drum al cărui ax duce peste şanţul de apărare între turnurile 
R. IO ~i R. l I (vezi planul). 

Într-una din secţiunile executate se vede cum placa se desface în trei foi sub 
formă de evantai, cuprinzînd între ele lut galben sau nisip şi bolovani. Pe foi se 
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observă uneori un strat foarte subţire de sol purtat. Este un fapt care ne îndeamnă 
să conchidem că placa de mortar a fost construită în trei faze diferite. însă ceea ce 
putem spune cu mai multă certitudine e că placa de mortar pe alocuri a fost refă
cută cu tuf calcaros legat în mortar sau cu moloz. 

În lutul terţiar care formează patul pavajului II, a fost găsită o monedă 
bătută de Alexandru, ducele Lituaniei (1492-1501) ~i o monedă tătărească cu 

Fig. 14. - Resturi dintr-o construcţie de zid din suprafaţa XVIII. 

putere circulatorie în perioada 1441-1783. Din casa pietrarului peste care se supra
pune pavajul II s-a scos, în campania trecută, o monedă emisă de Baiazid al ll-lea 
în anul 1481. Pe pavajul prim s-a găsit un obol bătut de Alexandru, regele Poloniei, 
între 1501--1506. Pe placa de mortar s-a prins o monedă bătută de Ştefăniţă, un 
dinar unguresc din anul 1537, o monedă emisă de Albert de Brandenburg în 1541. 
Dintr-un deranjament al pavajului JI (şanţul II 1951) s-a scos o monedă de la Matei 
Corvin. Pe baza acestor date de ordin numismatic, propunem ca epocă pentru 
executarea pavajului II şi a plăcii a doua de mortar, primii ani ai secolului al 
XVI-iea (sfîrşitul domniei lui Ştefan cel Mare şi domnia lui Ştefăniţă). 

Sub a doua placă de mortar s-au găsit resturile unei construcţii de zid orien
tată sud-vest-nord-est (fig. 13 şi 14). Deşi n-a fost dezvelită în întregime, totuşi 
se vede că e vorba de o clădire cu două încăperi, de formă aproximativ dreptun
ghiulară. Din zidurile ei groase de 0,80 m, în mare parte n-au rămas decît funda
ţiile acoperite de dărîmături, şi placa a doua de mortar. Un zid lung de 8 m for
mează latura de sud-est a celor două încăperi. În porţiunea de mijloc a acestui 
zid, unde s-a păstrat mai bine, pe o lungime de 4 m se vede urma unui tirant 
gros de 0,30 1X 0,30 m. Capul de sud al zidului pe o lungime de 1,50 m n-a fost 
străbătut de tirant. Capul de nord păstrat numai pînă la baza de susţinere a aces-
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tuia probabil a avut tirant, dacă zidul se înălţa sau numai a servit drept pat pentru 
grinda care intra în zid. Zidul de sud-vest lung de 5 m se păstrează numai pe o lun
gime de 2 m. Restul a fost distrus pînă la patul fundaţiei. Această latură a locuinţei 
este tăiată de o conductă de apă făcută din olane de lut ars, ce are direcţia sud
vest-nord-est (fig. 13 şi 14). 

Zidul de nord-vest al construcţiei a fost dezvelit numai pe o lungime de 4 m; 
acesta formează peretele de nord-vest al celor două încăperi. În zid se văd urmele 
unui tirant cu aceleaşi dimensiuni ca cel din 
peretele de sud-est. Urmele tirantului se păs
trează de altfel şi Î.î lutul de nivelare. 

Între latura de sud-est şi nord-vest este 
un zid lung de 4 m ce desparte construcţia în 
două încăperi. în partea de nord-est locuinţa 
nu are zid. În interiorul încăperii de nord-est I 
se află un pavaj făcut din lespezi de piatră ce lf- - -

ating uneori dimensiunile de l,40 X l m, limi- ! ~--== 
--1 

tat la nord-est de trei dale cu distanţa între 
ele de I m (fig. 13 şi 14). 

După observaţiile de pînă acum se poate 1 -

spune că construcţia avea o cameră aproxima- 1 

tiv dreptunghiulară (4 ~ 2,50 m) cu un prid
vor făcut din zid şi lemn pavat cu lespezi 
mari de piatră. în nisipul de deasupra Iespe
zilo1 s-a găsit o monedă bătută de Alexandru 
cel Bun, o pereche de cercei confecţionaţi din 
aramă, caracteiistici secolului al XV-iea, iar în 
dărîmăturile zidului un inel-sigiliu tot din 
aramă, pe care e gravat un ursuleţ (fig. 15). 

l 
I 
I 

Faptul că această construcţie se găseşte 
sub placa a doua de mortar şi faptul că obiec
tele găsite în complexul locuinţei aparţin seco

Fig. 15. - Inel-sigiliu de arama (mărit) 
găsit în dărîmăturile construcţiei din 

suprafaţa XVIII. 

lului al XV-iea, ne îndeamnă să o datăm în această perioadă. Rămîne ca în 
campania viitoare să se precizeze în ce moment al secolului al XV-iea a fost 
construită şi ce rol a avut. 

Un al patrulea pavaj executat din moloz întins în strat gros de 0,10-0,20 
m, pe un pat de prundiş, îmbracă placa de mortar pe o suprafaţă de 21 >. lO m. 

Din moloz s-a scos o placă de teracotă înfăţişînd un cavaler călare (fig. 16). 
Prezenţa molozului pe platou sub formă de pavaj şi prăvălit pe panta de nord

est trebuie pusă în legătură cu o fază de reconstrucţie a cetăţii petrecută înainte 
de 1660, deoarece în moloz nu găsim monede suedeze false emise de bănăria lui 
Dabija Vodă. 

În pămîntul de deasupra molozului (solul actual) bogat în material din seco
lul al XVII-iea s-a găsit o halebardă pe care e imprimată marca atelierului unde 
a fost confecţionată (fig. 17), fiare de care, un cuţit, ceramică de caolin. 

în concluzie putem spune că în sectorul Porţii pînă acum am putut distinge 
şase nivele : 

Intîiul nivel de locuire, cu urme ale primei faze de construcţie a cetăţii, a 
lucrătorilor ce au ridicat cetatea iniţială şi chiar din primii ani ai existenţei 
ei, am încercat să-l datăm spre sfîrşitul secolului al XIV-iea - începutul seco
lului al XV-'.ea 
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Nivelul al doilea se caracterizează prin lucrări solide. îi aparţine: dalajul cu 
pilonul, probabil, al primului cap de pod, pavajul întîi, construcţia de zid din S. 
XVIII. Această construcţie o atribuim, după datele de pînă acum, epocii lui Ale
xandru cel Bun. 

Nivelul al treilea e reprezentat prin prima placă de mortar. Aceasta are aspectul 
unui drum de acces în cetate, pe fruntea de nord-est a platoului. Împreună cu pilonul 
cu care pare a se lega ca sistem de construcţie precizează în teren al doilea pod pe 

-J.c - - -- - - - - - O·f:1.J -- - - - - - - + 

Fig. 16. - Placă de teracotă nesmălţuită reprezentînd un cavaler în galop 
spre dreapta. Sec. XV. 

unde se făcea comunicaţia între cetate şi platou. Stratigrafic, se intercalează între 
primul pavaj şi pavajul al doilea. 

Nivelul al patrulea cuprinde pavajul doi şi placa a doua de mortar. Se plasează 
la începutul veacului al XVI-iea. 

Nivelul al cin.:i/ea este reprezentat prin pavajul al patrulea făcut din moloz. 
Acesta se leagă nemijlocit de o etapă de reconstrucţie a cetăţii. 

Ultimul nivel conţine numeroase urme ale activităţii omeneşti din prima şi 
a doua jumătate a secolului XVII-iea. 
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III. SECTORUL CUPTOARE 

încă din campania anului 1951 au fost descoperite în partea de nord-nord est 
a platoului din faţa cetăţii, două cuptoare (C1 şi C2, fig. 18), iar în campaniile din 
1952 şi 1953 au fost se2isate alte două 
cuptoare ( C3 şi C4, fig. 19). 

Scopul urmărit în acest sector a fost 
să se stabilească forma cuptoarelor, teh
nica de construcţie, funcţ a şi datarea 
lor. S-a încercat o dezlegare a acestor 
probleme în măsura în care a existat 
material care să permită acest lucru. 

A fost stabilită forma şi, în parte, 
tehnica de co11strucţie a acestor cuptoare. 

Situate cu intrarea în spre pantă, 
toate aceste cuptoare au o formă circu
lară (fig. 18 şi 19). Ele sînt boltite în 
solul virgin. Accesul la cuptor se făcea 
printr-un coridor ce venea din spre pantă 
spre gura cuptorului - coridor care prin 
depunerea deşeurilor scoase din cuptor 
pare a fi pavat intenţionat. 

Gura cuptorului pare să fi fost mai 
curînd dreptunghiulară decît arcuită şi 
trebuie să fi avut piloni de susţinere. 
Pereţii cuptoarelor sînt arşi puternic şi 
prezintă pe faţa lor interioară o parte 
sgurificată. 

Grosimea peretelui ars este în medie 
de 0,50 m (fig. 19). De-a lungul pereţilor 

\. 

I j 

se întinde o banchetă Iată de 0,30-0,40 Fig. 17. - Halebardă cu marca atelierului. 
m a cărei funcţie nu este lămurită încă. 
Rămîne ca prin săpături şi observaţii ulterioare să se definească rostul acestei ban
chete. 

Cîteva elemente au dus la rezolvarea problemei întrebuinţării şi rolului acestor 
cuptoare. 

Este vorba în primul rînd de o cantitate apreciabilă de var găsită în cuptorul 
2 şi 3. În al doilea rînd, e vorba de o mare cantitate de piatră de calcar, arsă, găsită 
în cele două cuptoare, observată mai atent în C1 şi C2. 

în sfîrşit, un al treilea element este o parte din tuful calcaros care se află răs
pîndit pe platou şi anume este vorba de un tuf calcaros care pre1intă substanţe 
organice carbonizate, dovadă că acesta a fost ars în cuptor. Toate aceste elemente 
confirmă ipoteza că ar fi vorba de cuptoare de ars var, care au funcţionat în perioa
dele de construcţie şi reconstrucţie ale cetăţii. 

Cea mai dificilă chestiune este aceea a datării cuptoarelor. Este evident faptul 
că ele nu puteau să funcţioneze decît în legătură cu diferitele faze de construcţie 
şi reconstrucţie ale cetăţii, dar se pune problema unor datări mai precise. 

Materialul ceramic descoperit în cuptoare nu poate să ne dea o indicaţie în 
această privinţă, intrucît este vorba de un material de umplutură care se eşalonează 
pe mai multe secole. Ceea ce este sigur e faptul că ultimul strat care acoperă cup-
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torul reprezintă gropi datate cu monede de tip Christina cu material ceramic din 
secolul al XVII-lea (C3 şi C4). 

Este adevărat că deşeurile de tuf calcaros, ars în cuptor, au fost folosite atît 
la primul pavaj cit şi la cel de al doilea pavaj, şi acest lucru indică faptul că unele 
din aceste cuptoare funcţionau în vremea cînd se construiau primul sau al doilea 
pavaj, dar care anume dintre ele nu se poate încă preciza. 

Prin urmare, în sectorul cuptoare s-a ajuns să se lămurească forma şi funcţia 
cuptoardor şi - în parte - a tehnicii construcţiei, rămînînd pentru viitor rezol
varea problemei datării lor şi rezolvarea în întregime a tehnicii de construcţie. 
Tot pentru viitor mai rămîne să se încerce un calcul al posibilităţilor de producţie 
ale fiecărui cuptor în parte, folosindu-ne în acest caz de datele pe care ni le oferă 
dimensiunile pe care le constatăm la dezvelirea lor. 

IV. SECTORUL CIMITIR 

În campania din anul 1952, în sectorul cimitir s-au săpat un număr de 153 
morminte, obţinîndu-se cu această ocazie o serie de materiale care au determinat 
în timp limitele între care a fost folosit cimitirul (începutul secolului al XV-iea -
primele trei decade ale secolului al XVI-iea), iar în spaţiu, limitele lui de vest şi 
sud-est. 

În total, în campania din anul acesta s-au deschis în sectorul cimitir 11 sec
ţiuni şi casete care însumează circa 350 m2 • 

în campania din anul 1953 s-au săpat 53 de morminte. După cum era de aştep
tat - şi lucrul acesta a fost subliniat şi în raportul din 1952 - s-a constatat că 
aria de mai intensă folosire a cimitit ului este în jurul capelei. Ea se întinde pe o 
rază de circa 15 m, înafara acestei suprafeţe întîlnindu-se numai cu rare excepţii 
morminte mai apropiate. In orice caz, spre latura de est a cimitirului situaţia este 
cea arătată mai înainte. Aici, distanţa dintre morminte este destul de mare, iar 
spaţiul dintre mormintele care marchează limita de est a cimitirului (M. 184 şi 
M. 202) şi celelalte morminte săpate în anul acesta este de aproape 15 m. 

Dintre scheletele săpate acum au mai rămas trei nedemontate întrucît ele 
sînt în legătură cu alte complexe a căror lămurire nu a fost posibilă încă în cam
pania aceasta. 

Spre deosebire de aceea ce s-a constatat anul trecut, inventarul mormintelor 
săpate anul acesta este sărac. Faptul acesta nu surprinde şi explicaţia lui ne-o 
dă însăşi poziţia periferică a mormintelor faţă de capelă; mormintele erau ale 
unor oameni nevoiaşi. Materialele de inventar găsite în morminte sînt: monede, 
podoabe, nasturi şi ţesături. 

Monedele găsite anul acesta în morminte s-au aflat fie în regiunea abdomenu
lui, lucru de altfel firesc, fie în regiunea craniului ceea ce indică folosirea drept 
podoabe a banilor. O astfel de situaţie s-a găsit în M. 172: moneda, perforată în 
două locuri se aftă pe partea stîngă a craniului în dreptul urechii. 

Dacă în săpăturile din 1952 s-au găsit monede moldoveneşti numai de la Ale
xandru cel Bun şi urmaşii săi, acum s-au găsit şi monede din secolul al XIV-iea 
(Petru Muşat) şi din a doua jumătate a secolului al XV-iea (Ştefan cel Mare), 
monede de argint conservate destul de bine. 

În ceea ce priveşte podoabele, trebuie să arătăm că ele sînt deosebit de puţine 
şi de calitate inferioară. Materialele şi tehnica folosită la lucrarea lor sînt indicii 
sigure că mormintele au aparţinut unor oameni săraci. Excepţie face numai M. 
171 în care s-au găsit podoabe de calitate superioară. Astfel, pe falanga inelarului 
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mîinii drepte era un inel de argint, lat de 4 mm. Pe mijlocul inelului este un şanţ 
mai mult schiţat. Inelul mai păstrează încă două ghiare care aveau rostul să ţină 
o piatră de formă ovoidală. La bază se află placa pe care se sprijinea piatra, cu mar
ginile uşor bombate. în afară de inel s-au mai găsit doi cercei deosebiţi de ceilalţi 
care s-au mai aflat în alte morminte. Aceştia au corpul format dintr-un inel pe care 
sînt prinse ca ornament cinci bobiţe de metal. în sfîrşit, resturile de ţesătură găsite 
acum sînt rău păstrate aşa încît ele nu mai permit studierea motivului ornamental 
de pe stofă. Se mai observă uneori culoarea firelor, dar şi atunci cu destulă incer
titudine. 

Un ultim amănunt în legătură cu suprafaţa săpată în 1953 în cimitir este acela 
că spre deosebire de campania anului 1952, în cursul căreia s-au găsit cavouri şi 
morminte acoperite cu lespezi, anul acesta s-au săpat numai morminte simple„ 
.fără piatră. În unele din ele se păstrează încă restm i de sicriu dar în altele nu se 
pot observa asemenea urme nici măcar foarte slabe. În ceea ce priveşte orientarea, 
ea este aproximativ aceeaşi la toate mormintele, unele mici devieri fiind în funcţie 
de anotimpul în care s-a făcut îngroparea. Adîncimea gropilor este în medie de 
0,80 m. 

«DRUMUL» DE PIATRĂ 

Încă de la deschiderea primei secţiuni din campania 1953, a apărut la o dis
tanţă de 8 m de la capelă, în direcţia sud-vest-nord-est, o suprafaţă pietruită de 
formă aproximativ regulată. Porţiunea dezvelită de noi în secţiunea XVIII are 
forma dreptunghiulară şi pare a fi un drum îngust pietruit. 

În porţiunile dezvelite pînă acum situaţia este aproximativ aceeaşi existînd 
totuşi şi unele deosebiri. Drumul porneşte de la capelă şi are orientarea vest-est. 
Adîncimea la care se află lingă capelă este de 0,50 m. El continuă şerpuind pînă 
la începutul pantei, cu o întrerupere de circa 2 m în caseta XXIII datorită unui 
şanţ căzăcesc care îl taie. Dincolo de acest şanţ, se găseşte din nou, cu aceeaşi lăţime 
pe care o are, şi în rest: 1-1,20 m. 

Piatra folosită este de dimensiuni şi forme neregulate şi mai ales se aftă acum 
la adîncimi deosebite, ceea ce face să se creadă că nu este vorba de o aşezare inten
ţionată a pietrei ci de o aruncare a ei la întîmplare. Trebuie totuşi să remarcăm 
- şi lucrul nu este puţin important - că s-au găsit în trei locuri situaţii care înlă
tură părerea depunerii întîmplătoare a pietrelor. Astfel, s-au găsit pe marginea 
suprafeţei pietruite cîteva pietre plate, aşezate pe muchie, ceea ce indică fără putinţă 
de îndoială că pietrele acestea rămase încă în poziţia arătată, aparţin unei borduri 
a drumului. 

Un argument în plus în favoarea drumului este acela că pe o lungime de aproape 
4 m, el trece printr-o locuinţă omenească pe care o sparge pe o adîncime de 10-
15 cm pentru a se aşeza pietrele. Mai mult decît atît: atunci cînd a întîlnit în dru
mul lui schelete la adîncime mică, drumul a taiat aceste schelete cu şanţul făcut 
pentru aşezarea pietrelor (M. 155 şi M. 170). 

Datarea complexului nu a putut fi făcută datorită lipsei unor indicii sigure. 
Problema rămîne încă deschisă. 

AŞEZAREA OMENEASCĂ 

Incă de la adîncimea de O, 15 m în secţiunea XVIII printre materialele ceramice 
găsite erau şi cîteva fragmente de o factură deosebită. Pasta este de calitate inferioară 
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cu multe impurităţi, iar tehnica de lucru este inferioară şi ea. Faptul că materialele 
de acest fel apăreau în propoqie redusă faţă de celelalte fragmente din secolele XV -
XVII, a pus din nou problema care se ridicase şi în 1952, dar care din motive obiec
tive nu putuse să fie rezolvată: de unde vin aceste materiale? 

Ceramica de natura celei arătate mai sus a început să apară mai frecvent în apro
pierea pantei de est a platoulqi. Pornindu-se de la ipoteza că materialul provine 
dintr-o locuinţă omenească aflată în cup1insul cimitirului, continuarea lucrului 
a arătat că părerea aceasta este întemeiată. 

Intr-adevăr, în secţiunea XVIII (în careul 16 şi 17) au apărut numeroşi bulgări 
de chirpic de dimensiuni reduse precum şi materiale ceramice mai vechi decît cele 
din secolul al XV-iea. Pe măsură ce săpătura s-a adîncit, chirpicul a apărut în can
tităţi din ce în ce mai maii şi împreună cu el apărea acum şi cărbune. In sfîrşit, 
la adîncimea de 1,05 m au apărut resturile unui par ars în jurul căruia e~te o mică 
suprafaţă de pămînt ars la roşu care a făcut parte dintr-o podea. Podeaua însă nu 
se păstrează decît î11 parte şi este complet deranjată de o săpătură ulterioară. Intrucît 
complexul se întindea şi înafara secţiunii XVIII, s-au mai deschis de o parte şi de 
alta a secţiunii două casete în care trebuia să găsim continuarea podelei. Dar şi 
în noile casete locuinţa era complet deranjată. 

În caseta XXIII, podeaua este deranjată de drumul de care s-a vorbit mai sus 
şi din ea nu au mai rămas decît cîteva urme de pămînt ars. Pe latura de sud
est, o groapă a deranjat şi ceea ce mai rămăsese înafara drumului aşa încît posibi
lităţile de studiu erau excluse (fig. 21). 

În cealaltă casetă, XXIV, situaţia este aproape aceeaşi. Aici se cunosc într-adevăr 
limitele locuinţei dar ea a fost deranjată de un şanţ căzăcesc cu orientarea vest-est 
mai adînc decît nivelul de locuire. Şanţul a tăiat locuinţa pe o lăţime de circa 2 m, 
iar mai departe a tăiat drumul pe aceeaşi lăţime. 

Cu toate acestea înafara şanţului căzăcesc a mai rămas o parte din locuinţă 
nederanjată şi anume o suprafaţă de 70 x 50 cm în care s-a putut lucra. Dezvelirea 
acestei mici suprafeţe de podea a permis să se găsească cîteva fragmente de vas 
(în special buze) de acelaşi fel cu fragmentele găsite în restul săpăturii. In pămîntul 
ars al podelei erau prinse de asemenea şi două bucăţi de lemn ars, fapt care explică 
şi prezenţa unor alte bucăţi de lemn ars în şanţul căzăcesc. 

Mai greu de rezolvat este capitolul datării acestei locuinţe sau - mai exact 
vorbind - a ariei de locuinţe care se întinde pe aproape întregul cimitir. 

Observaţiile de pînă acum au arătat că materialul ceramic asemănător celui 
găsit in situ în locuinţa dezvelită acum, se găseşte antrenat împreună cu chirpic 
şi cărbune în pămîntul din numeroase morminte. Aşa fiind, avînd în vedere c:i în 
cimitir există o continuitate necontestată a nivelelor de înmormîntare, înseamnă 
că pe teritoriul cimitirului s-a locuit înainte ca el să fi existat. Cum primul nivel 
de înmormîntare este după constatările de pînă acum din ultimii ani ai secolului 
al XIV-iea şi primii din domnia lui Alexandru cel Bun, concluzia firească care 
se desprinde este că locuinţele sînt anterioare sfîrşitului secolului al XIV-iea. Pe 
de altă parte, dată fiind asemănarea ceramicii găsite în locuinţă sau în alte secţiuni 
din cimitir cu ceramica găsită şi datată la Cetatea de la Scheia - credem că aşezarea 
poate fi plasată pe la mijlocul secolului al XIV. Aceasta ar justifica şi trecerea unei 
anumite perioade de timp din momentul în care aşezarea a încetat să mai fie folosită 
pînă în cel în care locul a început să servească drept cimitir. 

In sfîrşit, mai trebuie arătat că pe latura de est a locuinţei, la 80 cm de ea, se 
aftă o altă locuinţă care nu a fost dezvelită decît parţial. Cu toate acestea s-au 
putut face unele observaţii şi aici. Astfel s-a putut vedea că nivelul de locuire este 
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acelaşi ca şi la prima locuinţă, iar materialul ceramic este identic. Şi această 
problemă a rămas să fie studiată în cercetările viitoare. 

ŞANŢUL ŞI GROPILE CĂZĂCEŞTI 

Aşa cum se arăta în rîndurile de mai sus, în caseta XXIV şi secţiunea XXV s-au 
săpat părţi dintr-un şanţ căzăcesc (fig. 21). Şanţul are la partea superioară lăţimea 
de circa 2,80 m, iar la bază 1,20 m. Şanţul acesta, ale cărui capete nu s-a reuşit a 
se determina, prezintă o anume 
particularitate: este săpat către 
bază în terase care se văd încă 
destul de bine. 

Deşi s-a dezvelit o bună bu
cată din şanţ nu s-a reuşit totuşi 
să se găsească materiale care să 
îngăduie datarea lui. Astfel în 
porţiunea săpată în caseta ~IV 
s-a găsit un schelet de cal în 
apropierea căruia se află o scară 
de şea, iar către partea posteri
oară a scheletului s-a găsit o 
jumătate de secure de luptă, că
zăcească (fig. 22). Pe baza acestei 
securi s-a opinat că şanţul da
tează din epoca în care cazacii au 
construit sistemul de apărare din 
faţa cetăţii, adică din anul 1653. 

Părerea aceasta este întărită 
şi de alte rezultate obţinute în 
cursul campaniei din 1953 şi 
anume: 

In apropierea şanţului de 
care ne-am ocupat mai sus, s-a 
găsit în secţiunea XX!I două gropi 
care par a fi tot din epoca acea
sta. Diametrul lor este la una de 
aproape 2 m şi adîncimea de 
O, 75 m iar Ia cealaltă 4 x I, IO m. 

:~ :.„-==·:J.12]0 1!J!l1 illlliiiiiiiii--'I 
1-....... „ ·„„ _____ ... •· 

~ _2-=-:_'.--~-- - "?'>-3 - - - - -- - -

Fig. 22. - Fragmente de securi căzăceşti de luptă găsite 
în caseta XXIV, datînd din secolul al XVII-iea. 

Pe fundul gropilor se vede un strat de cenuşă albă, gros de 3-5 cm, provenind din 
arderea unor paie. In pămîntul din groapă se văd resturi de oase de animale şi în 
special de comute. M1terial ceramic însă nu se află - ca de altfel nici alte mate
riale care să dea indicaţii în legătură cu epoca de săpare a gropii. 

Prezenţa acestor gropi în apropierea şanţului, precum şi absenţa urmelor de 
vatră sau cenuşă în şanţ, constituie indicii tot atît de sigure că gropile din apropierea 
şanţului aparţin constructorilor acestuia. 

In concluzie, săpăturile din anul 1953 din sectorul cimitir, au dat la lumină o 
serie de lucruri deosebit de importante pentru studiul vieţii de pe teritoriul din preajma 
cetăţii, îmbogăţind totodată cunoştinţele despre complexe la care s-a săpat şi în 1952. 
In plus, rezultatele obţinute în campania anului 1953 constituie, prin ele înşile, 
indicaţii în legătură cu desfăşurarea activităţii în campaniile viitoare. 

19 - c. 777 
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V. CURTEA DOMNEASCĂ 

Din Curtea Domnească a Sucevii, menţionată în actele veacurilor XV- XVI 
precum şi în relaţiile cronicarilor moldoveni 1 s-a păstrat ca mărturie a existenţei 
ei la suprafaţă urmele unui zid orientat est-sud-est - vest-nord-vest, pe teritoriul 
cuprins astăzi între străzile I. V. Stalin - Curţii Domneşti - Ştefăniţă V odă (fig. 
1). Atît izvoarele scrise ale vremii, cît şi o cercetare atentă a terenului dovedesc 
că această Curte s-a întins pe porţiunea de teren mărginită la est de biserica sf. 
Dumitru, la sud de biserica Domniţelor,la vest de Şipot, iar la nord de actuala stradă 
a Republicii din Suceava. 

* 
Cercetări arheologice în trecut nu au fost făcute pe teritoriul Curţii Domneşti. 
Un sondaj întreprins la sfîrşitul campaniei de săpături din anul 1951, limitat 

la o secţiune paralelă cu zidul existent a dat unele rezultate consemnate de noi 2• 

* ln campania aceasta au fost executate 15 secţiuni totalizînd o suprafaţă de 
aproximativ 320 m2 (fig. 23). 

Pretutindeni s-a mers în adîncime de la circa 2,50 m la 4 m. Prima secţiune a 

r~· •) !111/oz 

r,'7/"A Rim;int npg.'"u ·C't'Rl/S().J' 
IL.f Ld C'U p 1;:>(,"". ~ • 

l :_·:~] P,J„·,-,•n~ ,9t1!t·r.."'n 

negru fi l P I/I,"/ pulr~d 

c~.s!t1niu o 1 2 3..,, .....____.. __ ~ _ __, 

Fig. 24. - Profilul zidului de incintă aflat la suprafată . 

fost făcută perpendicular pe zidul păstrat la suprafaţă, în capătul de est şi pe latura 
lui de nord (fig. 23 şi 24). 

Adîncirea acestei secţiuni pînă la pămîntul viu a permis unele observaţii legate de 
trei nivele de pavimentare ce au apărut în pereţii şanţului I. 

Secţiunea aceasta a impus o a doua, paralelă cu ea pentru a găsi noi elemente 
de ordin stratigrafic îrt curtea exterioară a Curţii Domneşti (la nord de zidulpă-

1 Grigore Ureche, Letopiseţ .. „ ed . C. Giurescu, p. 163 şi 173. 
2 Studii şi cercetări de istorie veche, anul III, 1952, p. 43 J. 
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strat la suprafaţă). Şanţurile IV, V şi VII (vezi planul), exec~tate î'!1 c~rtea exterioară, 
au dat la iveală urmele a trei pavaje pe care le vom desene de JOS m sus (~g. 25). 

Primul pcwiment a fost aşternut de constructori direct pe solul călcat înamte de 
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Fig. 25. - Şanţul VI; profilul peretelui de est. 

construcţie. La baza acestuia nu a intervenit nici o amenajare a constructorilor (nive
velare sau răzuire) cu scopul de a forma un pat pe care să zacă pavimentul. 

Pavimentarea a fost făcută cu piatra de rîu măruntă, amestecată pe alocuri 
cu restul dintr-o rocă locală (gresie sarmaţiană). Pretutindeni deasupra acestui pavaj 
au fost găsite urme de viaţă reprezentate 
prin oase de bovine şi păsări, precum şi 
fragmente ceramice. 

Sub pavaj a fost găsit un vas, borcan 
care prezintă analogii cu ceramica de la 
Scheia şi Şipot (fig. 26). 

Al doilea pavaj a fost făcut peste o um- ~ 
plutură de pămînt negru-murdar cu grosi- ll 

mea de 0,30-0,40 m. Această umplutură a 
fost întinsă direct pe prima pavimentare. 
Pavajul al doilea este lucrat tot din piatră 
de rîu, amestecată cu aceleaşi elemente 
străine ca la primul. 

Al treilea nivel din curtea exterioară 
~ este marcat printr-o placă de mortar. Peste 

această placă de mortar, în dreptul zidului Fig. 26. - Vas găsit în săpăturile de ta 
păstrat la suprafaţă şi în partea lui de nord Curtea Domnească. Sec. XIV. 
s-au găsit nişte dale de format mare ce se 
întind de la zid în spre nord pe circa 5-6 m (fig. 27). 

Un pămînt de umplutură cu grosimea de 0,50-0,60 m amestecat cu multe 
elemente străine, formează patul celui de al treilea pavaj (din mortar). Umplutura 
1ceasta - mult mai masivă decît prima - a fost impusă, credem, de o refacere a 
incintei Curţii Domneşti, fapt asupra căruia vom reveni mai departe. 
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* ln curtea exterioară a Curţii Domneşti, în şanţul IV, a fost sezisată urma unui 
zid legat cu pămînt (fig. 28), orientat est-vest, la adîncirnea de 2,15 m de solul 
actual. 

Dezvelirea acestuia printr-o suprafaţă ce a fost deschisă intre şanţurile IV şi 
VI (caseta 4, fig. 23) a scos la iveală temelia unei încăperi rectangulare. Această 

Fig. 27. - Aspectul zidului de incintă şi al pavajului cu lespezi 
din şanţul VII. 

încăpere aparţine, ca epocă de construcţie, celui de al doilea constructor de la Curtea 
Domnească, deoarece ea taie primul ~viment. Stratul deranjat în acest sector, de 
la nivelul primului pavaj în sus, nu a putut permite observaţii referitoare la felul 
în care cel de al doilea pavaj se lega de construcţie. :E limpede însă faptul că în 
timpul celei de a treia pavimentări construcţia aceasta nu a mai funcţionat. 
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Asemenea resturi dintr-un zid legat cu lut galben şi în imediată apropiere a 
acestui complex, la aceeaşi adîncime, am găsit în şanţul li (fig. 29). 

Zidul acesta a fost tăiat transversal de o secţiune şi are o orientare nord-sud 
fată de cea a şanţului. Se pare că acest fragment de zid este nemijlocit legat de încă
perea rectangulară descrisă mai sus. 

Atît natura pietrei (gresie sarmaţiană locală), cit şi materialul de legătură (lut 
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Fig. 28. - Planul şanţului IV şi profilul peretelui de vc:st. 

amestecat numai cu apă) ne îndreaptă în spre o apropiere a acestui complex cu 
pintenii din piatră legaţi cu pămînt de la cuptoarele Cetăţii Scheia. 

O ultimă urmă de construcţie sezisată pe teritoriul curţii exterioare de la Curtea 
Domnească este un drum pietruit făcut cu dale mici între care sînt încastrate pietre 
mărunte şi fragmente de cărămidă. Acest drum trece pe deasupra celei de a treia 
pavimentări şi are o orientare nord-est - sud-vest (ş. III, IV şi VI, fig. 23). 
Rămîne de verificat posibilitatea că am avea de-a face cu o cale de acces a secolului 
al XVII-iea, ce pleca din spre biserica sf. Dumitru, trecea pe lingă Curtea Dom
nească şi ducea la biserica Domniţelor (ctitorie a lui Vasile Lupu). 

* 
În cercetările noastre din această campanie am constatat că zidul păstrat 

la suprafaţă se continuă în spre est. Urme din fundaţia acestui zid au fost găsite 
în şanţul V (la adîncimea de 3,20 m) de asemenea în caseta 5 (vezi planul) 
la adîncime de circa 1,80 m faţă de solul actual. 

În şanţul V fundaţia zidului face legătura cu un complex din piatră de formă 
pătrată cu o grosime de 1,20 m în partea superioară şi 1,70 m în partea inferioară, 
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pe care noi l-am numit piciorul de zid din colţul de 
sud-est al incintei Curţii Domneşti (caseta 2, fig. 23). 

De acest picior de zid se pare că se lega şi 
zidul de est al Curţii Domneşti. Atît în şanţul II, 
cît şi în caseta 6 (vezi planul), am găsit în pro
filele pereţilor urmele acestui zid care a fost dis
trus pînă la patul fundaţiei. 

. În urma rezultatelor din acest sector s-a 
ajuns la concluzia că aci avem de-a face cu o 
parte periferică a Curţii Domneşti. În acest scop 
a fost deschisă o suprafaţă între zidul de est şi 
şanţul VIII (caseta 5, fig. 23; fig. 29). 
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Rezultatele din această suprafaţă sînt în pri
mul rînd legate de apariţia unor ziduri, care cad 
perpendicular pe zidul aflat la suprafaţă, iar altele 
sînt paralele cu acesta (fig. 23 şi fig. 41). O 
primă observaţie pentru zidul păstrat la supra
faţă este aceea că în partea lui de sud (respectiv 
partea din spre interiorul curţii), am găsit un zid 
de 0,50 m grosime, adăugat într-o fază mai tîrzie 
(vezi planul). Pînă la noi cercetări atribuim ipo
tetic această operaţie de îngroşare a zidului de 
incintă ca fiind ii;npusă de construcţia unei bolţi. 

01-
Pe capătul de est al acestui zid cade un zid 

de I m grosime (fig. 23). Acest zid este contem
poran cu cel de incintă deoarece se ţese cu el. De 
acest zid, în partea lui de est, au fost ulterior 
adosate două capete de zid ce cad perpendicular 
pe el fără însă a fi ţesute cu acesta. 

Aceste două ziduri şi cel de incintă formează 
două încăperi din subsolul curţii (probabil depen
dinţe ale slujitorilor în această parte lăturalnică 
a curţii). 

Una din încăperile casetei 5 prezintă pe zidul 
de est o deschizătură boltită cu cărămidă (fig. 
23, i) unde a fost probabil o uşă sau fereastră. 

Zidul perpendicular de care se leagă încăperile 
din caseta 5 a fost tencuit în parte dinspre încă
peri. Pe această tencuială se disting urme de ar
sură puternică, care a fost observată şi deasupra 
podelelor celor două încăperi. 

In partea de sud şi vest a casetei 5 se profilează 
noi ziduri care sînt în continuarea celor descrise, dar 
nu au putut fi cercetate în această campanie. 

URME DE VIAŢĂ 

În toate secţiunile de pe teritoriul Curţii 
Domneşti au apărut sub primul paviment, după 
cum am arătat mai sus, la adîncimede0,30-0,40m, 
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urme de vase neolitice, fusaiole, silexuri, toporaşe.etc. Compararea materialelor de 
aici cu cele găsite la Cetatea de Scaun, precum şi cu cele de pe platoul Cetăţii 
Scheia dovedeşte că avem de a face cu aceeaşi populaţie a cărei aşezare intensă am 
găsit-o pe un platou de circa 3 ha situat în partea de sud-est a satului 
Scheia-Suceava. 

Fig. 30. - Aspectul zidurilor din caseta 5. 

În şanţul IV şi caseta 4 (vezi planul), încăperea rectangulară despre care a 
fost vorba, taie o aşezare reprezentată prin urme de arsură, chirpic şi fragmente 
din buza şi fundul unor vase întîlnite în aşezarea de la Şipotl. 

Urme din diverse epoci ale constructo1ilor din piatră avem antrenate pe tot te
ritoriul Curţii Domneşti, începînd de la suprafaţă şi mergînd pînă la adîncimea de 
circa 2,50-3 m ca rezultat al solului frămîntat în procesul scoaterii pietrei. 

Singurele indicii sigure le reprezintă materialul ceramic redus, găsit pe primul 
şi al doilea paviment, precum şi în pămîntul dintre aceste două suprafeţe pavimentate. 

1 Asemenea ceramică s-a găsit la Hlincea-Iaşi. Cercetători sovietici o plasează în secolele 
VI-X e.n. 
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În şanţul V pe o porţiune de l ,:om lăţime şi circa 3 m lungime a fost recoltat un mate
rial asupra căruia vom căuta să facem unele precizări care vor permite şi o datare 
ipotetică a primelor pavaje. 

Pe prima suprafaţă pieti uită şi sub ea au fost găsite ftagmente din buza, pîntecul 
şi fundul unor vase - majoritatea din pastă cenuşie, cu foarte rare impurităţi, ma1-
cate prin uşoare urme de boabe de nisip fin. Vasele de aici sînt lucrate la roată şi 
prezintă o tehnică suficient de avansată. Cea mai caracteristică buză este aceea a 
unui vas devenit comun în săpăturile din Suceava şi pe care l-am găsit în vara aceasta 
la Cetatea de la Scheia în complexul datat cu moneda lui Petru Muşat (fig 26). 

Numeroase fragmente aparţinînd părţii superioare a pîntecului prezintă ca orna
ment caneluri întîlnite la vasele datate de noi la sfîrşitul veacului al XIV-iea şi în
ceputul celui de al XV-iea. 

În pămîntul de umplutură dintre cele două pavimentări am găsit fragmente 
dintr-un vas cenuşiu cu pereţii groşi de 5 mm şi buza teşită mult spre exterior. Alte 
fragmente din pîntecul unui vas roşu, cu caneluri ca dt:cor şi ars incomplet, aparţin 
începutului de veac XV. Asemenea vase au fost găsite din abundenţă şi în sec
torul poartă din faţa Cetăţii de Scaun. 

Pe cel de al doilea pavaj continuă să apară cei amica găsită în pămîntul de um
plutură dintre cele două nivele pietruite. 

Înafară de aceasta găsim fragmente din vase smălţuite caracteristice veacului 
al XV-iea. 

De la acest nivel, în spre solul actual, nu s-a putut face o cronologie nici măcar 
aproximativă a materialului, deoarece jefuitorii clandestini au deranjat toate stra
turile. 

În această situaţie, confuză din punct de vedere stratigrafic, am găsit fragmente 
de vase smălţuite aparţinîrd mai multor epcci. Tot aici am găsit cîteva fragmente 
de plăci de teracotă smălţuite sau nesmălţuite, cu motive ornamentale începînd 
dela cele :florale geometrice pînă la acelea care reprezintă chipul omenesc. 

Ceramica veacului al XVII-iea din caolin smălţuit cu culoarea verde sau maron 
abundă, fiind amestecată cu lulele de toate tipurile, databile în st:colul al XVII-iea. 

Într-un asemenea complex deranjat (în şanţul II), la o adîncirr.e de 0,90 m am 
găsit o cahlă nesmălţuită, reprezentîr.d un cavaler călare (fig. 31). 

În afară de materialul ceramic autohton am găsit fragmente dintr-o ceramică 
de import. Fragmente din vase de Delft şi musulmane, precum şi resturi de sticlăde 
apar de asemenea în aceste straturi deranjate. 

Dintre monedele cele mai caracteristice găsite în săpăturile de la Curtea Dom
nească menţionăm una din timpul lui Alexandru cel Bun, una de la Iliaş, fiul acestui 
voievod, şi un gros de argint de la Ştefăniţă. Aceste monede nu pot servi pentru da
tarea nici unuia dintre straturile săpate, deoarece de au fost găsite în moloz şi dărî
mătură. 

Celelalte urme de viaţă sînt marcate prin oase de păsări şi în special prin cele 
de bovine. Aceste oase formează un adevărat cimitir în regiunea şanţului II pe teri
toriul bisericii Domniţelor. Ca material fieros menţionăm cîteva vîrfuri de săgeţi 
şi lame de cuţit. 

Observaţiile făcute pe marginea săpăturii din anul 1953 de pe teritoriul Curţii 
Domneşti din Suceava duc la următoarele concluzii: 

Curtea Domnească este ridicată, se pare, odată cu Cetatea Sucevii şi suferă 
aceleaşi mari transformări în construcţie ca şi Cetatea. 

Cele trei mari nivele de pavimentare găsite şi pe platoul din faţa cetăţii de 
Scaun, credem că sînt legate de fazele de reconstrucţie ale Curţii 'Domneşti. 
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Curtea Domnească - mai accesibilă asediatorilor Capitalei voivodale moldo
veneşti - suferă mai multe faze de refacere datorită distrugerilor ei provocate 
prin arderea tîrgului, suficient de des întîmplată cu ccazia incursiunilor 
lui Malcoci, Hroiot şi Albert 
din secolul al XV-iea. 

Aceste urme se conturează 
pe teren şi trebuie urmărite pe 
viitor. Se impune ca în cerce
tările viitoare să fie făcută o 
minuţioasă analiză a fazelor 
de vieţuire depe teritoriul 
Curţii în care rezida aristocra
ţia şi, paralel cu aceasta, să 
se facă legătura cu aşezarea 
mai modestă găsită de colec
tivul nostru în bordeiele de 
pe teritoriul care marchează 
probabil limita din spre sud
est a tîrgului vechi al Sucevii 
- teritoriul Şipotului despre 
care vom vorbi mai jos. 

VI. SONDAJUL 
DE LA ŞIPOT 

Săpătura s-a deschis în
tr-o grădină din strada Şt. 
Ştefureac, situată la circa lOOm 
nord-vest de pîrîul Cacaina şi la 
circa 300 m vest de Cetatea de 
Scaun. S-a săpat o secţiune 
lungă de 30 m şi lată de l,50m. 
Secţiunea este !>ituată pe latura 
de nord-est a platoului pe 
care se află grădina (fig. 32). 

GROAPA DE CEREALE 

În careul 7 al secţiunii, la 

Fig. 31. - Teracotă nesmălţuită reprezentînd un cavaler 
în galop spre stînga. Sec. XVII. 

adîncimeade 0,35 m a apărut marginea unei perlele lutuite care avea o poziţie 
înclinată spre sud-vest. 

Podeaua este făcută din pămînt gros de 3-4 cm, puternic arsă, căpătînd în 
urma arsurii o crustă deosebit de rezistentă. Stratul de pămînt este aşezat pe un 
pat de piatră format din plăci de dimensiuni şi forme neregulate dar care sînt aşezate 
în aşa fel, încît se lipesc foarte bine una de alta. « Patul» de sprijin rezultat 
astfel din« lipirea» pietrelor a căpătat o perfectă suprafaţă plană, pe care s-a aşezat 
stratul de pămînt galben care a servit drepr podea. Dacă însă, din îmbinarea pietrelor 
rezultă o albiere, în locul rămas se pune o altă piatră cioplită, cu scopul de a da aceeaşi 
suprafaţă plană. 

Poziţia podelei părea a indica prăbuşi1ea în interior a unei podele de locuinţă. 
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S-a văzut însă ulterior că podeaua, în locul în care se făcea curbura, nu prezenta 
nici o urmă de rupere, ci forma o suprafaţă continuă în perfectă stare. Mai mult decît 
atît, observaţiile stratigrafice au arătat că pentru a se putea lucra podeaua în bune 
condiţii s-a făcut o săpătură în formă de căldare în pămîntul cenuşiu. După ce a 
fost făcută săpătura s-a depus pe pereţi un strat de pămînt galben, dar el este aşa 
de subţire, incit nu se păstrează decît foarte puţin. Pămîntul acesta galben pare a 
fi fost pus pe pereţii gropii pentru a se prinde cu el plăcile de piatră care au servit 
drept pat podelei propriu-zise. 

În suprafaţa de deasupra podelei gropii s-a găsit un număr de fragmente de vase, 
dar ele nu sînt concludente pentru a putea data groapa, întrucît se întind pe cel 
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Fig. 32. - Planul săpăturilor de la Şipot, 1953. 
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puţin două secole: XVI şi XVII. In afară de fragmentele de vase s-au mai găsit şi 
multe oase (mai ales de păsări) ceea ce indică, credem, o folosire a gropii de ce
reale drept groapă de gunoi într-o perioadă următoare. Singurul element care 
ajută la datarea acestei gropi este o monedă ungurească din secolulal XVI-iea, 
găsită chiar pe podeaua gropii de cereale. Aceasta cu atît mai mult, cu 
cit ceramica din secolul al XVI-iea se găseşte în groapă în proporţie 
de 70-80%. 

CUPTORUL 

În careul 13, la adîncimea de 0,45 m, a apărut un semicerc cu pămînt 
ars la roşu, ceea ce a indicat aici existenţa unui cuptor. Cuptorul acesta 
a fost făcut într-o masă de pămînt galben, care a ' fost introdus într-o 
adîncitură săpată în pămîntul cenuşiu. Cuptorul de formă circulară, cu 
diametrul de 0,83 m, are pereţii boltiţi şi foarte bine păstraţi. Grosimea pereţilor 
(înţelegînd prin aceasta pămîntul ars-rcşu) este de 0,04 - 0,06 m. In înălţime 
pereţii nu s-au păstrat decît circa O, I 8 - 0,22 m, restul lor pecum şi bolta 
cuptorului fiind prăbuşiţi. În orice caz, în interior cuptorul nu a avut o înălţime 
mai mare de 0,60 m. 

În afara pereţilor s-a mai dezvelit pcdeaua de lut a cuptorului. Ea este făcută 
din acelaşi pămînt galben-nisipos în care este construit cuptorul şi este foarte re
zistentă - ca urmare a unei arderi puternice. 

In peretele de sud al cuptorului s-a prins şi gura lui, marcată printr-o placă 
de piatră aşezată vertical, dincolo de care nu se mai vede nici o urmă de pămînt 
ars care să incfice continuarea peretelui (vezi planul). In schimb, lingă piatră s-a 
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găsit o grămăjoară de cenuşă albă, de paie, care a fost scoasă din cuptor. Cealaltă 
margine a gurii cuptorului nu a fost însă prinsă. 

LOCUINŢA OMENEASCĂ 

La capătul de nord-vest al secţiunii I, la adîncimea de 1,30 m, s-au dezvelit 
urmele unei locuinţe omeneşti. Aceste urme constau din resturi de podea foarte 
rău păstrate şi dărîmături de piatră în care erau prinse fragmente de oase. lntrucît 

Fig. 33. - Fragmente ceramice databile înainte de sec. X e.n., găsite la Şipot. 

podeaua, precum şi dărîmătura de pietre intră în malul de sud al secţiunii, 
s-a deschis o casetă de 3 x 2,75 m cu scopul de a dezveli în întregime 
aşezarea apărută în secţiunea I (fig. 32). Iată care este situaţia după adîncirea 
casetei II: 

Pe o suprafaţă de 2 X l ,80 rn se întinde o podea păstrată în 
condiţii rele. Pe latura ei de vest podeaua aceasta este mărginită de 
o dărîmătură de pietre de dimensiuni şi forme neregulate. Aşa cum s-a 
arătat mai înainte, de dărîmătura de pietre erau prinse numeroase fragmente 
de oase. 

Demontarea pietrelor a arătat că dărîmătura provenea de la o vatră din piatră, 
care în momentul distrugerii locuinţei a prins sub ea numeroase vase. Că este 
vorba de o vatră nu încape îndoială, deoarece o parte din pietre au o fată pe care se 
văd urme de arsură, faţă care se desface în lame subţiri. Pe de altă parte poziţia 
a trei pietre de la baza dărîmăturii indică existenţa unei asemenea vetre. Este 
vorba de nişte lespezi de dimensiuni aproape egale: 10 X 5 X 30 cm, care sînt 
aşezate pe muchie şi închid între ele o suprafaţă dreptunghiulară. Dacă ţinem seama 
de faptul că în suprafaţa aceasta este un pămînt puternic ars, iar pe acest pămînt 
sînt urme de cenuşă, mai ales lingă piatra care marchează gura vetrei, existenţa 
acesteia nu mai poate fi pusă la îndoială. 

Pe podeaua de care am vorbit înainte s-au găsit două fragmente de vase identice 
cu cele găsite în dărîmătura vetrei. Această identitate, precum şi poziţia vetrei 
faţă de podea face neîndoioasă legătura dintre ele, în sensul că vatra aparţine 
locuinţei arătate. 
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Ceramica găsită în vatră şi pe podea este cu totul dec~ebită de restul materialelor 
scoase de noi pe celelalte sectoare ale şantierului. 

Pasta este foarte rudimentară în sensul că conţine numeroase impurităţi cu pie
trieele, cărămidă pisată şi pleavă. Vasele lucrate cu mîna au pereţii groşi şi, în momen
tul de faţă, ele prezintă numeroase crăpături, datorită, pe de o parte, unei 
arderi puiet nice în timpul folosirii, iar pe de altă parte calităţii inferioare a pastei. 

Forma pe care o au vasele găsite de noi pare să fie aceea a unor pahare cu 
fundul îngust, din care se ridică aproape 
perpendicular peretele vasului. Între perete 
şi fund se observă o curbură uşoară (fig. 33). 

Buzele pe care le-am găsit în dărîmă
tura vetrei sînt foarte scurte şi se desprind 
brusc din pîntec răsfrîngîndu-se puţin îna~ 
fară şi subţiindu-se. 

Tot materialul aparţine probabil seco
lelor VI-VIII 1. 

Fig. 34. - Ceramică din veacul al· XIV-iea de la Şipot. 

Dar locuinţa aceasta din secolele VI-VIII este spartă de o altă locuinţă datată 
pe baza ceramicii, ca aparţinînd secolului al XIV-iea (fig. 34). Întrucît această ul
timă locuinţă a fost un semibordei, prin adîncirea încăperii s-a ajuns la nivelul de 
locuire din secolele VI-VIII. Deoarece chiar în peretele semibordeiului apăruseră 
pietrele din adîncimea vetrei primei locuinţe, constructorii semibordeiului 
au lutuit odată cu podeaua şi dărîmătura vetrei. Urmele acestei lutuiri se 
păstrează încă destul de bine şi este bine păstrată chiar legătura dintre podeaua 
propriu zisă a celei de a doua locuinţe şi lutul cu care s-au astupat dărîmăturile 
vetrei (fig. 32). 

La extremitatea de sud a podelei semibordeiului se păstrează o parte din acope
rişul lui care era din scînduri. Acestea sînt arse, orientate spre vest-est şi suprapuse 
prin prăbuşire În două rînduri (fig. 32). 

La rîndul lor, ambele locuinţe au fost sparte pe latura de est de o groapă - tot 
din secolul al XIV-iea - în care s-au găsit numeroase fragmente de vase, precum 
şi un vas întreg cu pereţii subţiri, de forma unei vaze de fi.ori, avînd în fund un ori
ficiu de scurgere. 

In concluzie, sondajul de la Şipot are pentru campaniile viitoare o însemnătate 
deosebită, întrucît a arătat că pe teritoriul vechiului tîrg al Sucevii se află diferite 
nivele care permit a se urmări continuitatea vieţii pe teritoriul Sucevii. 



SUCEAVA 
CETATEA DELA 

SCHEIA 
1953 

&A 

Legenda 

Zidul de fundaţie 
- al cetiţii săpat 
~ nesăpat 

~ distrus 

~ Pavaj legat cu mortar 

l:'" 0J simplu de p1atri ,,,, ' 
o O . ,,,,,,~ 

r::J „ deran;at _ 
9AEj Conturi;/ probi1b11 al vnei loc11i11m din incinta 

• . . ·'.'I I 1111111111(! „„ ~Placademort;ir,;infrar11 ' 11 1 11 ""' 1{!','/lln',',~·· ·.:: 
r-i Pereţii de pămân"! ars alcvpt~r11~1„ .:=.Y 
D aDIJPin~ni de piatra legaţi ev pilmant ~,; 

,--;conturul aproximativ iii lifezârii femporilre 
n ;;;, Vetre ~-'•'-!~Placi de gresie Cillcaroilsă 

ZE 

o 10 zo 30 

( Cifreleilrilbe iiplecau indici săpilvrile din 19~3} 

Fig. 35. - Planul săpăturilor de la Cetatea de la Scheia, 1952-1953. 



c 
- "\I( 

IJllllllillll!li!Jilll[lllJllJWll!iÎl.1-·l[ll_ii@ami~~„.. -v; _ 
d . . . . . . .. ::: . . '!Jill!! "J'!Ji\!l!lW!îtf 0i[!I !li) 1 IJ 

- 'W 

.. - . 

O Pământ vegetal 

~ Brun măzăros 

- )} " purtat 

- " roşcat 

- Pământ scurs 

' 
l 
' 

V/ 

.. . . . . . . 

LJ Strat terţiar purtdt 

~ Strat terti"ar ) 

-

Terf1ar purtat din '*1nţul de apărare şi depus 
pe dunga de cenuşt pentru rna!f area solului 

§ Dungă de cenuşe I 
I 

~-.-,.. 

l 

-· -· .. . . 

Copac ars 

. Fig. 36. - Şanţul I C. Profilul peretelui de nord . . 

o 1 2 3 4 5r. 
I I ' I I 

.~V ~ . "/,'( d 
~mu1 . . ~mn --.- - --- ~. - .__ _ 
~ · -. · -· · · · · · (Ilţilffli[! 11 Q tifffrtttt11 mm mm~ ·= - ----' . . . ~··:. ·---:-~ dţfffill !I llWRm! 
~ ~---··-~ 

- ......__ .. 



45 ŞANTIERUL St;CEAVA-CETATEA l\EA:llŢULU! 301 

VII. CETATEA DE LA SCHEIA 

O problemă nerezolvată definitiv în prima campanie de săpături la Cetatea de 
la Scheia a fost aceea a amenajărilor de teren. 

Studiul acestei probleme este legat de justa interpretare a originii unei dungi 
de cenuşă care a apărut în toate sectoarele săpate în anul 1952. 

Dunga de cenuşă reprezintă în mod sigur nivelul solului pe care au călcat 
constructorii cetăţii. Defrişarea prin ardere a unei vegetaţii care acoperea piscul pe 
care este clădită cetatea şi împrejurimile ei a făcut posibilă depunerea de cenuşă 
şi cărbuni, reprezentată astăzi prin dunga despre care este vorba. 

Prelungirea şi adîncirea şanţului I C care a tăiat valul de apărare din spre sud
est pe toată lungimea lui a scos la iveală în trei locuri urme de copaci şi arbuşti 
carbonizaţi (fig. 36). 

Pe fundul şanţului I C, la adîncimea de 1,80 m (în dreptul şanţului XX A, 
fig. 36), a fost găsit un copac a cărui tulpină măsoară 1,80 m, iar în diametru 0,30 m. 
Asemenea copaci au apărut în aceeaşi secţiune la adîncimea de 2-2,50 m, în capătul 
valului (est). 

Trebuie să arătăm aici, că nici în această campanie nu au fost interceptate în 
dunga de cenuşă alte urme de viaţă, exceptînd cărbunii şi cenuşa complexului pe 
care îl discutăm. 

Amenajările constructorilor de tipul înălţărilor pot fi studiate pe baza unor sec
ţiuni făcute longitudinal şi transversal pe valul de apărare. 

Trecînd la analiza profilului peretelui de nord al şanţului I C distingem următoa
rele (fig. 36): 

Pavajul simplu din sectorul C (platforma din faţa cetăţii) este aşternut pe dunga 
de cenuşă, dovadă că aici nu s-a simţit nevoia unei înălţări. 

De la pavaj în spre est constatăm, în schimb, o preocupare a constructorilor 
de a depune peste dunga de cenuşă cantităţi mari de pămînt. Pe măsură ce dunga 
de cenuşă coboară pe direcţia est, stratul de pămînt depus deasupra ei creşte, ajun
gînd în capătul de est al valului la o înălţime de peste 2 m (fig. 36). 

La această extremitate a valului, constructorii poartă pămînt pe un spaţiu su
ficient de larg pentru a obţine o platformă a cărei diametru măsoară circa 60 m. 
· Huma adusă aici din şanţul de apărare, cu ocazia adîncirii lui, se pare că repre
zintă o măsură strategică a constructorilor cu scopul de a crea o piedică împotriva 
asediatorilor, în cazul cînd ar încerca să pătrundă în spre cetate prin această regiune. 

Platforma descrisă constituie, în asemenea împrejurări,· o adăugire la sistemul 
natural de apărare creat de terasele abrupte din spre est (lţcani). 

În caz de atac, asediatorii erau obligaţi să urce terasele pentru a ajunge pe plat
formă. La rîndul ei, poziţia platformei dovedeşte că asediatorii erau expuşi proiec
tilelor 1 îndreptate din spre zidurile şi turnurile de est. 

Un alt tip de amenajări a fost anunţat încă din 1952. Acesta este reprezentat 
prin nivelările din incinta cetăţii, precum şi în exterior, mai ales în spaţiul cuprins 
între zidul de est şi şanţul de apărare. 

În toate secţiunile noastre din 1952, executate pe versantul A şi prelungite pe 
spaţiul de mai sus, am dat de urmele unor adîncituri (gropi) umplute cu humă. Aceste 
urme pe care noi le-am numit viroage naturale încă din raportul anterior sînt late, 
în spre partea superibară (buză), de circa 2,50-3 m şi adînci de circa 3-4 m. 

1 Este desigur vorba de proiectile lansate de arme de tipul balistei, deoarece cetătile moldo
veneşti au fost dotate cu artilerie într-o perioadă mai tîrzie (secolul al XV-iea). 



302 STUDII ŞI CERCETARI DE ISTORIE VECHE 41> 

.., 
<> .:,, 

t:: -~ 
"' ~ '-' ... „ .„ ;:;, § <:: '-' <. 

"' ~ 
<. 

<> .„ .,. 
-~ ·:O <; .... 
<..i "' 

.,, ~ 

rn~~~ 

I\' Ipoteza formulată vag că 
~ aceste urme ar aparţine unor 

constructori anteriori celor în 
piatră s-a dovedit a fi nejustă. 
Aceste urme nu prezintă nici un 
indiciu care să demonstreze că 
ele pot fi încadrate într-un sistem 
de fortificaţii mai vechi de pe 
botul de deal al cetăţii. Lipsa 
din incinta cetăţii, precum şi în 
celelalte sectoare, a unor ele
mente care să sprijine cele de 
mai sus este suficient de grăi
toare. Dimpotrivă, punerea în 
plan a urmelor discutate şi obţi-

-d 
:I 

"' G) 
"t:l 

·:; 
] 
~ 
8. 
"3 ca 
~ 
~ 
>< 
>< 
â c 
"' c:n-
I 

r..: ..... 

"° iz 

nerea direcţiei lor în acest fel" 
faţă de piscul cetăţii dovedeşte 
că avem de-a face cu nişte vi
roage naturale. Viroagele în nu
măr de trei brăzdau spaţiul din
tre zidul de est şi actualul şanţ 
de apărare, plecînd de pe linia 
crestei dintre sectorul A şi C, loc 
de unde colectau apele. Această 
creastă a fost secţionată de con
structori şi îndepărtată pe lăţi
mea şanţului de apărare în punc
tul intrării în cetate. 

Pe fundul viroagelor - şi 
mai puţin pe pereţii lor am 
găsit dunga de cenuşă bine con
servată, datorită intervenţiei con
structorilor, care au umplut vi
roagele cu pietre şi humă pur
tată pentru a le astupa. 

Operaţia de nivelare a tere
nului, şi odată cu aceasta, şi 
aceea a viroagelor a avut loc 
într-un timp relativ scurt de la 
construcţia cetăţii, timp justifi
cat prin urmele de mortar găsite 
în pămîntul purtat, dar mai ales 
prin resturile masive din dunga 
de cenuşă, care nu au avut timpul 
să fie îndepărtate de agenţii at
mosferici. 

Pe porţiunea de teren cu
prinsă între zidul de est şi şan
ţul de apărare, porţiune pe care 
noi am numit-o impropriu curtea 
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exterioară a cetăţii s-au putut face şi alte observaţii Înlesnite prin adîncirea şan
ţului XX A (fig. 37). 

Secţiunea nouă executată aici dovedeşte limpede că în acest sector, constructorii 
sînt preocupaţi de nivelarea viroagelor, în număr de trei. Pe măsură însă ce urmă
rim profilul din spre est (şanţul de apărare), observăm că, în şanţul prop1iu-zis, 
constructorii au mers în adîncime, circa 3 m faţă de linia dungii de cenuşă. Operaţia. 
din acest sector a fost limitată numai la o adîncire şi lărgire uşoară. în continuare 
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Fig. 38. - Caseta X A. Profilele pereţilor de nord şi vest. 

constatăm că peste dunga de cenuşă încep depunerile de pămînt pentru a ridica
platforma descrisă mai sus. 

Asemenea amenajări au fost executate şi în imediata apropiere a cetăţii. În partea 
exterioară a cetăţii, respctiv la baza zidurilor, a fost depus pămînt pe circa 0,50-0,60 
m peste dunga de cenuşă, (fig. 38). Pămîntul purtat aici se întinde de pe linia zidu
rilor în spre exterior pe o lungime de circa 2-3 m. 

Încercarea de a explica rostul acestor amenajări în imediata apropiere a zidu
rilor a dat următoarele rezultate. 

Se pare că această înălţare era impusă constructorilor de faptul că zidurile de 
incintă au fost fundate pretutindeni în solul viu, numai la adîncimea de 0,50-0,60 m. 

Prin acest strat de pămînt protector depus la baza zidurilor a fost obţinută 
într-o mare măsură şi asigurarea temeliei, care iniţial fusese şubred fundată. Pe lingă 
această operaţie cu caracter strict tehnic, formulăm o ipoteză strategică ce trebuie 
încă verificată. 

Se pare că în împrejurările de atunci, apărătorii cetăţii îşi puneau problema ob
ţinerii prin înălţare a unui unghi de pantă mai dificil asediatorilor. 

În incinta cetăţii a existat o atare operaţie de înălţare, pe care noi am arătat-<> 
în raportul anterior, pe marginea observaţiilor făcute la şanţul V A1. 

În cuprinsul casetei 6 A 1952 a fost executată o secţiune (XXII A) a cărei latură 
de vest se sprijină pe placa de mortar (pavajul din incintă). Elementele furnizate 
de această secţiune (fig. 39) întăresc observaţiile făcute cu privire la preocuparea 
constructorilor pentru îndulcirea pantei în acest sector. 

Amenajarea în această regiune a incintei a fost făcută cu o pătură de nisip
depusă peste dunga de cenuşă (fig. 39). Peste nisipul acesta a fost aşternută placa 

1 «Studii şi cercetări de istorie veche», 1953, nr. 1-2, p. 372-375. 
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de mortar, obţinîndu-se în acest fel o suprafaţă mai plană, propice construcţiei 
ul\or dependinţe aşa cum de altfel au fost găsite. 

Al doilea punct din planul colectivului în săpăturile din anul 1953 l-a format 
studiul cetăţii propriu-zise cu toate problemele pe care Ie ridică. 

În privinţa tehnicii construcţiei folosite la Scheia au fost obţinute elemente 
care dovedesc sigur că zidurile de incintă au fost construite în trepte impuse de con

~ „·.·.·_.:.·.·.·.·.·.·.·:.·.·.· .... ·.·. · ........ ~ .. 77ht:;_;;; ....... ; ........ · .. ·; ...... . 
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Fig. 39. - Şantul XXII A. Profilul peretelui de vest. 

figuraţia terenului. 
Prin adîncirea părţii de nord

vest a casetei I A (1952) s-a 
obţinut dezvelirea laturii de vest 
a zidului de est pe aproximativ 
8 m lungime. In profil se observă 
că terţiarul formează nişte trepte 
din loc în loc, cu tendinţa nord
est - sud-vest. Aceste trepte ale 
solului virgin nu suferă nici o 
amenajare din partea construc
torilor, dimpotrivă se distinge 
în profil că zidul face aceleaşi 

trepte urmărind regulat pămîntul viu (fig. 40). Trei suprafeţe deschise pe zidurile 
de nord-sud şi est au avut ca scop să aducă precizări în legătură cu problema 
spinoasă de la Scheia şi anume, aceea dacă cetatea a fost sau nu terminată. 

Suprafaţa 8 A de pe zidul de est a dat la iveală în partea de nord o platformă 
pe care se disting în cîteva locuri urmele unor pietre scoase. In lăcaşul unei asemenea 

O 0.5 7m 
'------~------' 

Fig. 40. - Profilul unui fragment din zidul de est. 

pietre, conturat de mortarul care o leagă de altele, am descoperit o urmă (adîncitură) 
făcută cu o unealtă de fier, probabil daltă. 

Platforma descrisă nu a mai fost deranjată de jefuitorii tîrzii, deoarece materialul 
ceramic de aici aparţine începutului de veac XV, datat cu monedă de la Alexandru 
cel Bun, găsită numai la 2 m în spre vest, în caseta 6 A (1952). 

Complexul studiat aici, atribuit de noi demantelatorilor cetăţii se găseşte exact 
la înălţimea pavajului din incintă. Or, reiese clar că urmele de piatră scoasă dovedesc 
că zidul se înălţa înainte de demantelare deasupra pavajului. Aceeaşi platfo1 mă, 
în extremitatea de sud, pe o porţiune de 1 m, a fost deranjată de jefuitori, care,, 
începînd de aici, au scos piatră pe toată linia zidului de est inclusiv cei trei contra
forţi. Urmele acestora sînt marcate atît de ceramica lor, cit şi de monedele veacurilor 
XIX-XX, aşa cum de altfel anunţam acest lucru încă din anul 1952. 

Rezultate identice cu cele găsite pe platforma demantelatorilor din caseta 
A au fost întîlnite şi în suprafeţele deschise pe zidurile de nord şi sud. 
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în sprijinul rezolvării problemei dificile enunţate mai sus au fost de un real 
folos secţiunile întreprinse de colectiv în incinta cetăţii. În colţul de nord-est al 
incintei au fost interceptate într-o nouă suprafaţă (caseta 9 A) nişte urme pe care 
noi le atribuim ca făcînd parte din temelia unei încăperi. După îndepărtarea solului 
vegetal din acest sector au început să se contureze două complexe acoperite cu 
mortar, care în colţul de sud-est fac un unghi de 90°. Restul de două laturi (vest 

Fig. 41. - Aspectul podelei unei locuinţe cu resturi din pereţii de S şi E. 

şi nord) nu se păstrează din ca uz.a unui deranjament survenit în această parte într-o 
epocă mai tîrzie. 

Suprafaţa încadrată de aceste patru laturi conţinea piatră de format mare şi 
mijlociu, fără urme de mortar. Aceste pietre încastrate au fost îndepărtate începînd 
de la podea, pe o înălţime de 0,30-0,40 m. în felul acesta a fost descoperită partea 
interioară a temeliei încăperii din spre sud şi est. 

Cele două laturi în interior sînt perfect drepte pe plan vertical şi se unesc de 
podeaua încăperii formînd un unghi de 90°. Pentru execuţia lor, constructorii au 
întrebuinţat un cofraj interior din loasbe (dulapuri) de lemn. 

Partea superioară a acestor laturi este lată de circa 0,60-0,70 m şi prezintă 
în spre exterior o uşoară înclinare pînă în momentul în care se leagă de restul 
pavajului incintei. Aceste laturi sau temelii, acoperite cu o placă de mortar rezistentă 
au în interior pietre de format mare, legate cu mortar. Amănuntul a putut fi obser
vat cu ocazia cercetării celor două laturi deranjate de jefuitori (fig. 41). 

De toate aceste patru laturi se leagă o placă de mortar, cu o suprafaţă plană, 
pe fundul căreia am găsit fragmente din buza şi pîntecul unui vas datat cu monedă 
Petru Muşat, în alt sector al cetăţii. 

Analiza complexului în stadiul actual permite să tragem concluzia, deocam 
dată ipotetică, că în această regiune a cetăţii am găsit urmele unei construcţii ai căre 

20 - c. 777 
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pereţi au fost lucraţi cu piatră legată cu pămînt- fenomen întîlnit la intrarea în 
cetate. 

Pînă la noi cercetări legate de cazul discutat, rămîne valabilă ipoteza emisă mai 
sus, mai ales că pe podeaua încăperii nu au fost găsite materiale care să indice 
folosirea cavităţii pentru alte scopuri. Sărăcia materialului din incinta C(tăţii Scheia 
nu a dat posibilitatea strîngerii de date referitoare la datarea cetăţii în anul 1952. 
Anul acesta în caseta 7 A am găsit încastrate, în mortarul pavajului, două funduri 
de vas in situ, care după toate elementele caracteristice aparţin fragmentelor prinse 
în complexul de la cuptoare, datat cu mon(dă Petru Muşat. 

fJf( 

Problema drumului şi aceea a intrării de la Cetatea Scheia nu a putut fi rezol
vată definitiv în această campanie. 

Platoul din faţa cetăţii. Sondajele din anul 1952, făcute pe platoul din faţa 
cetăţii, au scos la iveală urme materiale pe care s-a pus un deosebit accent în 
cercetările noi. 

Un rezultat pozitiv al cercetărilor din acest sector îl constituie datarea pava
jului simplu cu o întindere de circa 300 m2• Pavajul este contemporan construcţiei 
Cetăţii Scheia şi acest lucru este documentat de situaţia găsită de noi în primul 
rînd în şanţul I C, pe care l-am adîncit (fig. 36). Dunga de cenuşă, mult discutată, 
a fost şi de data aceasta firul roşu călăuzitor în cercetarea situaţiei de aici. Se 
observă în profilul şanţului I C că pavimentul zace direct pe dunga de cenuşă -
observaţie repetată, care duce în schimb la contemporaneitatea construcţiei cetăţii 
cu această platformă pavată a intrării. 

Limitarea numai la aceste cercetări făcute prin sondaje, în anul 1952, pe acest 
platou a făcut posibil să atribuim greşit rolul unor complexe. Ipoteza emisă de noi - în 
care atribuiam complexului ieşit în caseta IC rolul de turn al intrării - s-a dovedit 
a fi neîntemeiat. 

Dezvelirea pe suprafaţă în caseta I Ca presupusului turn de apărare al intrării 
a dat rezultate precise, care duc la concluzia că în buza valului de apărare construc
torii au amenajat un cuptor 1 pentru arderea pietrei de var (fig. 42). Trei din pe
reţii acestui cuptor sînt săpaţi în pămîntul viu al crestei despărţitoare dintre sectoa
rele C şi D (vezi planul). 

Pe peretele de nord al încăperii am găsit nişte urme pe care le atribuiam unor 
dulapuri - scînduri cu care au fost căptuşiţi pereţii interiori ai presupusului turn. 

Îndepărtarea pămîntului de umplutură pînă la podeaua cuptorului a făcut 
să dăm de asemenea urme şi în peretele de sud. Urmele conservate aici suficient 
de bine nu sînt altceva decît 1 ezultatul săpării cuptorului cu o unealtă de metal, 
de tipul tîrnăcopului. Ele sînt imprimate în terţiarul ars puternic. Am constatat 
că unealta avea lăţimea de circa 5 cm şi că urmele lăsate de ea nu prezintă continuitate 
pe perete. 

În timpul adîncirii solului viu pentru a obţine cele trei laturi adosate crestei, 
constructorii au lăsat pe pereţi aceste urme, cînd verticale, cînd oblice, lucru im
pus de rezistenţa terţiarului care se stratifică şi devine mai dens pe măsură ce 
sapi în adîncime. 

Cel de al doilea argument pentru sprijinirea afirmaţiei noastre a putut fi înre
gistrat în urma dezvelirii presupusului perete de est, care s-a dovedit a fi un prag 

1 Cercetătorul sovietic Rîbakov aminteşte asemenea cuptoare în aceleaşi împrejurări, însă 
pentru vase, în studiul său: Remeslo drevnei Rusi. 
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compus din doi pinteni rec
tangulari şi alţi doi alungiţi, 
făcuţi din piatră legată 
cu lut. 

Pintenii retcangulari se 
găsesc în colţurile nord-est 
şi sud-vest ale cuptorului 
şi au laturile de circa 
1,20 m. În înălţime ei se 
păstrează pe circa 1,50 m, 
ţinînd seama că pleacă de 
pe linia podelei. Menţio
năm că, de jur-împrejur, 
pintenii sînt îmbrăcaţi cu 
o pătură de gresie calca
roasă, rezultată în timpul 
arderii pietrei de var. Între 
cei doi pinteni se păstrează 
un al treilea, care are însă 
forma alungită. El porneşte 
din interiorul cuptorului 
peste pragul acestuia şi se 
continuă în exterior pe circa 
2,50 m. Un al doilea pin
ten de tipul celui descris 
şi de dimensiuni şi formă 
egală se conturează în des
chizătura pragului, în par
tea din spre pintenul rec
tangular din colţul i:Ie sud
est. Acesta a fost demontat 
ulterior (fig. 58). Între aceşti 
patru pinteni găsim depusă 
o cantitate enormă de gre
sie calcaroasă întărită, care 
formează o masă compactă 
foarte rezistentă. 

Podeaua turnului este 
reprezentată printr-o placă 
de gresie calcaroasă, care 
se îngroaşă în spre latura 
de est a cuptorului şi face 
parte organică cu pătura 
de gresie ce acoperă pin
tenii descrişi. Această placă 
de gresie iese în exteriorul 
cuptorului, pe o suprafaţă 
de 30-40 rn2, şi acoperă 
pavajul simplu de pe sec
torul C. 

307 
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Perforarea plăcii de gresie în exteriorul cuptorului, mai precis în partea de est 
a ·pintenului rectangular de nord-est, a înmulţit elementele care susţin existenţa 
cuptorului. 

Pe o porţiune de circa 3 m2, îndepărtarea plăcii de gresie a dus la interceptarea 
unui strat de pămînt murdar, cu urme de arsură. Sub acest pămînt, apariţia unei a 
doua plăci de gresie de aceleaşi dimensiuni ne-a făcut să oprim cercetările pentru 
a nu periclita pragul cuptorului şi pintenul căruia, în acest fel i se submina baza. 

Pînă la noi cercetări în acest sector, atribuim aceste plăci de gresie, despărţite 
de stratul de pămînt murdar, ca aparţinînd etapelor mari de ardere a pietrei de var. 

Paralel cu îndepărtarea păturii de gresie de pe latura de est a pintenului s-a 
făcut o operaţie similară şi pe latura lui de vest. Cu această ocazie au fost constatate 

Fig. 43. - Pintenul alungit al cuptorului I demontat; în stînga urme din pinten. 

următoarele: constructorii cuptorului au zidit pintenul, neglijent, pînă pe linia pra
gului. De la prag în sus - deci deasupra plăcii de gresie - găsim în colţurile 
din spre interior ale pintenilor rectangulari, nişte pietre cu colţuri feţuite. Credem 
că o asemenea amenajare îşi avea locul la colţuri începînd de pe linia podelei, în cazul 
cînd cavitatea discutată ar fi jucat rolul de turn. 

Evacuarea pămîntului de umplutură pînă la podea a permis cercetarea regiunii, 
unde cele trei laturi din pămînt se leagă de podea. Lipsa unor urme care să demon
streze existenţa unor pari cu rostul de a fi sprijinit suprastructura turnului este de 
asemenea în sprijinul c,uptorului. Notăm că pe latura de vest a cuptorului am găsit 
o urmă (amenajată), pe care o atribuim unui pilon care făcea parte din sistemul 
de susţinere al pietrei, clădită pentru ars. 

O ultimă observaţie în sprijinul cuptorului este aceea că în regiunea pragului 
am găsit cantităţi mari de cenuşă şi cărbuni - dovadă că din această parte a fost 
alimentat cuptorul cu material lemnos. Absenţa cărbunilor şi cenuşii pe restul 
podelei dovedeşte că în această parte nu s-a făcut foc intens. 
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O analiză geo-pedologică făcută în acest sector1 întăreşte cbncluzia noastră. 
Un prim argument de acest fel îl constituie pigmentarea puternic cărămizie a lutului 
şi marnei. Pigmentarea este provenită dintr-o încălzire a lutului la cel puţin + 800°. 
La aceasta se adaugă observaţiile în legătură cu formarea unei zgure, obţinută prin 
topirea silicaţilor. 1 

Apariţia unor bolovani de jasp în preajma cuptorului constituie ultimul argument. 
Jaspul adus în aceste părţi tocmai din regiunea Rarăului era întrebuinţat la gura 
cuptoarelor, unde temperatura era continuu mai ridicată. 

Descoperirea în continuare, pe platoul din faţa Cetăţii Scheia, a unui asemenea 
complex cu arsură puternică a adus precizări în legătură cu problema discutată. 

De data aceasta şanţul IV C (vezi planul) a scos la iveală un nou pinten rectan
gular şi aceeaşi podea din gresie calcaroasă ca la primul cuptor. Deschiderea unei 
suprafeţe pe noul cuptor nu a putut fi dusă pînă la capăt şi a rămas să fie continuată 
în săpăturile viitoare, cînd se va relua cercetarea cuptoarelor cu toate proble
mele interesante pe care le ridică. 

Reţinem în concluzie forma romboidală a acestor cuptoare de mărime neobiş"'. 
nuită, dispuse pe linia crestei despărţitoare despre care a fost vorba (vezi planul). 

Este semnificativ faptul că asemenea cuptoare pentru arderea pietrei de var, 
de formă rectangulară, apar şi la Cetatea Neamţului în aceleaşi condiţii. 

Asemenea afinităţi între cele două cetăţi mai există, şi ele trebuie cercetate 
pentru a înlesni cunoaşterea epocii în care a fost ridicată Cetatea Neamţului. 

* 
În campania de săpături din anul 1952, au apărut în şanţul IV C (în dărîmătură) 

nişte fragmente de vase caracteristice care au determinat desfacerea unor suprafeţe 
paralele în acest şanţ (fig. 44). 

Îndepărtarea dărîmăturii din şanţul IV Ca scos la iveală o suprafaţă pavimen
tată cu plăci de gresie, deasupra căreia a fost prins un strat de cenuşă şi cărbuni 
de circa 2 cm grosime, provenit de la nişte vetre din apropiere. 

în capătul de vest al suprafeţei pavimentate din şanţul IV Ca fost interceptată 
o vatră de formă semicirculară. în cenuşa şi cărbunii vetrei au apărut fragmente 
ceramice din buza, pîntecul şi fundul unor vase amestecate cu bucăţi de oase (păsări 
şi bovine). 

Paralel cu această operaţie s-a procedat la îndepărtarea stratului de dărîmătură 
din casetele 4 şi 6 C (vezi planul). În suprafeţele arătate mai sus au fost desco
perite două vetre noi dintre care cea din suprafaţa 4 C este păstrată în condiţii 
mai bune. 

Trebuie să arătăm că peste această pavimentare - pe care noi o atribuim 
ca aparţinînd unei aşezări temporare - am găsit o placă de gresie calcaroasă, for
mată din materialul scurs din cuptorul II. Placa nu a fost deranjată pînă la inter
venţia noastră şi acoperă aşezarea temporară, acoperind complexul de sute de ani 
(fig. 45 şi 46). 

Sub această placă, în cenuşă şi în cărbunii vetrelor din aşezare, am găsit în caseta 
9 C (colţul nord-est) o monedă. Moneda este de la Petru Muşat şi este identică cu 
cea găsită în incintă în 1952; ea a fost emisă în ultimii ani de domnie ai lui Petru 
Muşat. Lingă monedă au fost găsite şase fragmente din totalul de 14 tipuri de vase re
coltate în cuprinsul aşezării. 

1 în campania din anul 1953 un colectiv de geo-pedologi ai Academiei R.P.R. - filiala laşi 
au întreprins cercetări la cererea noastră. 
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Stratul de cultură dintre platforma pavată şi placa de gresie calcaroasă, suficient 
de saturat faţă de altele săpate pe teritoriul cetăţii, au impus un ritm de lucru mai 
încetinit. 

în împrejurările de mai sus nu am putut prinde marginile aşezării temporare 
şi~nu a fost posibilă perforarea podelei decît pe o lăţime de 0,70 m, în şanţul 

Fig. 44. - Suprafeţe săpate în dreapta şi stînga şanţului IV C; în fund cuptorul II. 

IV C. Rezolvarea problemelor ridicate aici va fi posibilă în campania viitoare. 
Observaţiile noastre în urma săpăturilor din campania anului 1953 permit unele 
constatări pe care le e:x:punem mai jos. 

Rezultatele de pînă acum par să indice o aşezare temporară clădită de către 

D Sol vegetal 

~Sol alunecat 

• Sol galben purtat 

~ Pl•ca~ de .qrezie 
o 

Fig. 45. - Caseta IV C. Profilul peretelui de nord. 

1 2m 

constructorii cetăţii în faţa cuptoarelor, tocmai cu scopul de a fi utilizată de către 
lucrătorii care au amenajat cuptoarele. 

Aşezarea prevăzută cu trei vetre a fost folosită numai pînă în momentul 
primei şarje a cuptorului II, deoarece ea a fost acope1ită de placa de gresie cal
caroasă, rezultată la prima ardere a pietrei de var. 

Existenţa unei aşezări tempprare în. faţa cuptorului II de la Cetatea Scheia 
este întărită de faptul că eventualele urme de pari, meniţi să susţină suprastructura 
unui alt tip de aşezare, lipsesc cu desăvîrşire. La aceasta se adaugă lipsa unor temelii 
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sau margini, pentru susţinerea pereţilor, construite de obicei la extremităţile locuin
ţelor în asemenea ocazii. 

Faptul că vetrele nu prezintă omogeneitate şi apropieri este de asemenea un 
element care întăreşte părerea că aici constructorii au executat o lucrare, care a de
servit scopuri de scurtă durată. 

Fig. 46. - Aspectul unei părţi din aşezarea temporară. În prim 
plan, unul din pintenii cuptorului II; în mijloc resturi din peretele 
de nord al casetei IV C, sub care se află placa de gresie calcaroasă. 

Vatra din şanţul IV Ceste s~micirculară şi are pereţii adosaţi în pămînt, pe cînd 
cea din caseta 4 C este circulară şi pardosită cu piatră măruntă. Deasupra celei 
de a doua vetre a fost depus un strat de lut subţire care poartă urme de surcele. 

Cu toate lacunele ivite în timpul cercetărilor din vara aceasta putem susţine 
că obiectivul principal al acestei campanii a fost atins. Aşezarea de la Scheia, cu în
tregul complex (cuptoare, drumuri, pavajul platoului), aparţine epocii lui Petru 
Muşat. Restul problemelor deschise pe marginea studiului obiectivelor din săpăturile 
recente rămîn să fie lămurite în cercetările viitoare. 
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Fig. 47. - Scheia. Fragmente ceramice din sec. XIV. găsite cu monedă Petru Muşat. 
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în cadrul perspectivelor de studiu amănunţit amintim ceramica întîlnită în 
această aşezare, pe care deocamdată o redăm sumar însoţită de desene. 

Apariţia unei ceramici rudimentare alături de cea avansată (fig. 47) cu carac
tere şi factură vădit medievală este de pus sub următoarea observaţie: este posibil 
ca ceramica sătească să fi convieţuit alături de ceramica tîrgului, folosită în cazul 
nostru, de garnizoana Cetăţii Scheia. Este de asemenea locul să arătăm că ceramica 
găsită în faţa cuptorarelor de Ia Scheia apare Ia Sipot şi în aşezarea din cimitirul 
din faţa Cetăţii de Scaun de data aceasta în locuinţele (bordeiele) unei populaţii 
nevoiaşe. Pe de altă parte în incinta Cetăţii de Scaun şi pe teritoriul Curţii Domneşti 
- întărituri în care rezidau feudalii - găsim ceramica de tipul II (Scheia) adică 
aceea a tîrgului. în continuare observăm că din numărul de 14 tipuri de vase găsite 
Ia Scheia cu moneda lui Petru Muşat, lucrate din pastă cenuşie - unul singur este 
din pastă roşie. Vasul prezintă o pastă fără impurităţi, este ars puternic şi de
corat cu caneluri lucrate regulat pe pîntec. 

O a doua caracteristică, spre deosebire de materialul comun al veacului al XIV-iea 
este apariţia toartei (folosită rar pentru veacul XII-XIII) - care pleacă imediat 
din partea superioară a buzei. Amănuntul este important deoarece face parte din 
elementele introduse în execuţia ceramicii de început de veac XV. 

* Problema spinoasă a ceramicii medievale de pe teritoriul Sucevii credem că 
va fi rezolvată atunci cînd vor fi găsite condiţiile care determină unele salturi vizi
bile ce se produc în tehnica olăritului în epoca de care ne ocupăm. 

în orice caz, înlocuirea treptată a ceramicii cenuşii cu cea roşie în secolele 
următoare, raritatea ornamentării prin val şi folosirea în locul acestuia a canelu
rilor făcute pe pîntecul vasului, precum şi alte elemente noi aduse de meşteri în 
execuţia vaselor - ne fac să conchidem că Ia mijlocul veacului al XV-iea sîntem 
în perioada înjghebării atelierelor ceramice, dotate cu instrumente de lucru mai 
evoluate, menite să satisfacă cerinţe tot mai largi. 

Observaţia este documentată şi de izvoare scrise pentru jumătatea veacului 
al XV-lea, aşa cum ne arată de exemplu actul din 1453, februarie 23, în care Ale
xăndrel Voievod acordă libertatea locuitorilor satului mînăsti1 ii lui Iaţco de lingă 
Suceava «să meargă cu oale» 1 pe tot teritoriul Moldovei. 

VIII. CONSOLIDĂRILE DE LA CETATEA NEAMŢULUI 

în planul de lucru al şantierului Suceava a fost prevăzută şi executarea unor 
consolidări ce urmau să se facă Ia Cetatea Neamţului, care aveau un caracter de 
extremă urgenţă - fapt constatat şi de conducerea supei ioară a săpăturilor de pe 
lîngă Academia R.P.R. 

Punctele în care s-au făcut asemenea consolidări au fost următoarele: 
I. Pe latura de est a zidului de incintă al cetăţii porneşte un zid perpendi

cular pe el, care separă încăperile de Ia parter şi primul etaj şi ajunge în curtea inte
rioară aproape de colţul de est-sud-est al ei. La locul de joncţiune al boltei parte
rului cu acest zid (pe ambele lui laturi, atît cea de nord cît şi cea de sud), zidul era 
distrus în mare pai te şi ameninţa cu prăbuşirea. în urma consolidărilor efectuate 
pe ambele laturi, pe o lungime de cîte 4 m pe fiecare latură, p1imejdia prăbuşirii 
a fost înlăturată. Cu ocazia înlăturării molozului din încăperea nr. 4 s-a constatat 
că baza zidului prezenta o spă1 tură enormă, provoc~tă de un material explozibil 

1 M. Costăchescu, Doc. moldoveneşti înainte de Ştefan cel Mare, voi. II, p. 463. 
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(lagum), iar în spărtură se găseau fragmente de uşciori şif erestrari, căzuţi prin spărtura 
plafonului, dintre parter şi etaj, de la o uşă şi o fereastră, orientate în partea opusă 
spărturii. Bolta parterului este în întregime dărîmată, aceasta probabil şi din cauza 
căderii celor două plafoane boltite de la etaj. Acelaşi lucru s-a petrecut şi în camera 
nr. 3 (aflătoare pe latura de nord a zidului) unde s-a găsit pe stratul de cenuşă o 
bucată de schijă din lagum-ul care a dărîmat complet uşa, fereastra şi o parte din 
zidul din spre curte. Acesta din urmă rămîne să fie consolidat în etapa următoare. 

2. Consolidările au continuat apoi să se facă pe aceeaşi latură de est a cetăţii, 
în încăperile nr. I («închisoare») şi nr. 2 («monetăria»). S-a consolidat şi s-a 
reconstituit bolta de descărcare de sub ferestruica din încăperea nr. I şi s-a conso
lidat parţial părţile laterale ale« gîrliciului » de intrare în încăperea nr. I. De ase
menea s-a reconstituit uşa încăperii nr. 2, fereastra oarbă din aceeaşi încăpere, 
două arcuri de descărcare, precum şi zidul dinspre curte al aceleaşi încăperi. 

S-a consolidat şi reconstituit parţial încăperea cu scări care ducea din curte, 
pe deasupra încăperii nr. I, în spre turnul porţii principale şi de acolo la creneluri. 

Au mai fost efectuate şi alte mici consolidări şi reparaţii, acolo unde se simţea 
nevoia. Totalul acestor consolidări se cifrează la 85 m3 de zidărie. 

Materialul arheologic recoltat cu ocazia acestor consolidări, înafară de cel 
amintit mai sus, este sărăcăcios şi se rezumă la cîteva fragmente ceramice, oase 
de animale şi un obiect de metal fieros greu de identificat (broască de uşă sau o 
portită de sobă?). 

în îndeplinirea acestei sarcini se cuvine să menţionăm sprijinul larg de care 
s-a bucurat şantierul din partea organelor locale şi din partea unităţilor din sectorul 
socialist, care au dat tot concursul pentru ducerea la bun sfîrşit a lucrărilor plani
ficate pentru această campanie. 

IX. RECUNOAŞTERI ARHEOLOGICE ÎN REGIUNILE 
ÎNVECINATE 

În cadrul şantierului arheologic Suceava au fost efectuate trei periegheze 
arheologice, în trei puncte deosebite, precum şi unele observaţii arheologice mai 
ample, ocazionate de unele lucrări efectuate în comuna Spinoasa, r. Tg. Frumos. 
Acestea din urmă au fost făcute în cursul lunii decembrie 1953, într-un stadiu 
destul de avansat al lucrărilor de construcţie din acel loc şi numai în măsura în 
care aşezările erau deranjate. 

Dăm mai jos, în rezumat, principalele observaţii făcute cu aceste ocazii. 
Bîrlad. I. Pe malul drept al rîului Bîrlad la drca 400 m sud-est de gară, se află 

«Cetatea de pămînt» 1. Din ruinele acesteia s-au scos fragmente ceramice aparţi
nînd secolului al XV-iea. 

2. În ruptura malului drept al rîului Bîrlad, în apropierea podului din dreptul 
satului Stroie Beloescu (Palerma) s-au găsit numeroase cioburi feudal-timpurii, 
chirpic şi oase de animale. 

Boroaia. Pe şoseaua Fălticeni-Tg. Neamţ, în apropiere de comuna Boroaia, 
în dreptul km 401, de ambele părţi ale şoselei, se află pe un platou denumit« La 
Temelie», urmele unei construcţii de zid, înconjurate, se pare, cu şanţ şi val de apă
rare. Tradiţia spune că aici ar fi fost satul Giuleşti din secolul al XIV-iea şi al XV-iea. 
Ceramica recoltată de pe platou aparţine acestei epoci. 

1 V. I. Antonovici, Cetatea de pămînt de la Bîrlad, în« Bui. Corn. mon. ist.», 1914, anul 
VII, fasc. 25, p. 13-15. 
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Spinoasa. Muzeul naţional de antichităţi fiind sezisat de Muzeul_ de anti
chităţi din Iaşi că în apropiere de satul Spinoasa, r. Tg. Frumos se distruge, cu 
ocazia unor construcţii, resturile de aşezare Cucuteni A, Cucuteni B, Hallstatt, 
La Time, feudal timpuriu - a de
legat un membru din colectiv să 
facă o recunoaştere pe teren. 

La poalele dealului Catarg, în 
partea de nord-vest, pe o suprafaţă 
de circa 9Cl0 m2 s-au descoperit în 
diferite puncte fragmente ceramice, 
pietre de gresie, chirpic, oase de 
animale care indică aici existenţa 
unei aşeză{i feudale timpurii. Ni- r---~,__---.-:=--::::;=~ -ţ

i 
I 

velului de locuire feudal-timpuriu 
îi aparţine un bordei săpat la adîn
cimea de 1-1,25 m. În colţul de 
nord al bordeiului s-au găsit res
turile, probabil ale unui cuptor 
făcut din piatră şi lut amestecat 
cu paie. Pe această suprafaţă s-au 
mai observat urmele a trei bordeie 
puţin adîncite în pămînt, după cît 
se pare contemporane cu primul. 

În nivelul de locuire feudal
timpuriu şi în primul bordei au 
apărut împreună două categorii de 
ceramică: ceramică lucrată cu mina 
şi ceramică lucrată cu roata înceată. 

~ 
ll 
ll 

I 
I 

______ __J, 

., 

Fig. 48. - Fragmente ceramice găsite la Spinoasa-laşi. 

Ca forme de vase s-au constatat: oala fără toarte, de diferite mărimi, tipsia 
şi strachina. Atît vasele lucrate cu mina, cît şi cele lucrate cu roata au ca ornamente 
valul simplu sau sub formă de bandă, şănţuleţe orizontale pe pîntecul vasului, 
alveole pe buza vasului (fig. 48). 

Materialul feudal timpuriu descoperit la Spinoasa prezintă analogii cu ceramica 
găsită la Suceava, Hlincea, Valea Lupului. 

Comitetul de conducere: B. Mitrea -
B. Cîmpina, Gh. Diaconu, membri: Alex. Andronic, 
L. Bîrzu, D. Constantinescu, N. Constantinescu, 
G. Foit, T. Martinovici, M. Mircea, M. Ochin
ciuc, St. Olteanu, Z. Szekely, St, Ştefănescu, M. 
Turbatu, V. Vătăşianu. Studenţi: C. Băncilă, 
E. Cremenescu, G. Enescu, S. Indrieş, Al. 
lvanovici, L. Olcescu, P. Panait. 

APXEOJIOl'lP-IECH'.HE PACKOIIh'.ll B c~-LJABE-1-JETATR HHl\1QYJIYll 
(Pa~oH Cyqaea, CyqenncHaR o6nacTh) 

(KPA Tl\OE CO~EP/t\AlllfE) 

C D;fl.l!hIO npocJie):lIITh :mo.a10rn110 m11a1111 lfe.rr0Be1rn B rrepno;a; «f>eo
n:u1Ltrnro CTPOJl apxeo.-1orwrnc1me pac1rnmrn, ua11aThle B 1951 r. B CyqaBe 
Ohl~III n po;a;omKeHLI n B 1953 r. ,IJ;.riJI ;a;ocTmtrn1rn11 aToit u:emr pac:norrKH 
6b1.1n cocpeAOTO'-lellhI B orrpe):le.1ettHOM HanpaBJiemrn. 
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B CyqaBe (pHc. 1-3) pacKoIIRH rrpo;a;oJimaJIHCb BO BHyTpeHHeM ;a;Bope 
aar.rna n B rrpocTpaHCTBe Mem;a;y JIHHHeii KpenocTHhlX cTeH, a TaKme B 060-
poHHTeJibHOM pBe. BJIHma:ttrneiî: u;eJILIO pacKorroK 6hIJIO ycTaHoBJieHHe HOBhlX 
;a;aHHhlX OTllOCHTeJibHO paBBI>Tn.R CTO!Il!IJ;hl MoJI;a;amm Ha npoT.Rmemm 300 
.rreT cyI.QecTBOBamrn H oco6e1rno «f>opMhl (mrnHa), cTpOHTeJILHhlx ;:)TarroB n 
«f>HKCHpOBaIDl.R llX BO BpeMeHll co BCeMH BhlTeKaIOll(J!Mll OTCIO;a;a npo.RBJie
Hll.RMlf IIOJIHTllqecKoro li o6Il(eCTB€HHO-aKOHOMHqeclrnro xapaKTepa. 

no 3TOMY CJiyqaJO 6b!JI c;a;eJiaH p.R;a; KOppeKTHBOB D JIOIBHhlX TO.JIKO
BaHMllX H. A. PoMcTop«fiepa, no.RBHBlllllXC.R B ero pa6oTe. Tan HanpttMep, 
«orropHaH apRa C» BopoT R 17 (I{. A. PoMcTop«f>ep, CyqaBcRa.R KperrocTb, 
cTp. 39) oKaBaJiacb B ;a;eitcTBHTeJibHOCTU ;a;peBHMMlf BopoTaMH. 

PacKonKH, rrpe;a;rrpttH.RThle B ceBepo-BocToqHoM ceKTope BHenrnero 
;a;Bopa' o6Ha pymum1 p.R;a; OCTaTKOB CTeH' Haii;a;eHHhlX Ha paam1qHbJX rJiy-
6 imax, HeHaBeCTHblX H. A. PoMcTop«f>epy (plic. 4), KOTOphle rroaBoJ1.RT B 
6mrnrnitrneM 6y;a;yJIJ;eM ycTaHOBllTb Ha aTOM ceKTOpe IlJiaH IIOCJie;a;oeaTeJib
HhlX lIBMeHeHHii' KOTOpbIM no;a;BepraJiaCb KpeIIOCTb' a TaRme ll «f>HKcHpoBa
Htte paaJIHqHhlx aTarroB Bo BpeMem1. Cy;a;.R rro HMeIOI.QttMCR ;a;o HacToHil(ero 
BpeMeHH MaTepHaJiaM, rroJiyKpyrJia.R 6arnH.R R 11 (miaH PoMcTop«f>epa) co 
BCeM l\OMITJieKCOM, COCTaBHOH qacTblO KOTOporo OH a .RBJJ.ReTC.R (R. 6' R. 8' 
R. 10, R. 12), rroBHll:HMOMY, 6hlJia BhlcTpoeHa Ii anoxy Bor;a;atta-llhe«f>amiu;a
(1504-1527). 

no.TiyKpyrJia.R 6arnH.R R. II 6b!Jia llcKpb!Ta ua rroRpb!BaBrnero ee Il(e6irn B 
o6opOHlITeJibHOM pBe, Ha rJIJ6rrne HeCKOJlbKHX MeTpOB (puc. 7 li 8). no 
aToMy cJ1yqa10 B I.Qe6ae c6opoHMTe.TJbHOro pBa rrepe;a; noJ1yKpyrJ1oiî: 6anrne:tt 
R. 11, na rJ1y6uHe 3 ,53 M Ha;a; cJioeM rromapMJIJ;a, HMeBrnero MecTo n 1675 r. 
npH paarpoMe KpenocTH, 6hma Haii;a;eHa IlJIHTa H3 HBBeCTH.RROBoro necqa
mrna c coxpamrnmeiic.R «f>parMeaTapnoii na;a;m1cb10 Ha cJ1aB1lHCKOM .Rabme 
(pMc. 9). J1a coxpaHHBrneroc.R TeHc1a MomHo .RcHo npoqecTb «lw CTE<l>A 
(N)» " B KOHlle «CEn. 14». BblllleyKaBaHHaH H3):(IIHCb HaXO):IHTC.fl Ha 
BLicTyna10111eM 6op;a;10pe, c6paay10111eM qeThlpexJ1onacnroe y;a;JiuHeHHoe ce
qemie, 06paMJ1.RIOil(ee rep6 MomwBJrn - nao6pameHne roJIOBbr ay6pa c rueeii 
li llleCTJIKOHeqJrnii BBea;a;o:tt Mem;a;y poraMH. c rrpaBoii CTOpOHhl' IIO]\ Mop;a;oit 
ay 6pa lI3o6pameuo COJ!Hlle' a DHmiy llMeeTCH IIJ;HT c u;BeTKOM JIHJ!Hll Ha 
npaBoii qacTH IIOJI.R II c TpeM.R poBeTKaMH no ;a;ttaroHaJIM no;a; HllM; B ~IeBoii 
'laCTU IlOJI.fl BlI)],Hhl CJ!Cll:bl KpecTa c ):IBOiiHoit rrepeKJia;::\llHOiî. ,ll;o 60Jiee JIOl1-
po6uoro HCCJ1e;a;0Bam1.R Ha;a;rrttctt, BeCbMa cJ1a6o:tt coxpaHHOCTII, ;a;onycKaeTc.R. 
'ITO otta np1rna;a;J1em11T Boeso;a;e MoJ1;a;aBHll llhe«f>am1u;a (1517 -1527). 

B o6opoHHTeJibHOM pBe 6hlJI o6napymeH cJio:il: rromapu111a KpenocTlI 
1675 r, lI B CBH3ll c 9THM C):leJiaH JJ.R):I Ha6J110;a;eHH:tt no aa1rna;a;lH' oc
HOBaHU.R I10JiyKpyrJioii 6arnHH R 11 (puc 8). TaKme B o6opoHHTeJibHOM 
pBe 6b!JI Hait;a;eH meJio6 HB oTecaHttoro .KaMH.R (puc. 11). B rroMeI.QeHH.RX R. S 
11 R. 12 6MJI o6HapymeH B 06111Hx miax p.R;a; RocT.RKOB (pttc. 10). 

B IOIBHOii 'IBCTJI BHernHero ;a;Bopa 6b!JI c;a;eJiaH paapea (B XII, a 11 6, 

pttc. 2) c IJ;eJiblO ycTaHOBJieHl1.R CJIOeB lI HX OTHOllleHH.R R 6allIHe R. 39' 
R rrpoMemyToqHo:tt cTette R. 31 11 BHernHe:tt HypTuHe. 11a no.11yqeHBoro 
npo«f>HJI.R Bb!TeRaeT' 'ITO CTeHa R. 31, IIOBU):IHMOMy, .RBJIJJeTC.R OCTaTRaMn rrep
BOii BHellll!eii KJPTHllbl. HccJie):IOBaHlIH B a10M ceRTOpe oy;o,yT npO)l,OJDKaTbCH. 

PaccJie]loBaHH.R n po;o,oJimamrcb u B ceRrope «BopoTa», pac110JIOifieHHOllI 
na nJiaTo rrepe;a; RpenocTLIO. Pac1wrrRaMH aToro ceRTopa IIhlTaJIHCb )'TO'IHHTb 
Ha mrnTO IT)'HKTbf CBHBH c lipenOCThlO qepea o6opOH11TeJibHbl:tt pol! li HBY'IHTb 
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apxeoJior1ttrnc1rne orJiomemrn. arofi TeppttTOPRl1, Haxoi:urnrneilc.R B TecHoit 
cB.RaH c «flaaaMH coopymemrn u peK0HcTpy1m;tttt Kp.mocrn., B Henocpe.t1cTBeH
Hofi 6.JI:uaocTH KOTopofi OHH ttaXOJlHJUtcb. ITocpegcTBOM paa.rrtt'IHhlX paa
peaoB lf IIOBepXHOCTeit (puc. 13) B aTOM ceKTope 6b!JIO YTO'IHeHO II.flTb CJIOeB 
c6nTamrn. 

CJioit I (cttttay BBepx) Jl3TttpyeTc.R nepBofi cTpOttTeJJbHofi «flaaoit Kpe
nocTn (KoHeu; XIV u Ha'laJio X V BB.). 

CJioit II , BK.JIIO'laIOIU,Hfi nJIHThl Bb!MOCTKH H nuJion, noBHJlHMOMy, 
nepBoro npe):IMOCTHoro YJ'penJieHH.fl, BMecTe c MOCTOBoit I rrpuua.r1JiemuT, 
no nceit Bepo.RTilOCTH, anoxe AJieKcatt.r1pa ,Il;c6poro (1400-1432 rr.) 

CJioit II I npegcTaBJieH nepBofi IIJIHTOfi 11aaecTKoaoro pacTaopa. 
CJioit IV BHJIIO'IaeT MOCTOBYIO II :u BTopyIO IIJIHTY HaBeCTKOBoro pacT

Bopa. 
C.-.roit V .flBJI.fleTC.fl CBOero po):la MOCTOBOfi H3 IIţe6HR. 

EJiaro.r1ap.R pa6oTaM aToro ceHTopa 6hlJI BcKphlT cflyHJlaMeHT HaMeHHoro 
.JlOMa c JlBYM.R KOMHaTaM:u, rro Bceit Bepo.RTHOCTH, II CJIO.R ooHTaHJrn, a 
Tam1rn aeM„'I.RHKa (p11c. 13), noan.r111M0My , I CJIO.R. 

TaKme Ha IIJiaTO rrepe.r1 KpenoCTblO B ero BCCro•rnoit qaCTH 6b!JIO CTKpblTO 
):10 93CTO.R~ero BpeMeHH HeCKOJibKO IIe'leil:' ua KOTOpb!X 4 6blJIH BCHpTbi 
IlO'ITH IIOJIHOCTbIO. 0HH 6b!JI]i[ Bpb!Thl B aeMJIIO' c BXO):IOM co CTOpOHhl 
CKJIOH3' II CJIYiKHJI11 ):IJIH o6mttramrn 113BeCTHHKOB (pnc. 18 H 19)' Heo6xo.r1:u
l\ILIX JlJI.fl coopymemrn " peKOHCTPYKU.1111 KpeIIClCTH. 

l1ccJiegoBaHJm Ha IIJiaTo 6LIJIH rrpo.r10Jimenhl n B ceKTope mrn.r16mu.a 
(pnc. 20 11 21), r.r1e 6hlJm pacKollaHhl eine 52 MOrMJihl. B l1HBeHTape OJlHOfi 
tta Morim 6blJia Haii):leHa MOHeTa BpeMeH ITeTpa MyrnaTa, 'ITO MomeT cJiymHTb 
llOHaaaTeJibCTBOM TO ro' 'ITO }{.TJa):l6HIQe OTHOC11TCR }{ KOHU.Y X IV B. rr P" 
.aTOM 6hlJia o6uapymetta cBoeo6paaHa.R KaMettttaH «.r1opoama», Be):lyIU,a.R K 
KaI1eJIJie, 110 rrpe.r1rroJiomemrnM, orHOC.Rll(a.RcH K XV I B. 

Ha MecTe KJia.t1611IU,a, OTHOC.RIU,erocn K KOHU.Y XIV B., pattbIIIe Haxo
Jl:HJIOCb pyMLIHCKoe rroceJieHHe, ):laTttpyeMoe cepe;o:m-roit XIV B. Hait):leHHa.R 
a.r1ecb KcpaMirna aHaJiorHtIHa KepaMMKe, ttail;o:eHttoit B KperrocTH lllKe.R, H .r1a
THpyeTc.R MOPeToit ITeTpa MyrnaTa. BhlJI TaKme OTKphlT poB Kaaatibeit oca):lhl 
1653 r. (puc. 21)' B 'KOTOpOM 6hlJI Hafi):ICH CHeJieT JIOIIIa):IH' CTpeM.R H no
JIOBHHa Kaaa'lbeit ceKHphl (pnc. 29, 30 11 31). 

ITocJie npe.r1BapHTeJILHoro aou.r1npoBaHM.fl, npe,!1,rrpntt.RToro KaMnaaneit 
1951 r., B ceKTOpe KH.RmecHoro )1Bopa B 1953 r. BnepBhle 6b!JIH rrpoHaBe):leHhl 
pacKOIIKH 6oJILrnoro MacrnTa6a. H li: R. A. PoMcTop«flcp, HM .r1pyrtte He rrpotta
BOJl"JIH B aTOM ceKTope pacKonoH ,IJ,O 1951 r. OT cTaporo KHRm~cKoro ):IBopa 
coxpaHHJiaCb ell(e B HaCTORll(ee BpeM.fl qacTb HpeIIOCTHOfi CTeHhl Ha IlOBepx
HOCTH (pl1C. 24). 

ITpe.r1nptttt.RThle 3JlPCb Ha rrepBoM ;nane pacKOIIKH HMeJiu U,eJibIO (pnc. 
23) Bhl.flBHTb apxeoJIOrH'l8CKHe OTJIOH\eHH.fl, yKaaaTb 'IHCJIO H crpyKTYPY 
paa.rm'ltthlX cJioeB OOH:TaHlf.R H )l06hlrb cBe):leHHJl B cB.RaH c HaXOJl.RIU,HMHC.fl 
3i(CCb nocTpoitirnMH 'KHHiKeCKoro JlBOpa. 

ITpoHaBe):leHHhle paapeahI J:lOKaaam1, 'ITO B aTOM ceKTope Koe-r.r1e BHJl
llhl CJie):lhl 0611TaHJ1it' rrputta):IJieilrnll(He Sll(C CTpO!O nepBOOhlTHOM 06IIU1HLT' R 
JWTOpblX HHOr):la MOatHO pa3Jlll'll1Th ):10 5 c.rroeB o6uTaHHH «fleo):laJibHOro c.'10.fl. 
Tpn .na aT11x cJioea nocTORHHo rroRBJI.RIOTC.R Bo Bcex paapeaax u ):IOJiiKHhl 6hlTb 
IlOCTaBJICHhl B CBR3h c TpeMH OCHOBHhlMH CTpOHTeJibHb!Mll ararraMH KOHCT
PYKU.HH n peKOHCTPYKU.1m rrpecTOJibttofi: KpenocTH (p11c. 25, 27 -29). )l;pyme 
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ClTOH' ycTaHOBJieJmhle B HIUliRCCROM ;a:Bope' IIOBHAHMOMy' UMeJin CBR3b 
c paapyrneHHflMH' KOTOpbIM rro;a:BeprJIOCb ropOAMIQe' a O):\HOBpeMeHHO li 

RHRiReCRHH ):\Dop. 11ayti:em-te CTeH pa3JIH'IHhlX paaMepoB (pnc. 30), OTHphl
ThlX Ha paaJIH'IHOit rJiy61rne, ;JJ;ae1· rrpe)l;cTaBJJeHHe o nme HOHCTPYHQ:i.1it, 
qacTblO ROTOpb!x OHH HBJIRJIHCb 1 H ycTaHODHT :moxy nx coopyme.IDIR. Ha 
rrepBOM CJIOe o6HTaHHH 6b!JIH o6ttapymeHbl RepaMH'leClnte .pparMeHThl. IIOAG6-
Hble .pparMeHTaM H3 RperrocTn IIIHe11, Haii;ri:eHHhIM BMecTe c MOHeToii TieTpa 
MyrnaTa (1375--1391). TioBHAHMoMy, aTo oaHaqaeT, 'ITO pe3HAeHQHH 6b!Jrn 
COBpeMeHHOii caMhIM paHHllM .paaaM npeCTOJlbHOii RpeIIOCTll H RpenOCTH lllReR. 

PaaBe;ri:RH, npe;ri:rrp1mRThle Ha HeRoTopoM paccTORHim OT MecToHaxmn;a:e
HH.fl RH.flmec1rnro ABOpa, Ha TOM me IIJiaTO B nyHHTe, H83blBaeMOM «Jla lllH
IlOT», o6HapymttJIM Ta"me aeMJimrny c "KepaMHKo:ti (pHc. 33) THna PoMHI
BoprneBo (Cp. TaRme JI11rrylllRHH, CoBeTcRa.fl apxeoJiormi, XVI, 1952, 
CTp. 1-39). 

B nepnoi:t :noii HaMrramru: uccJTei:toBaHM.fl npoAo.,maJilirCb 11 B RperrocTH 
lllRee. BhIJIH rrpocJiemeHhl H nay'leHhl paaJIH'IHble aeMJIRHble pa6oTbl 
BHYTPH KperrocTH. BhIJIO TaRme ycTaHOBJieHo, qTo RpenocTua11 cTeHa 
6hIJia coopymeHa ycTyrraMH' 6JIH3RO CJI"!AY<I ROH«l>HrypaQHH. MeCTHOCTH 
(pwc. 40). AnaJiorttqHaH rtpaRTMKa np11Me1111.rracL H B npecTOJibHOii RperrocTH. 
CpeAH ttaxoAOR B imTepLepe npenocTH aacJiymuBaJIH BHnMamrn HafiAeHHhle 
in situ B KaMepe 7 A AOHbllllRH r.mmHHblX cocyAOB, rroi:to6ttble cocy JWM, 
06ttapy1neHHblM c MOHeToii TieTpa MylllaTa. 

B uccJieţ:toBamrnx, pacnpocTpaHeHHblX Ha nJiaTo rrepe;a: RperrocTLIO 
( ceRTOp c), uayqaJIJrCb MOCTOBble He"KOTOpLIX yqacTROB 3Toro n pocTpaH -
CTBa li OAHOBpeMeHHO c HHMJI AOpora J\ RpeIIOCTH' a TaRme OCTaTHH 6oJih
rnoro rromapttIQa, KOTOphle Bcrre,llCTBHe rroaHQHll Ha rrJiaTo rrepeA HpenocThlO 
B6JIH3H upa11 o6opOHHTCJibHOro psa :H py6ema' OTA~JIHIOll(ero CCKTOP c OT 
,il;, HeROTOpOe BpCM.fl paccMaTpHBaJIHCL KaR ropeJihle OCTaTJrn: OalllHlf. 
l1ahlc1:rnHHRMH :lTofi RaMnaHHH 6h1JI0 AOKaaaHo, 'ITO pe'lb ni:teT o rre•m A~lfl 
o6mttraHH.fl 113BCCTHHflOB' HeOOXO}:\HMblX AJIH coopymeHMR HpeIIOCTH. ,D;pyrtte 
rro]:\ooHhle ne'IH ObIJIH ·raRme oO!rnpymeHhl rro6JJnaocTH. B HX oHpymuocTn 
6hIJia ttaiii:teHa IIJJHTa aaTBepAenrnero nasecTH.flKOBoro rrecqamrna. Ero 
HaJIH'IHe MOiRHO CBR3aTb c o6muraHHeM H3BCCTHRKOB. 

QaHHblM OTRpbITHe:M B 3TOM ceRTOpe RBJIRCTCfl HaXOARa 6 .pparMeHTOB 
rJIHHHHblX cocyrtoB B KaMepe 6 c (pttc. 45 -46)' T10,[I IIJJMTOit l13BCCTHR
ROBOro nec'laHMRa, o6ttapymenHhIX c MOHeTofi BpeMe1111 TieTpa MylllaTa. 
8JieMeHTbl ynoMRHyToro 11HBCHTapH' a TaRme CJie):thI H0Îiil;CHIIOro )TJI.fl 

CJiymaT AORa3aTe'ILCTBOM cyll(eCTBOBaHirn o6nTaHHR Ha IlJiaTO BO BpeM.fl 
coopymeHll.fl HpenocTM lf' IIOBlf~lfMOMY, B CBR3H c ::IT~iM. 

TipHHMMaR DO DHHMaHHe ycJIOBHH' B ROTOpbIX nail;a:eHbl RepaMll'lec1me 
lflparMeHThl' noRpblTble nnHTOH rrecqaJHIKa' MOiRHO ).laTHpoBaTb MOJJgan
CRJ'lO RepaM1rny BTopoii rroJiommoil XIV B. (pnc. 45 -46). 

PacRoII"Ku rrpH3BOAMJrn:cL n B l.JeTaTe H.FIMQyJJyil:, ri:te 6hIJIH rrpoBe):(eHhI 
cpolfHbie pa6oTLI ITO KOHCOJJJIAaQHll. 

CpeAH apxeoJiorutiec"Kux paaBeţ:toH: B coce;ri:mrx c6.rracT.flX oco6oro 
BHHMamm aacJiymnBaIOT pa6oThI B Crnrnoace, paiiona Thlpry <l>pyMoc 
o6JiacTH .ffochl, rAe 6wJ,a o6ttapymeua RepaMnRa THna PoMeH-BoprneBo, 
;JJ;aTJ1pyeMa.fl rrepHOAOM AO X B. (pttc. 48). 

TioJiy'lellHble peayJILTaTbl pa3BCAOR HMCIOT 6oJILllIOe anaqemi:e H CTaBHT 
noBhle sorrpochl B cB.flBH c HCTopneii PHP. 
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OB~HCHEHME PMCYHKOB 

Pnc. 1.- 06uu1:1!. miau p:.ic1mrroK B Cy•rnBe B 1953 r. (6ea IIIKe11). 
Pn.::. 2. - Ilnan pacKonoK 1953 r. B ceKTope npecTOJILHo:I!. HpenocTll. 
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Puc. 3. - Cy'laBa. IlpecTOJih11a11 KpenocTh. BHyTpeHHH:I!. JJ.BOp 11 ceBepo-Boc
TO'IHLI:I!. ceKTOp B 1953 r. (B i;parnax). 

P11c. 4. - IlpecTOJIL11a11 Hpenoc1L. CeBepo-BOCTO'IHLI:I!. ceKTOp c i;oMrrJJeRcaM11 
RaMeHHO:I!. RJiaARll' He OTMe'IHHbJMll PoMc10p4JepoM. 

P11c. 5. -AcneKT MOCTOBOA, o6HapymeHHLI:I!. na aanaJJ,110:1!. ci opoHe BHeu.ne:I!. i.yiJi 1111bl. 
P11c. 6. - OcTaTKll ocn0Ba111111 cTeHbl B ceHTope B 11 a. 
P11c. 7 . - AcneKT nonyRpyrnott 6aunrn R. 11 , JJ.C pacRonoR . 
P11c. 8. - AcneKT noJiyKpyrnott 6a1II1111 R. 11, nocJie pac1;onoR. 
P11e. 9.- Ha11.n11ch, Ha:l!.JJ,eHHaR B ~e6He nepe;q m11JI1111\eM R. 6 in situ. 
P11c. 10. - KocT111rn in situ, 11a:l!.11.eHHhle B ceKTOpe B (R.8). 
P11c. 11. - llieJIOO 113 OTecamioro RaMHH' HattJJ,eHHLIA B o6opOHllTenbHOM pee 

KpenocT11. 
Puc. 12. - TeppaROTOPwe DJillThl c rnaayphlO, o6HapymeHHhle B ceRTOf>e npe

CTOJJLHO:I!. KpenocT11. X V- X VI BB. (1-1 O) 11 4Jpa rMehT nJillTbl HacT11Jia MOcToeott c 
Hlemo:I!. 11 6ypott rnaaypLIO (11). 

P11c. 13. - IlJiaH pacRonoR ceRTopa eopoT, 1953 r. 
Puc. 14. - OcTaTKll KaMenHoro coopyme111111 Ha IlJIOll\a11.11 XVIII. 
P11c. 15. - MeAHhl:I!. nepcTeHL-ne'laTL, Ha:l!.11.enHLitt e paaean1111ax coopyme1111R 

TIJIOll\3All XVIII. 
P11c. 16. - HerJiaaypona1rna11 TeppaKOTOBaH nJJ11Ta XV e. c 11aotipameH11eM 

raJiom1py10ll\ero pm-1ap11 (11 npo4J11JIL 1mpaeo}. 
P11c. 17. - AJie6ap11.a c 1rne:l!.MOM MacTepcKo:I!.. 
P11c. 18. - CeRTOp ne'le:I!. 1953 r. IlJiaH ne'lll 2. 
P11c. 19. - IlnaH ne'lll 3. 
P11c. 20. - IlJiaH paci;onoK 1953 r. ceKTopa-Mor11JILH111>. 
P11c. 21. - IlJiaH HaMep XXIII 11 XXIV cenTopa-Mor11JihHllK. 
P11c. 22. - <I>parMeHTbl Kaaa}.\1rnx 6oeeLIX ce1mp, na:l!.JJ,eHHblX e KaMepax X X IV, 

JJ.3T11pyeMLix XVII B. · 
P11c. 23. - Il.11a11 pacR0110H ceRTopa KHHHlecRoro JJ,eopa 1953 r. 
P11c. 2't. - Ilpo4J11Jib CTeHLI-orpaJJ,LI, 06Hapyme11Ho:I!. na UJIOll\aP.11. 
P11c. 25. - Poe VI; npo4J11JIL eocTO'IHO:I!. cTeHhl. 
P11c. 26. - CocyJJ,, Ha:l!.JJ,eHHhl:I!. n pacKOnRax KllHmecRoro 11.eopa. 
P11c. 27. - AcneKT cTeHhl-orpa11.h1 11 MOCToeo:I!. pBa VII, BhlCTJiaHnott nJJ11TaM11. 
P11c. 28. - IIJiaH pea IV 11 rrpo4J11JIL aana.r:tHo:I!. cTeHLI. 
P11c. 29. - IlJJaH peon II 11 VIII. 
P11c. 30. - AcneRT KaMeHIIhlX cTeH B RaMepe 5. 
P11c. 31. - HernaeypoBaHHLJ:I!. TeppaKoT XVII e. c 11ao6pamem1eM raJJorrnpy· 

1011\ero phll.\apH (B 11po4J11JJh BJJeeo). 
Puc. 32. - IlJiaH iJacKonoK 1953 r. e III11n0Te. 
P11c. 33. - KepaMll'ieCKHe <fiparMeHTLI, 11.aT11pyeMhle 11.0 X e. H. a., 11att11.eHHL1e 

B III11n0Te. 
P11c. 34. - KepaM111ta XIV n. 11a III11n0Ta. 
P11c. 35. - IInaH paci;orron 1;penocT11 IIIKe11 1952-1 !153 rr. 
P11c. 36. - Pon I C. Ilpo<frnnh cenepnott cTeHI.T. 
P11c. 37.- PoB XX A. IlpocJm.rrL JOlf!Hott cTeHhl. 
P11c. 38. - KaMepa X A. Ilpo4J11JI11 ceBep11ott 11 aanaJJ,HOA cTeH. 
P11c. 39. - Pon XXII A. Ilpo4J11nL aana11.11ott c1eHhl. 
P11c. 40. - Ilpo4J11JIL 4JparMeHT3 BOCTO'IHOA CTeHhl. 
P11c. 41. - AcneHT no.rra noMell\eH1111 c ocTaTKaM11 JOiKHOtt 11 BOCTO'IHOtt cTeH -
P11c. 42. - AcrreKT 11e'111 I. 
Puc. 43. - Y.r:t;i11neHHhl:I!. BLicryrr 11:eMOHT11poeamrntt rre'lll I; cJieea cJieD,LI BhlC"lyna .• 
P11c. 44. - IIJIOll\aAll, ecKorraHHhle crrpaBa n cneea pna IV C; B rnyouHe O'lar I I . 
P11c. 45. - KaMepa IV C. Ilpo4J11JIL ceeep11ott cTeHLI. 
P11c. 46. - AcneKT 'laCTll BpeMennoro noceJteHHH. Ha rrepeoM nJiaHe 011.1111 na 

BLicrynoe ne'lll II; nocpe11.1111e ocTaTKll ceeepnott cieHhI RaMephl IV C, no,11; KoTopott 
HaXO):(llTCH CJICA llBBeCTHRKOBOro nec'laHllKa. 

P11c. 47. - IIIReR. KepaM11'lecK11e 4Jp& rMeHTLI XIV B., nattJJ,eHHLie c MOHeTOtt. 
IIeTpa MylllaTa. 

P11c. 48. - KepaMll'leCklle 4JparMeH"rhl, Ha:l!.AeHHLie B Cn11Hoaca-Hcchl. 
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NEAMŢULUI 

(district de Suceava, region de Suceava) 

(RESUME) 
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Les recherches d'archfologie feodale commencees en 1951 sur le chantier 
<ie Suceava, ont continue en 1953, en vue de poursuivre l'evolution de la vie au 
cours de l'organisation feodale. Dans ce but, Ies fouilles ont ete concentrees autour 
de certains objectifs preci!.. Les plus interessants resultats obtenus sont exposes 
ci-apres. 

Dans le château de residence (fig. 1-3), Ies fouilles se sont poursuivies 
dans la cour interieure, puis dans l'espace compris entre Ies murs d'enceinte 
et dans le fosse de retranchement. L'objectif de ces fouilles a ete de recueil
lir de nouvelles donnees au sujet de I'evolution de la capitale de la Mol
<iavie, au cours des trois siecles de vie active, principalement en ce qui con
cerne sa forme (le plan), Ies diverses etapes de sa construction et leur date 
approximative, avec toutes Ies implications d'ordre social, economique et 
politique qui en decoulent. 

A cette occasion, quelques-unes des interpretations erronees donnees par 
C. A. Romstorfer, dans l'ouvrage qu'il a public a ce sujet, ont pu etre rec
tifiees. Tel est le cas de „!'arc de soutenement c" de la porte R.17 (C.A. 
Romsto1fer, Le château de Suceava, p. 39) qui s'est prouve etre en realite une 
ancienne porte. 

Les fouilles entreprises dans le secteur nord-est de la cour exterieure 
ont mis a jour une serie de restes de murailles qui se trouvaient a des pro
fondeurs differentes et qui etaient demeurees inconnues de Romstorfer (fig. 4). 
Ces restes permettront de determiner bientot, pour ce seul secteur jusqu'a 
present, le plan et Ies modifications que le château a subies et d'etablir la 
date approximative des differentes etapes. D'apres Ies donnees dont on dis
pose actuellement, la tour flanquante R. 11 (plan de Romstorfer) et l'en
semble dont elle fait partie (R. 6, R. 8, R. l O, R. 12) auraient ete construits 
<lu temps de Bogdan-Ştefăniţă (l 504-1527). 

La tour flanquante R. I l a ete degagee des gravats qui le recouvraient dans 
le fosse de retranchement sur une profondeur de plusieurs metres (fig. 7 et 8). Dans 
Ies gravats du fosse de retranchement, en regard de R. 11, a - 3,53 m, par-dessus 
la couche incendiee provenant de la destruction du château, en 1675, on a decou
vert une dalle en gres calcaire, portant une inscription fragmentaire en slavon 
(fig. 9). Sur le texte qui s'est conserve, on peut encore dechiffrer clairement « I(J) 
CTE<l>A (N)» et a la fin,« CETI. 14 ». L'irlscription se trouve sur une bordure proe
minente, quadrilobee et allongee, qui encadre Ies armes de la Moldavie: une ren
<:ontre d'auroch avec son encolure, dont Ies cornes encadrent une etoile entouree 
de six rayons. A droite, sous le mufle de l'auroch, une ombre de soleil, et a la partie 
inferieure un ecu dont la dextre porte une fleur de lis et plus bas trois rosettes 
en diagonale; a senestre: Ies traces d 'une croix a double barre transversale. 

En attendant Ies resultats d'une etude plus approfondie de cette inscription 
dont l'etat est fort precaire, Ies Auteurs inclinent a l'attribuer au volvode moldave 
Ştefănită (1517-1527). 
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Dans le fosse de retranchement. on a atteint la couche incendiee, remontant 
a l'incendie du château en 1675 et l'on fait ă. cette occasion toute une serie d'obser
vations, concernant Ies fondations de la tour flanquante R. 11 (fig. 8). On y a ega
lement trouve une rigole en pierre equarrie (fig. 11). Les compartiments R. 8 et 
R. 12 contenaient un certain nombre de squelettes dans des fosses communes, 
(fig. 10). 

A la partie sud de la cour exterieure, on a pratique une section d'~xploration 
(B XII, a et b, fig. 2) afin d'examiner les differents niveaux et leurs rapports avec 
la tour R. 39, la muraille intermediaire R. 31 et la courtine exterieure. Le profil 
que l'on a obtenu indique que la muraille R. 31 pourrait representer les vestiges 
d'une premiere courtine exterieure. Les recherches continueront dans ae secteur. 

Les travaux se sont poursuivis aussi dans le secteur de« la porte», situe sur 
le plateau en face du château. Le but poursuivi a ete de preciser quels etaient les 
poiats du plateau qui donnaient acces au château, par-dessus le fosse de retran
chement, et d'etudier ă. cet endroit Ies differents depâts archeologiques qui, de 
par leur immediat voisinage avec le château, sont en rapport avec les differentes 
phases de construction et reconstruction de ce dernier. Par les differentes sections 
et sur differentes surfaces de ce secteur (fig. 13), on a pu preciser cinq niveaux 
d'habitation: 

Le fer niveau (de bas en haut) date de la premiere phase de construction du 
château (fin du XlV8 siecle - commencement du xve ). 

Le [[e niveau, dont font partie le dallage et le pilier, appartenant probablement, 
a la premiere tete de pont, aussi bien que le ier pavage, ă. attribuer, selon toute 
probabilite, a l'epoque d'Alexandre le Bon (14CO-l432). 

Le [[/e niveau est represente par la premiere plaque de mortier. 
Le /Ve niveau cornprend le Il8 pavage et la seconde plaque de mortier. 
Le V" ni'veau consiste en une sorte de pavage en gravats. 
A l'occasion des travaux executes dans ce secteur, on a misă. jour Ies fonde

ments d'un edifice en rna\:onnerie, de deux pieces, se rattachant, fort probable
ment, au 118 niveau, ainsi qu'une hutte (fig. 13) qui se rattacherait au 1•r niveau 
d'habitation. 

Sur le câte est du plateau situe devant le château, on a constate l'existence 
de plusieurs fours, dont quatre ont ete plus ou moins completement degages. Ils 
etaient creuses en terre, leur entree se trouvait en regard de la pente; ils servaient 
de fours ă. chamc (fig. 18 et 19) necessaires a la construction et ă. la reconstruction 
du château. 

Les fouilles sur le plateau ont continue dans le secteur du cimetiere aussi 
(fig. 20 et 21). On y a degage encore 53 tombes. L'une d'elles contenait une piece 
de monnaie datant de Pierre Muşat, ce qui indique que le cimetiere remonte ă. la 
fin du XIV8 siecle. A cette occasion, on a decouvert une sorte de« route » empierree 
qui mene ă. la chapelle et qui daterait du xv1e siecle. 

A l'endroit ou le cimetiere a ete etabli dans Ies dernieres annees du XIV8 siecle, 
ii y a eu auparavant un etablissement roumain, qui doit dater du milieu de ce meme 
siecle. La ceramique qu'on y a trouvee a des analogies avec celle de la forteresse 
de Scheia, datee ă. l'aide d'une monnaie a l'effigie de Pierre Muşat. On y a egalement 
releve le trace du fosse, datant du siege des Cosaques en 1654 (fig. 21). On y a 
trouve un squelette de cheval, un etrier et la moitie d'une hache cosaque de guerre 
(fig. 29, 30 et 31). 

Apres le sondage preliminaire, execute au cours de la carnpagne de 1951, 
dans le secteur de la residence princiere, on a entrepris, au cours de celle de 1953, 

21 - c. 777 
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des fouilles sur une plus grande echelle. C. A. Romstorfer pas plus que d'autres 
chercheurs n'ont entrepris de fouilles dans ce secteur avant 1951. 11 reste encore 
aujourd'hui a la surface du sol une portion des murs d'enceinte (fig. 24), de l'an
cienne residence princiere. 

A une premiere etape, Ies fouilles entreprises a cet endroit (fig. 23) ont pour
suivi une orientation au sujet des dep6ts archeologiques, la determination du nom
bre et de la structure des differents niveaux d'habitation, ainsi que l'obtention 
de donnees nouvelles au sujet des edifices de la residence princiere qui s'y trou
vaient. 

Les sections que l'on a pratiquees dans ce secteur ont montre, c;a et la, des 
traces d'habitation, datant de l'organisation de la commune primitive, par-dessus 
lesquelles on peut distinguer ensuite jusqu'a cinq niveaux d'hal:itation de l'orga
nisation feodale. Trois d'entre eux apparaissent cependant regulierement, dans 
toutes Ies sections, et doivent etre rattaches aux trois etapes principales de construc
tion et de reconstruction du château de residence (fig. 25, 27-29). On doit etablir 
u11 rapport entre Ies autres niveaux que l'on a constates dans ce secteur et Ies des
tructions que le bourg et la residence princiere ont subies tous deux. Oa a decou
vert une serie de murailles (fig. 30) se trouvant a differentes profondeurs et ayant 
diverses dimensions qui, a mesure de leur degagement, permettront une opinion 
sur la nature des edifices dont elles faisaient partie ainsi que sur l'epoque a laquelle 
elles ont ete bâties. Au premier niveau d'habitation, on a trouve des tessons de cera
mique, similaire a celle que l'on a trouvee a la forteresse de Scheia, et une piece 
de monnaie a l'effigie de Pierre Muşat, voîvode de la Moldavie (1375-1391). Cela 
indique qu'il est fort probable que la residence princiere soit contemporaine du 
château de residence et de la forteresse de Scheia. 

Un sondage execute sur le plateau sur lequel se trouve le palais princier, 
mais a quelque distance de lui, au lieu dit «La Şipot», a revele, entre autres, 
l'existence d'une hutte contenant de la ceramique du type Romen-Borchevo 
(fig. 33), (Cf. Li apo u c h k i ne, Sovietskaîa Arkheologhia, XVI, 1952, 
pp. 1-39). 

Au cours de cette campagne, Ies fouilles se sont poursuivies a la forteresse de 
Scheia aussi. On y a examine et etudie Ies amenagements du terrain a l'interieur 
de la forteresse. On a constate ensuite que le mur d'enceinte a ete bâti en gradins, 
epousant la configuration du terrain (fig. 40). Cette meme pratique a d 'ailleurs 
egalement ete constatee au château de residence. Parmi Ies decouvertes faites a 
l'interieur de la forteresse, on mentionne celle, in situ, dans la case 7 A, d'un certain 
nombre de fonds de vases en argile, similaires a certains autres trouves en meme 
temps qu'une piece de monnaie de Pierre Muşat. 

Les travaux se sont etendus au plateau situe devant la forteresse (secteur C). 
On y a poursuivi la solution de deux problemes principaux; celui des pavages, 
qui se trouvent a certains endroits de cette surface, et, en meme temps, celui de la 
route qui donne acces a la citadelle; puis celui des importants restes incendies. 
Etant donne la position ou ils se trouvaient: sur le plateau devant la forteresse, 
a proximite des bords du fosse de retranchement et de la ligne de crete qui separe 
Ies secteurs C et D, ces restes ont ete consideres comme ceux d'une tour incendiee. 
Les demieres fouilles ont prouve qu'il s'agit des vestiges d'un four a chaux ayant 
servi a l'edification de la forteresse Des fours similaires ont encore ete decou
verts dans le voisinage immediat et, a cote d'eux, une dalle en gres calcaire durei, 
dont la presence a cet endroit est a rattacher au processus de la calcination de la 
pierre ii chaux. 
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Une importante decouverte faite dans ce secteur est celle de six tessons de 
vases en argile trouves, en meme temps qu'une piece de monnaie du regne de 
Pierre Muşat, dans Ia case 6 C (fig. 45-46) sous la dalie de gres calcaire. Ces ele
ments, ainsi que Ies traces de charbon que l'on a trouvees, prouvent l'hat-itatioa 
sur ce plateau a l'epoque de l'edification de Ia forteresse et, de l'avis des Auteurs, 
a l'occasion de cette edification. 

Etant donne Ies conditions dans lesquelles on Ies a trouves, Ies tessons cera
mique recouverts par la plaque de gres serviront a dater la ceramique moldave 
de Ia seconde moitie du x1ve siecle (fig. 45-46). 

L 'activite du chantier a embrasse le site de Ia forteresse de Cetatea Neam
tului ou l'on a execute des travaux de consolidation qui s'imposaient. 

Parmi Ies reconnaissances archeologiques que l'on a faites dans Ies environs, 
il faut mentionner celles de Spinoasa, district de Tg. Frumos, region de Iaşi. On 
y a decouvert une ceramique du genre Romen-Borchevo que l'on peut faire remon
ter plus loin que le x• siecle (fig. 42). Tout comme celle de Suceava-Şipot, cette 
decouverte est d'un interet patticulier et pose un probleme nouveau, et tres impor
tant, pour l'histoire du pays. 

EXPLICATION DES FIGURES 

Fig. 1. - Plan general des fouilles de Suceava, 1953 (hormis Scheia). 
Fig. 2. - Plan des fouilles du secteur du château de residence, 1953. 
Fig. 3. - Suceava. Château de residence. Cour interieur et secteur nord-est, 1953 (en cou

leurs). 
Fig. 4. - Château de residence. Secteur nord-est avec Ies complexes de rna~nnerie que 

Romstorfer n'a pas signales. 
Fig. 5. - Aspect du pavage situe sur le câte ouest de la courtine exterieure. 
Fig. 6. - Restes du socle d'un mur, dans la section B II a. 
Fig. 7. - Aspect de la tour flanquante R. 11 avant Ies fouilles. 
Fig. 8. - Aspect de la tour flanquante R. 11 apres Ies fouilles. 
Fig. 9. - Inscription decouverte dans Ies gravats, devant la piece R. 6 (in situ) 
Fig. 10. - Squelettes in situ, dans le secteur B (R. 8). 
Fig. 11. - Rigole en pierre equarrie, decouverte dans le fosse de retranchement de la Cita

delle. 
Fig. 12. - Plaques en terre cuite emaillee decouvertes dans le secteur de la residence. 1-10. 

xve et XVIe siecles; 11. fragment d'une plaque de pavage emaillee, jaune et brun. 
Fig. 13. - Plan des fouilles du secteur du porche, 1953. 
Fig. 14. - Restes d'une conslruction en ma~nnerie de la surface XVIII. 
Fig. 15. - Bague sigillaire en cuivre, trouvee dans Ies decombres de la construction de la 

surface XVIII. 
Fig. 16. - Plaque en terre cuite non emaillee, representant un chevalier galopant vers la 

droite (profil droit): xve siecle. 
Fig. 17. - Hallebarde a marque de fabrication. 
Fig. 18. - Secteur des fours, 1953. Plan du four 2. 
Fig. 19. - Plan du four 3. 
Fig. 20. - Plan des fouilles du secteur du cimetiere, 1953. 
Fig. 21. - Plan des cases XXIII et XXIV du secteur du cirnetiere. . , 
Fig. 22. - Fragments de haches cosaques de combat, datant du xvne s1ecle, trouvees dans 

la case XXIV. 
Fig. 23. - Plan des fouilles du secteur de la residence princiere, 1953. 
Fig. 24. - Profil du mur d'enceinte situe en surface. 
Fig. 25. - Fosse VI; profil de la p11:roi est. . . . • . 
Fig. 26. - Vase trouve dans Ies fou11les de la res1dence pnnc1ere; XIVe s1ecle. 
Fig. 27. - L'aspect du mur d'enceinte et du dallage du fosse VII. 
Fig. 28. - Plan du fosse IV et profil de la paroi ouest. 
Fig. 29. - Plan des fosses II et VIII. 
Fig. 30. - Aspect des murs de la case n°. 5. 
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Fig. 31. - Terre cuite non emaillee representant un chevalier galopant vers la gauche; 
XVIle SIC~cle. 

Fig. 32. - Plan des fouilles de Şipot 1953. 
Fig. 33. - Fragments ceramiques, probablement anterieurs au xe siecle d.n.~ .• trouves 

a şipot. 
Fig. 34. - Ceramique du xrve siecle, de Şipot. 
Fig. 35. - Plan des fouilles de la forteresse de Scheia, 1952-1953. 
Fig. 36. - Fosse I C. Profil de la paroi nord. 
Fig. 37. - Fosse XX A. Profil de la paroi sud. 
Fig. 38. - Cassette X A. Profils des parois nord et ouest. 
Fig. 39. - Fosse XXII A. Profil de la paroi ouest. 
Fig. 40. - Profil d'un fragment du mur est. 
Fig. 41. - Aspect du plancher d'une habitation avec Ies restes des parois S et E. 
Fig. 42. - Aspect du four I. 
Fig. 43. - L'eperon allonge du four I demonte; a gauche, restes de l'eperon. 
Fig. 44. - Surfaces fouillees a droite et a gauche du fosse IV C; au fond, le four II. 
Fig. 45. - Case IV C. Profil de la paroi nord. 
Fig. 46. - Aspect d'une partie de l'etablissement temporaire. Au premier plan: !'un des 

eperons du four II; en milieu, restes de la paroi nord de la case IV C, sous laquelle se trouve 
la plaque en gres calcaire. . 

Fig. 47. - Scheia. Fragments ceramiques du XIVc siecle, trouves en meme temps qu'une 
monnaie de Pierre Muşat. 

Fig. 48. - Fragments ceramiques trouves a Spinoasa-Iaşi. 
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